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A Világbank Ötvenedszer

Üzlet vagy segítség? Nemzetközi szövetkezeti nap
Már a második világháború alatt fel­

merült, hogy a békeidők nemzetközi gaz­
dasági kapcsolatait új alapokra kellene 
helyezni. így jött létre — viták eredmé­
nyeképpen — 1944-ben a Nemzetközi Va­
lutaalap, amelynek legfőbb feladata a 
multinacionális fizetési forgalom és a szi­
lárd árfolyampolitika megteremtése volt, 
és így alakult meg ezzel egy időben a 
Nemzetközi Újjáépítési és Fejlesztési 
Bank (IBRD), ismertebb nevén a Világ­
bank is. Ennek az intézménynek az alap­
tól eltérő feladatkört szántak; azt, hogy 
pénzügyi forrásaival segítse elő a tagor­
szágok gazdasági fejlődését, a háborús ká­
rok helyreállítását. Tevékenységének kez­
dettől fogva célja volt, hogy ösztönözze a 
gazdaságilag gyengén fejlett országok fel­
zárkózását. Az első időszakban, míg Nyu- 
gat-Európában is tartott a háború utáni 
helyreállítási periódus, pénzügyi eszkö­
zeiből bőven jutott a fejlett országok­
nak is.

Milliárdos hitelek
Ma már a Világbank csak a harmadik 

világban tevékenykedik. Szerepe sajátos. 
Nem ad pénzügyi hitelt, hanem terveket 
finanszíroz, de közreműködéséhez elen­
gedhetetlen a fogadó ország pénzügyi 
együttműködése. Iparosítással csak ritkán 
foglalkozik, tevékenysége elsősorban inf­
rastrukturális beruházások finanszírozá­
sára irányul. A kölcsön csak a terv de­
vizaszükségletét fedezi, a helyi költsége­
ket a folyamodó tagállamnak (a Bank 
ügyfelei csak kormányok, vagy kormány­
garanciával rendelkező magánvállalatok 
ehetnek) magának kell fedeznie. A terv 
/égrehajtásához szükséges berendezések 
/iszont bármelyik tagállamból beszerez- 
letők versenytárgyalás útján.

A bank alapszabálya szerint: ha_ egy 
tagország kölcsönért folyamodik, először 
is igazolnia kell, hogy „nincs abban a 
helyzetben, hogy a pénzpiacról ésszerű 
.eltételek mellett hitelt vehessen fel”. 
Ecekután a terveket szakértői bizottság 
tanulmányozza, indokolt esetben a bank 
megvizsgálja az ország gazdasági hely­
zetét és javaslatokat tesz gazdaságpoliti­
kai intézkedések meghozatalára. A bank 
ugyanis biztos akar lenni abban, hogy 
pénzét kamatostul visszakapja, bár nagy­
r e s z t  nem saját alaptőkéjéből kölcsönöz 
— ez jelenleg 27 milliárd dollár —, ha­
nem a nemzetközi pénzpiacon maga is 
kötvényeket bocsát ki a szokásos feltéte­
lek mellett.

1968-tól kezdve kissé megváltozott a 
bank (jórészt amerikai) vezetőségének 
szemlélete. Tevékenységében szakított az­
zal a szemlélettel, mely a fejlődést a ter­
melés növekedésével azonosította és fi­
gyelmét kiterjesztette olyan területekre 
is, mint a népességszabályozás, alultáp­
láltság, fehérjehiány és munkanélküliség.

Így ma már a FAO-val és az ENSZ Fej­
lesztési Programjával (UNDP) együttmű­
ködve folytat a Világbank mezőgazdasági 
kutatásokat, finanszíroz oktatási terveket. 
Tevékenységét két, később létrehozott in­
tézmény is segíti. A Nemzetközi Pénz­
ügyi Társaság (IFC) magánvállalatoknak 
kölcsönöz, célja a magántőke exportjának 
elősegítése a fejlődő országokba. Az 1959- 
ben alapított Nemzetközi Fejlesztési Tár­
saság pedig kamatmentes és a Világbank 
kölcsöneinél enyhébb feltételek mellett 
nyújt hiteleket a fejlődőknek. Pénzügyi 
forrását a tagállamok befizetései adják, 
„kasszáját” időről időre feltöltik.

A Világbank-csoport kormányzói taná­
csának (tagjai a tagállamok pénzügymi­
niszterei) legutóbbi ülése jól mutatja a 
bank tevékenységének terjedelmét és kor­
látáit. Az 1971-es pénzügyi évben a bank 
2.6 milliárd dollár hitelt nyújtott, 12 szá­
zalékkal többet, mint a megelőző évben, 
így a fejlődő országokba irányuló nem 
magántőke-áramlás 10 százaléka szárma­
zott innen. Ehhez a bank 1,37 milliárd 
dollárt vett igénybe a nemzetközi pénz­
piacokon, de egyidejűleg tartalékait is ki­
helyezte. A bank így 212 millió dollár 
nettó jövedelemre tett szert. Az 1969— 
73-as ötéves terv a hitelnyújtásokat a 
megelőző ötéves periódushoz képest meg 
kívánja kettőzni — kitűzött cél 11,6 mil­
liárd. Ezen belül megnégyszereződnének 
a mezőgazdaságban és megháromszoro­
zódnának az oktatásban eszközölt beru­
házások.

Kételkedő partnerek
Az érintett fejlődő országok kevésbé 

lelkesek. Botswana képviselője például 
kiemelte, hogy bár a hitelek összege glo­
bálisan nőtt, az Afrikának juttatott ősz- 
szeg csökkent, sőt a csökkenés éppen az 
enyhébb feltételű kölcsönöknél jelentke­
zik. Némi iróniával állapította meg az 
afrikai ország pénzügyminisztere: abból 
az összegből, amelyet a bank arra fordít,

hogy USA állampolgárságú alkalmazot­
tait a szövetségi adók miatt kompenzál­
ja, Botswanában hét új középiskolát le­
hetne építeni. ,

Hasonló példákból kiindulva több fel­
szólaló követelte, hogy á Világbank mű­
ködését diverzifikálják és székhelyét hoz­
zák közelebb földrajzilag is a fejlődő or­
szágokhoz.

Kifogásolták a fejlődők azt is, hogy a 
hitelkérelmekről való döntés mechaniz­
musa nehézkes és elavult. Javasolták, 
hogy a bank a jövőben ne különálló ter­
veket, hanem átfogó programokat finan­
szírozzon, és a kölcsönnyújtás a helyi 
költségekre is terjedjen ki. Bírálták a 
„nyílt versenytárgyalások” rendszerét, 
mely általában megengedi, hogy nagy 
nyugati cégek vigyék el az építőipari 
megrendeléseket és így — mivel a helyi 
vállalkozó gazdaságilag nem versenyké­
pes — foglalkoztatottsági problémájuk 
nem csökken! A lényeget legtömörebben 
Guayana képviselője fogalmazta meg: 
„Túlságosan gyakran támad az embernek 
az a benyomása, hogy a bank arra törek­
szik, hogy a fejlődő országokat a nyugat­
európai és ^szak-amerikai államok képé­
re formálja és megköveteli ezek gazda­
sági modelljeihez való alkalmazkodást, 
mintegy a hitelkérelmek jóváhagyásának 
áraként!”

A fejlődő országok előtt álló felada­
tok ismeretesek. Az ENSZ-közgyűlés a 
második, jelenlegi fejlesztési évtizedben 
6 százalékos évi bruttó társadalmi össz­
termék-növekedést tartott kívánatosnak. 
Mindez évi 7 százalékos importnöveke­
déssel és 7 százalékot meghaladó deviza- 
igény-növekedéssel jár. A Világbank se­
gítsége — bár elég nagy volumenű — 
közvetlenül mégsem teremt új exportka­
pacitásokat.

Sokat hallani manapság a fejlődő or­
szágokra nehezedő kamat- és adósságszol­
gálati terhekről. A Világbank 8 százalékos 
kamattal vett fel kölcsönöket, maga pe­
dig 7,25 százalékkal nyújtott hitelt. Ezt a 
magas rátát sem fogadta lelkesedéssel a 
harmadik világ.

Gonda György—Lőrincze Péter

Világszerte megünneplik július 2-án az 
50. nemzetközi szövetkezeti napot. Ebből 
az alkalomból a Szövetkezetek Nemzet­
közi Szövetsége nyilatkozatban köszönti 
a hatvan országban működő szervezete­
ket és azok tagjait

A nyilatkozat üdvözli a nemzetközi fe­
szültség enyhülését szolgáló, a Szovjet­
unió és az NSZK között létrejött szerző­
dést, valamint a berlini négyhatalmi 
egyezményt. A dokumentum felszólítja a 
szervezeteket, hogy támogassák a nők ha­
tékonyabb részvételét az operatív mun­
kában, vegyék figyelembe a fejlődő or­
szágoknak nyújtandó segítség tervezése­
kor a nők speciális igényeit.

Az 1895-ben Londonban alapított 
SZNSZ legmagasabb fóruma a kongresz-

szus, amely négyévenként tartja ülését. 
A XXV. kongresszusra az idén október­
ben, Varsóban kerül sor. A szervezet köz­
ponti bizottságát évenként hívják össze, 
s a szövetkezeti ágazatok szerint, hat 
szakosított bizottsága működik.

Az 1947-ben létrehozott ipari bizott­
ságban hazánkat Rév Lajos, az OK1SZ 
elnöke képviseli. A bizottság munkájá­
ban 18 ország, köztük öt szocialista ál­
lam, hazánk, Csehszlovákia, Lengyelor­
szág, Románia és Jugoszlávia ipari szö­
vetkezeti szervei vesznek részt.

Az ipari bizottság tevékenységének in­
tenzitását tükrözi az a tény, mely szerint 
tavaly szoros kapcsolatot hoztak létre az 
ENSZ iparfejlesztési szervezetével, az 
UNIDO-val. Sz. L.

Bányapajzsok, szivattyúk
Magyar-marokkói árucsere

Tudósítónktól.
Marokkói piackutató delegáció tárgyalt 

három napon át Budapesten. A delegáció 
vezetője, M. Bouayad, a casabLancai ki­
kötő igazgatója, minisztériumi főosztály- 
vezető, a következőket mondta a tárgya­
lásokról:

— November végén magyar külkereske­
dők jártak Marokkóban, s ezt a látogatást 
viszonoztuk. Delegációnk célja az volt, 
hogy kiválasszuk azokat a magyar export­
cikkeket, amelyek a rövidesen sorra ke­
rülő miniszteri, illetve a vegyes bizottsági 
tárgyalások cikklistáján szerepelnek majd. 
Országunkban jelentős az iparfejlesztés. 
Mostani utazásunkat ennek szellemében 
szerveztük meg. Ellátogattunk több kül­

kereskedelmi vállalathoz, s néhány gyárat 
is felkerestünk. A Nikéinél például ra­
kodók, öntözőberendezések, hidraulikus 
bányapajzsok, hidrofilterek és szivattyúk 
szállítási lehetőségeiről tárgyaltunk. Ered­
ményesek voltak megbeszéléseink a Tes- 
cónál, a Budavoxnál, a Transelektrónál, 
a Ganz-Mávagban, a Magyar Hajó, és Da­
rugyárban, valamint a Mogürtnél.

M. Bouayad hozzátette:
— A magyarországi üzemek műszaki 

színvonala igen magas, s ez elősegíti, hogy 
elmélyítsük a két ország közötti kereske­
delmi kapcsolatokat. Mostani látogatásun­
kat hamarosan magasabb szintű, s ered­
ményesnek ígérkező tárgyalások követik.

Tény dosszié

Hazánk Európa gazdasági térképén
A Központi Statisztikai Hivatal nem­

rég megjelent kiadványa részletes tájé­
koztatást közöl hazánk fejlettségi szín­
vonaláról, összehasonlítva iparunk 1967

H O R I Z O N T H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T

KGST-tanócskoiós a kooperációkról
A KGST gépipari állandó bizottsága 

Gdanskban tartotta 57. ülését, amelynek 
munkájában a KGST-tagországok mellett 
részt vett Jugoszlávia küldöttsége is. Az 
ülésen megtárgyalták több gép és beren­
dezés gyártási kooperációjának és szako­
sításának kérdéseit, s aláírtak néhány 
többoldalú szerződést. A bizottság ülésén 
tájékoztató hangzott el az érdekelt or­
szágoknak a nagy tehergépkocsik közös 
gyártására vonatkozó szervezési előké­
születeiről.

Szovjet-jugoszlóv gazdasági együttműködés
Tito elnök szovjetunióbeli látogatását 

követően a jugoszláv sajtó részletesen 
foglalkozik a szovjet—jugoszláv kapcso­
latokkal, mindenekelőtt a gazdasági 
együttműködéssel. A lapokban közölt 
írások kiemelik, hogy a két ország gaz­
dasági kapcsolatai az utóbbi években di­
namikusan fejlődtek és tavaly az áru­

csere-forgalom értéke meghaladta a 600 
millió dollárt. A hosszú lejáratú keres­
kedelmi szerződések az árucsere-forga­
lom gyors ütemű bővülését irányozzák 
elő. A megállapodások értelmében az 
egymás közötti árucsere-forgalom értéke 
1975-ig mintegy 3,7 milliárd dollár, amely 
az előző 5 éves tervidőszakhoz képest 
több mint 50 százalékos növekedést je­
lent.

OECD-óllósfoglolós az iraki olajról
A gazdasági együttműködési és fejlesz­

tési szervezet (OECD) szakértőinek pári­
zsi tanácskozása abban állapodott meg, 
hogy Franciaországnak fenn kell tartania 
kapcsolatait Irakkal, az Iraq Petroleum 
Company (1PC) iraki vagyonának álla­
mosítását követően. Az OECD olajipari 
bizottságának tagjai az értekezleten nem 
ellenezték azt, hogy Franciaország köz­
vetítő szerepet játsszék az iraki kormány 
és az IPC között.

Időleges árleszállítás
vegytisztításban!

KULIGÁN

KARDIGÁN

PULÓVEREK

22,60 Ft helyett

17,70 Ft helyett

17,70 Ft helyett
10 Ft

PLED, TAKARÓ 50% ENGEDMÉNNYEL!

Most vegye igénybe kedvezményes szolgáltatásainkat!

RUHATISZTÍTÓ SZÖVETKEZET
Felvevőhelyek: Budapesten mindenütt!

és 1969 közötti termelékenységét három 
országéval. Partnereink a KSH-buletin- 
ben Franciaország, Ausztria és Csehszlo­
vákia.

A négy ország közül Franciaország 
foglalkoztatási szerkezete tekinthető a 
legkorszerűbbnek: a foglalkoztatottak
több mint 50 százaléka az iparon és a 
mezőgazdaságon kívüli ágazatokban, 
főként a szolgáltatások területén dolgo­
zik. Ausztriában és Csehszlovákiában az 
iparon és a mezőgazdaságon kívül fog­
lalkoztatottak aránya meghaladja a 40 
százalékot, csaknem 40 százalék az ipar­
ban foglalkoztatottak aránya, a mező- 
gazdasági dolgozók aránya pedig nem 
éri el a 20 százalékot. Ezzel szemben ha­
zánkban még mindig túl magas — több 
mint 25 százalék — a mezőgazdaságban 
foglalkoztatottak aránya; az összes fog­
lalkoztatottak közül csaknem 35 százalék 
az iparban, és mintegy 38—40 százalék 
egyéb ágazatokban dolgozik.

Az ipar fejlettsége és ágazati szerke­
zete országonként különböző, s ez a ter­
melékenység színvonalában mutatkozó 
különbségeket is befolyásolja. A külön­
böző módszerek alapján számított ará­
nyokból kitűnik, hogy mind a négy or­
szágban, de főként hazánkban és Cseh­
szlovákiában a gépipar aránya a legna­
gyobb: ezt követi a textil- és ruházati 
ipar. Csehszlovákiában és Magyarországon 
jelentős a bányászat aránya, Franciaor­
szág és főként Ausztria iparában a fa- 
feldolgozó- és papíripar foglal el jelen­
tős helyet.

Az egy munkásra jutó ipari termelés 
színvonala 1967-ben Franciaországban 
volt a legmagasabb, több mint kétsze­
rese a magyarénak (208,4 százalék). Sor­
rendben Csehszlovákia következik 66.1 
százalékkal, majd Ausztria, ahol 40,3 szá­
zalékkal magasabb a termelékenység.

Az egy foglalkoztatottra jutó termelés 
különbségei az előbbiekhez hasonlóak 
voltak, ezzel szemben lényegesebb az el­
térés az egy teljesített munkásórára jutó 
termelésben. Hazánkhoz képest ez Fran­
ciaországban 11,8 százalékkal, Csehszlo­
vákiában 74,4 százalékkal, Ausztriában 
27,3 százalékkal volt magasabb 1967-ben. 
Az adatokat feltehetően befolyásolja, 
hogy az egy munkás által teljesített órák 
száma országonként eltérő.

Két évvel később sem változott az or­
szágok sorrendje, csupán Csehszlovákia 
és Ausztria került egymáshoz közelebb, 
s fokozódott Magyarország lemaradása. 
A francia ipar termelékenysége 1967-ben 
2,1-szerese volt a magyar iparénak, 
1969-re ez a különbség 2,4-szeresére nőtt.

L. P.
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KÁNI KULA

Osztrák katonazenekar 
érkezik Magyarországra

Ma érkezik hazánkba az osztrák 
steiermarki katonazenekar, amely a Ma­
gyar Néphadsereg Központi Fúvószene­
karának múlt év decemberi ausztriai 
vendégszereplését viszonozza. A 61 tagú 
együttes pénteken mutatkozik be a szol­
noki szabadtéri színpadon, szombaton 
Székesfehérvárott a Vörösmarty Színház­
ban magyar katonai fúvószenekarokkal 
ad közös hangversenyt. Ugyancsak szom­
baton Székesfehérvárott részt vesznek a 
magyar néphadsereg fúvószenekarai fesz­
tiváljának megnyitóján. Vasárnap dél­
előtt, a Halászbástyán adnak térzenét.

NEMZETKÖZI TÁVKÖZLÉSI MŰ­
HOLDAT bocsátottak fel kedden a Ken- 
nedy-fokróL A mesterséges bolygó az In­
diai-óceán fölött állt pályára, 17 ország 
televíziós és rádió-összeköttetését segíti 
elő.

BOMBA ROBBANT k edden  B rém a belváro­
sáb an , egy villam oskocsi a la tt. A szere lvény 
le rep ü lt a  sín ek rő l. K ét u ta s  m egsebesü lt. 
T ek in té lyes anyag i k á r  ke le tkezett.

A TATABÁNYAI BÁNYÁSZ NÉPÍ- 
TÁNCEGYÜTTES, ezenkívül egy-egy asz­
talitenisz-, ökölvívó-, kerékpáros- és te­
niszcsapat a magyar szakszervezetek kép­
viseletében szerdán Ausztriába utazott, 
hogy részt vegyen az osztrák munkás 
sportszövetség (ASKÖ) jubileumi ünnep­
ségein.

TŰZHARC TÖRT KI M ontevideóban foglyok 
és bö rtö n ő rő k  között, am ik o r egy csoport e l­
íté lte t egy m ásik  fegy intézetbe a k a r ta k  á tszá l­
lítan i. A lövöldözés so rá n  négy ra b  életét 
vesztette, h árom  ő r m egsebesü lt.

AZ ÍRÖK ÉS A KÖNYVTÁROSOK 
TALÁLKOZÓJA szerdán ért véget Szol­
nokon. A háromnapos eseménysorozaton, 
amelyet a Hazafias Népfront megyei bi­
zottsága, a Magyar Írók Szövetsége, vala­
mint Szolnok megye népművelési szervei 
rendeztek, részt vett Fábián Zoltán, az 
Írószövetség titkára is.

A HUNGAROCELL ép ítő ipari fedhaszmálásL
lehetőségeit v ita tták  m eg szerdán  a  dim áirtúli 
ép ítő ipari vá lla la to k  tervező szakem ber! a  
H ungária  M üanyagíeldolgozú V állalat szom ­
bathely i g yárában .

A FEJÉR MEGYEI ŰTTÖRÖVEZETÖK 
tábora szerdán nyűt meg Bodajkon. Az 
első turnusban a móri járás őrsvezetői 
táboroznak tíz napig, majd a csapatveze­
tők és az ifi vezetők tanfolyama követke­
zik.

A VI. k e rü le t, Szinyei M erse u tca  és A rad i 
u tca  keresz teződésében H orváth  Ján o s 27 éves 
gépkocsivezető, b udapesti lakos g y o rsh a jtás  
következtében  tehergépkocsival elgázolta Nagy 
A nna 16 éves tanu ló , b udapesti lakost, a k it  a  
m entők  sú lyos, nem  életveszélyes sé rü lésse l 
Szállítottak kórházba. H orváth  Já n o s  eUeij el- 

'j a r á s  indu lt.
A IX. k erü le t, B oráros té r  és K özrak tá r u tca  

keresz teződésénél T óth  A ibertné  62 éves n y u g ­
d íjas. b udapesti lakos szab á ly ta lan u l h a lad t á t 
az  ú tte s ten  és egy o ldalkocsis m o to rk e rék p á r 
elü tö tte . A m en tők  sú lyos, nem  életveszélyes 
sé rü lésse l szállíto ttá l! az asszonyt kórházba.

T óth  István  M ihály 22 éves cukrász , d u n a ­
keszi lakos m o to rk e rék p á rjáv a l nem  ta r to tta  
m eg a  követési távo lságo t és a  XIII. ke rü le t.

Zápor, zivatar
V árható  id ő já rás c sü tö rtö k  estig  i Id ő n ­

k én t m egnövekvő felhőzet, szórványosan  
előforduló  záp o rra l, z iva tarra l. M érsékelt, 
változó irán y ú  szél, a  z iv a ta r  ide jén  á tm e ­
netileg  szélerőöödés. V árható  legm agasabb 
n appali h ő m érsék le t nyugaton  25, m áshol 
30 fok  körü l.

A D una v ízállása tegnap  B udapestnél 280 
cen tim éte r volt.

Nagy Lajos, Zsigmond király, Mátyás 
király és II. Ulászló konferenciái nem­
zetközi vendégseregének jóvoltából Vi­
segrád vagy két évszázadon át, már an­
nak idején is az idegenforgalom szín­
helye volt. Amióta a Habsburgok által 
felrobbantott és törmelék alá került kö­
zépkori, reneszánsz romokat kezdték fel­
tárni, egyre több látogatója akadt a Duna­

kanyar e gyöngyszemének, ahogyan az 
osztrákok nevezik: a magyar Wachaunak. 
Nem hangzik éppen magyarul, de stílű-' 
sósán talán így nevezhetnénk a mai álla­
potot: a turizmus permanens internacio- 
nális konferenciája.

Nemrégiben az Országos Műemléki 
Felügyelőség pályázatot hirdetett a vi­
segrádi Mátyás Király Múzeum és kör­
nyékének rendezésére. Célja az volt, hogy 
ezt a hegyek és a Duna vonala között 
táji és kulturális szempontból egyaránt 
fontos gócot megfelelően alakítassa ki 
úgy, hogy a Salamon-torony és a Felleg­
várhoz felvezető néhány éve megnyitott 
—, szép kilátást biztosító, elsőrendű pa- 
norámaút között mintegy összekötő lánc­
szemet képezzen, új súlypontot alakít­
son ki.

192-en váltották ki a tervpályázati ki­
írást és 70-en nyújtottak be pályaműve­
ket. Ezek közül 67 került részletes bírá­
lat alá. A 85 000 forintos összegű első dí­
jat a 7. bírálati sorszámú pályamű, Póz- 
mándi Margit és Virág Csaba tervezők 
pályamunkája (további munkatársak: 
Thoma Levente, Chatel Ottó, Perniss 
István, dr. Vargha László, Korányi And­
rás, Mártha Endréné és Vágvölgyi Anna) 
nyerte.

A feladat összetett volt: javaslatot 
kellett tenni a terület felhasználására, 
különösen a Mátyás Király Múzeum új 
épülete helyének a kijelölésére, lehetősé­
get kellett biztosítani a pilisi erdők ki­
állítási területe számára, gondoskodni 
kellett a terület forgalmának kialakítá­
sáról, idegenforgalmi-vendéglátói létesít­
mények elhelyezéséről, és javaslatot kel­
lett készíteni az összefüggő komplexum 
parkosítására.

Az elsődíjas pályamű lényegében meg­
tartotta a Fő utca eredeti nyomvonalát, 
de úgy, hogy az utcát egyirányúvá ala-

A MINISZTERTANÁCS dr. Tildy Zol­
tánt, az Országos Természetvédelmi Hi­
vatal elnökét elnöki tiszte alól felmentet­
te, egyidejűleg Rakonczay Zoltánt, a hiva­
tal elnökévé, dr. Tildy Zoltánt elnökbe-« 
lyettesévé kinevezte.

PALLÖ IMRE. Kossuth-díjas operaéne­
kes dedikálja a Nagy Magyar Előadómű­
vészek című sorozatban róla megjelent 
könyvet június 19-én fél 5-től 6 óráig a 
Rózsavölgyi Zeneműboltban.

AZ NSZK ÜJSÁGÍRÖ-KÜLDÖTTSÉGE 
szerdán elutazott Magyarországról. A de­
legáció, amely a SZOT vendégeként tett 
látogatást hazánkban, a dolgozók élet- és 
munkakörülményeivel, és a szakszerve­
zetek tevékenységével ismerkedett.

A BKV ÉRTESÍTI AZ UTAZÓKÖZÖNSÉGET, 
hogy m a és holnap, pén teken  9 ó rátó l 13 
ó rá ig  az V. kerü le t, K ossu th  L ajos té re n  vég­
zendő közvilágítási m iunkák m ia tt a  70-es és 
73-as je lzésű  tro libuszok  a  M ajakovszkij u tca  
—Nagym ező u tca  kereszteződéséiig közieked- 
mek. A M ajakovszkij u tca  és a  K ossuth  L ajos 
té r  között a  közlekedést, viUam iosviteldíjjal, 
au tóbuszokkal bonyolítják .

BEFEJEZTE TUDOMÁNYOS ÜLÉS­
SZAKÁT a Szovjetunió Tudományos 
Akadémiájának asztronómiai tanácsa. A 
Szovjetunió és a szocialista országok, va­
lamint Franciaország és Mexikó tudó­
sai jelenleg közös asztronómiai kutatáso­
kat folytatnak. Jelenleg NDK-beli, finn, 
lengyel és nyugatnémet asztronómusok 
tartózkodnak tanulmányúton a Szovjet­
unióban.

Váci ú t  69. szám  elő tt egy előtte álló szem ély- 
gépkocsinak ü tközö tt. A baleset következté­
b en  a  m o to rk e rék p á r vezető je sú ljo s , nem  
életveszélyes sé rü lé s t szenvedett. A  m entők  
kó rh ázb a  szállíto tták .

A  XIX. k erü le t, Vörös H adsereg  ú tja  és 
Eötvös u tca  kereszteződésében V arga Sándor 
31 éves főm érnök, a lb e rtirsa i lakos, g y o rsh a j­
tá s  következtében  m o to rk e rék p á rjáv a l e lgá­
zolta K orpás Béla 49 éves b udapesti lakost, 
a k it  a m en tők  súlyos, nem  életveszélyes sé ­
rü léssel szá llíto ttak  kórházba. V arga Sándor 
ellen e ljá rás  indult.

Ö rkény  b e lterü le tén  Kirí József 32 éves 
egyéni gazda, dom aszéki lakos szem élygépko­
cs ijá t nem  a lá tási v iszonyoknak m egfelelő 
sebességgel vezette és e lü tö tte  az ú tte s t szélén 
ta lig á t toló Bodor József 73 éves n yugd íjas, 
Ö rkényi lakost, ak i a  helyszínen m eghalt. A 
szem élygépkocsi vezető jét a rendőrség  ő rize t­
be  vette  és e ljá rá s t ind íto tt ellene.

Som ogy m egyében B arcs b elterü le tén  Sim on 
Já n o s  36 éves von tatóvezető , he ly i lakos von­
ta tó jáv a l g y o rsh a jtás  és figyelm etlen  vezetés 
közben az á ro k b a  h a jto tt, fe lbo ru lt és a  he ly ­
sz ínen  m eghalt. A vontató  u ta sa  sú lyosan  
m egsérü lt, kórházba szá llíto tták .

A B ajai AUami G azdaság vaskú ti b o rp a­
lackozó jánál a vezetői engedéllyel nem  re n ­
delkező K erékgyártó  Géza 39 éves rakodó- 
m un k ás , vaskút! lakos m eg ind íto tt egy teh e r­
gépkocsit, am ivel to la tás  közben a  r a k tá r  fa ­
lához szo ríto tta  H am m er Is tv án  41 éves ra k ­
táro s, vaskú ti lakost, ak i a  helyszínen m eg­
halt. A  rakod ó m u n k ás ellen e ljá rá s  indult.

kit ja s csak a célforgalom számára teszi 
szabaddá.

A romkert belső turistaforgalmát úgy 
szervezték meg, hogy didaktikusán tárja 
fel a látnivalókat a turistáknak. A rom­
kerten áthaladva a látogató végül a mú­
zeum épületébe jut. A tervező építészek 
elgondolása szerint ez a múzeum külső­
ségeiben nélkülöz minden látványossá­
got, és csupán azt szolgálja, hogy mint­
egy védőköpenyként ölelje magába a lát­
nivalókat: a már feltárt palotarészletek­
hez csatlakozva az ugyancsak műemlék­
nek nyilvánított jelenlegi múzeumépület 
egyes — eredetiként meghagyott — épí­
tészeti részleteit is. A tervezők annyira 
előrelátóak voltak, hogy a jövőben elő­
kerülő, feltételezett falrészletekre is gon­
doltak, s ezeket is belekomponálták a 
leendő múzeumba. A tervezett új mú­
zeum tömegével nem fogja elnyomni a 
feltárt palotát, hanem mértéktartó tö­
megképzésével inkább még fokozza a 
szeszélyes vonalú romterület hatását.

Hasonlóan szerény eszközökkel oldot­
ták meg a pilisi erdők kiállítási terüle­
tét, oly módon, hogy a romkert és ennek 
a területnek a látogatóforgalmát egybe­
kapcsolták.

Visegrád távlati fejlesztési terve, s ezen 
belül a mostani pályázati anyag azzal a 
reménnyel töltheti el a Duna-kanyar 
szerelmeseit, hogy a jövőben e nemzeti 
kincsünk még attraktívabb lesz. S kul­
turáltságával a hazai és a külföldi turis­
tákat a jelenleginél lényegesen jobb kö­
rülmények között tudja majd fogadni.

Külön kell megemlítenünk a bírálati 
zárójelentésnek egy érdekes és rendkívül 
fontos megállapítását. Ebben leszögezi a 
bizottság, hogy általában nem ért egyet 
a pályaművek előadásmódjában a rajzi 
elemek elburjánzásával. Az a vélemé­
nyük, hogy a hihetetlenül munkaigényes 
rajztechnika helyett az erre fordított időt 
inkább a tartalmi kérdések kimunkálá­
sára kellett volna fordítani. Közkeletű 
megfogalmazásban: mutatós felcicomá- 
zás és látszatbravúrok helyett a lényegre 
kell ügyelni. Ebben egyetérthetünk. S 
nemcsak e pályázat kapcsán.

(bojár)

NEGYVEN TERMELŐSZÖVETKEZETI 
ELNÖK vett részt azon a háromhónapos 
továbbképző tanfolyamon, amely szerdán 
ért véget Debrecenben, ,a Pallagi Tovább­
képző Intézetben-. «Hajdú, Borsod, Szolnok, 
Heves és Szabolcs megyék közös gazdasá­
gi vezetőinek a tanfolyam befejezésekor 
dr. Gergely István mezőgazdasági és élel­
mezésügyi miniszterhelyettes tartott zá­
rókonzul tációt.

SZOVJET IPARMŰVÉSZEK KIÁLLÍ­
TÁSA nyílik holnap a Képcsarnok Csont- 
váry-termében. Hét szovjet szocialista 
köztársaság művészeinek bőr-, fa-, ötvös­
tárgyai, művészi kerámiái és textilmun­
kái szerepelnek a kiállításon, mely július 
1-ig mindennap megtekinthető. A bemu­
tatott alkotások megvásárolhatók.

BERLIN—BUDAPEST—BERLIN útvo­
nalon június 15-től szeptember 30-ig min­
den éjszaka új menetrendszerű légi járatot 
közlekedteti az NDK légiforgalmi társa­
sága, az Interflug. A járatban 72 utas 
szállítására alkalmas TU—134-es gépek 
közlekednek.

A BUDAPESTI BALETTBARATOK KLUBJA
v asá rn a p  délelő tt 10—1-ig balettjaim éi! ve títé ­
sével z á r ja  az Idei k lubévet. A. G. U lanova, 
az M. F liszeckája  és az  M. Szab irova cím ű 
szov je t balettfii m ehet ve títik .

A TIHANYI APÁTSÁGI TEMPLOM­
BAN szerdán este tartották az első idei 
orgonahangversenyt. Lehotka Gábor Vi­
valdi- és H'ándel-műveket adott élő, köz­
reműködött a Budapesti Madrigál Kórus 
és a Győri Filharmonikus Zenekar Sze­
keres Ferenc vezetésével.

ÁLTALÁNOS VÍZKORLATOZAST 
rendelt el szerda hajnaltól a debreceni 
tanács a városi üzemekben, illetve kis­
ipari termelőszövetkezetekben. A napi 
vízfelhasználást 25 százalékkal csökken­
tették.

FEJÉR CSABA FESTŐMŰVÉSZ kiállí­
tását Szegeden, a Képcsarnok Kárász 
utcai bemutatótermében ma nyitják meg. 
A tárlat két hétig tekinthető meg.

SZÁZADIK AKCIÓJA ELŐTT vette  őrizetbe 
a  bangkoki rendőrség  az t a  thaifö ld i férfit, 
a id  eddig állító lag  99 asszonyon é s  lányon  k ö ­
v e te tt el erőszakot, m ajd  k irab o lta  á ldozatait. 
A le ta r tó z ta to tt be ism erte  bűnösségét.

HARMINCKÉT NEVEM VOLT — ez a 
címe Hollós Ervin Ságvári Endréről írott 
dokumentumregényének, amelynek alap­
ján Keleti Márton filmet forgat.

KÁBÍTÓSZER-CSEMPÉSZ BANDÁT v e tt 
ő rizetbe kedden  a  göteborgi rendőrség , ö ssz e ­
sen  35 szem ély t ta r tó z ta ttak  le. ak ik  700 k ilo ­
gram m  káb ító szert csem pésztek  az országba.

a  Sz ír iá i Ár v íz k á r o s u l t a k ­
n a k  segítséget nyújt a szovjet Vöröske­
reszt és Vörös Félhold Szervezet. A 
gyógyszert, takarókat és élelmiszert to­
vábbító repülőgép megérkezett Damasz­
kuszba.

M a g y a r  H í r l a p

Hazaérkezett a népfront küldöttsége
Visszaérkezett Budapestre a Hazafias 

Népfront Országos Tanácsának küldöttsé­
ge. amely Nagy József né, az MSZMP Köz­
ponti Ellenőrző Bizottsága tagja, a Haza­
fias Népfront alelnöke vezetésével részt 
vett a Lidice lerombolásának 30. évfor­
dulója alkalmából rendezett csehszlová­
kiai megemlékezésen.

Elhunyt dr. Elek Tibor
Dr. Elek Tibor egyetemi tanár, a filo­

zófiai tudományok doktora, a kiemelke­
dő tudós, a BME filozófiai és a marxiz­
mus—leninizmus tanszékének csoportve­
zetője, az egyetemi pártbizottság tagja 
hosszas szenvedés után, 62 éves korában 
elhunyt. Dr. Elek Tibort a Budapesti Mű­
szála Egyetem saját halottjának tekinti. 
Temetéséről később intézkednek.

Magyar üveggyár Indiának
Befejezéséhez közeledik az indiai 

Andhra Pradesh állambeli Hyderabadban 
a magyar közreműködéssel készülő üvpg- 
gyár építése. India legnagyobb üveggyá­
rának építésében 30 magyar üzem vett 
részt.

Jelenleg az Üvegipari Művek és más 
vállalatok szerelői dolgoznak a berende­
zések üzembe helyezésén. A legfontosabb 
gépekkel, három kemencével már meg­
kezdték a próbaüzemeltetést. A tervek 
szerint az év végén megkezdődik az 
üzemszerű gyártás. A közelmúltban több 
indiai cég érdeklődött a magyar külkeres­
kedelmi vállalatnál hasonló üzemek léte­
sítésének lehetőségeiről.

Olasz munkanélküliek
A Közös Piac tagállamai munkaügyi 

minisztereinek Luxemburgban tartott ér­
tekezlete olyan program megvalósításá­
ban állapodott meg, amely a több mint 
egymillió olasz munkanélkülinek az ed­
diginél kielégítőbb foglalkoztatását teszi 
lehetővé a tagállamokban. A tanácsko­
zás részvevői, az olasz részről előterjesz­
tett panasz megtárgyalása után hozták 
ezt a határozatot.

Félnomád állattartás?
Rét- és legelőgazdálkodási tapasztalat- 

csere volt szerdán a Kalocsai Állami 
Gazdaságban. Bács-Kiskun megye nagy­
üzemi gazdaságainak állattenyésztői és 
növénytermesztői a rétek, legelők hasz­
nosításának korszerű módszereit vitatták 
meg. A szakemberek véleménye meg­
egyezett abban, hogy a félnomád állat­
tartást kell előtérbe helyezni, s ehhez 
igazítják a legelőgazdálkodást.

A gyakorlatban már sok kezdeménye­
zés tapasztalható e téren: a Városföldi 
AUami Gazdaságban megkezdték az ős­
gyepek felújítását. Sok helyen füvesítik 
az egyéb művelésre alkalmatlan terüle­
teket. Könnyíti a munkát, hogy a megyé­
ben kutatók bevonásával összeállították 
a homoki gyepesítésre alkalmas fűfélé­
ket, kidolgozták a legelők műtrágyázási 
rendszerét, s a szakaszos legeltetési mód­
szereket.

Angol külkereskedelmi defecif
A most nyilvánosságra hozott adatok 

szerint az angol külkereskedelmi mér­
legben májusban 43 millió font sterling 
összegű deficit mutatkozott. Az áprilisi 
deficit összege 50 millió, a márciusié 81 
millió, a februárié 33 millió font sterling 
volt.

TÖRTÉNELMI DOKUMENTUMKIÁL­
LÍTÁS nyílt a Dózsa-évforduló alkalmá­
ból Salgótarjánban, a Kohász Művelődési 
Központban.

HÁROM ÁLARCOS FÉR FI s ik e res v o n a trab ­
lás t h a jto tt vég re  kedden  R óm ától m in tegy  
30 k ilom éterre , s  több zsák pénzt zsákm ályol- 
va  elm enekü lt. A hatóságok  bajszá t ind íto ttak  
a  te ttesek  kézre  k erítésére .

A ROZSNYAY MÁTYÁS EMLÉKVER­
SENYT, amelyet a Magyar Gyógyszeré­
szeti Társaság fiatal tehetségek felkuta­
tására rendez évente, szerdán kezdték 
meg Kecskeméten. Az önálló tudományos 
munkára ösztönző vetélkedés legjobbjait 
a Rozsnyay Mátyás emlékplakettel jutal­
mazzák.

AUTÓBALESET ÉRTE G eorge B row n volt 
kü lügym in isz tert, ak i kocsijával egy k ő fa lnak  
ro h an t London közelében. A po litikus s é rte t­
len  m arad t. Az au tó  sú lyosan  m egrongáló­
dott.

HUSZONEGY SZEM lf.Y , köztük  kilenc rend­
őr, sebesü lt meg és 11 tvan  em bert ta r tó z ta t­
ta k  le kedden  este a Rolling Stones együttes 
S an  D iegon-i hangversenye a latt, m ert a kimt- 
rek ed t töm eg m egroham ozta a hangverseny- 
te rm et és kövekkel dobálta a rendőröke t.

KIGYULLADT ÉS LEZUHANT 89 szem éllyel 
a  fedélzetén  egy ja p á n  repülőgép Ü j-D elhi 
közelében. A m en tőbrigádok  70 ho ltteste t ta ­
lá ltak  a  szerencsétlenség  sz ínhelyén . Tíz sebe­
sü lte t kó rh ázb a  szá llíto ttak . Az áldozatok pon­
tos szám a m ég ism eretlen .

Súlyos és halálos balesetek
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Kelet—nyugati kereskedelem

A szovjet-
A szovjet—finn jószomszédi, baráti 

kapcsolatok gazdasági vonatkozásokban 
is érvényesülnek. Finnország össz-külke- 
reskedelmének csaknem egyötödét a szo­
cialista országokkal bonyolítja. Ezek kö­
zül is kiemelkedik a Szovjetunió, amely 
a finn külkereskedelemben 17 százalék­
kal részesedik.

Ötszörös növekedés
A szovjet—finn kereskedelem alapdo­

kumentuma a két ország között 1947-ben 
megkötött hosszú lejáratú kereskedelmi 
szerződés. Ennek értelmében 1951-től öt­
éves szakaszokra részletes, a kereskedel­
mi és gazdasági együttműködés szinte 
minden területére kiterjedő egyezménye­
ket kötnek. A sokirányú gazdasági kap­
csolatokat jól jellemzi, hogy az 1970-es 
év kereskedelmi forgalma 531 millió ru­
bel volt, ötszöröse az 1951. évinek. Jól 
fejlődik és bővül a két ország tudomá­
nyos és technikai együttműködése is. A 
kölcsönös szakemberképzés, a közös ku­
tatás és fejlesztés, a licencek és a know- 
how-k cseréje és eladása további jelentős 
távlatokat nyit a két ország közötti, va­
lamit. az egész kelet—nyugati gazdasági 
kapcsolatok továbbfejlesztése számára. 
1967 óta szovjet—finn állandó gazdasági 
bizottság működik, amely folyamatosan 
foglalkozik á két országot érintő gazda­
sági kérdésekkel, és feltárja a további 
együttműködés lehetőségeit.

Bár a Szovjetunió úgynevezett „zárt 
gazdaságú” ország — azaz gazdasági éle­
tében a természeti kincsekben való gaz­
dagsága és az igen széles gyártmány­
struktúra következtében a külkereskede­
lemnek kis jelentősége van, és ez a szek­
tor a nemzeti jövedelemnek mindössze 
5—6 százalékát adja —, mégsem elhanya­
golható a szomszédos ország részesedése 
a szovjet külgazdasági kapcsolatokban. 
Finnország 2,5 százalékkal részesedik a 
Szovjetunió teljes külkereskedelmi for­
galmában. 12 százalékkal pedig a fejlett 
iparú tőkésországokkal folytatott szovjet 
kereskedelemben.

Az áruszerkezet
Érdemes kiemelni néhány fontosabb 

árucikket az export-import forgalomból. 
A Szovjetunió főleg papírt, kartont, visz­
kózcellulózt és kábelt vásárol — és a finn 
hajóipar termelésének 60, gépipara 
termékeinek pedig 35 százalékát veszi át. 
Az elmúlt húsz évben a finn hajóépítő 
ipar 1100 különböző méretű és rendelte­
tésű hajót épített a szovjet tengerészet 
számára, kétmillió tonna befogadóképes­
séggel.

Finnország a maga részéről nyers­
anyag- és fűtőanyagigényének nagy részét 
a Szovjetunióból szerzi be. de nagy meny- 
nyiségben vásárol színesfémeket, vegy­
ipari anyagokat, autókat és egyéb termé­
keket is.

Több hosszú távú szerződés biztosítja 
Finnország folyamatos földgáz- és kő­
olajellátását. Tavaly áprilisban kötötték 
azt a húsz évre szóló megállapodást,

finn példa
amely szerint a Szovjetunió 1974-ben 500 
millió, 1979-ben 1,4 milliárd, ezután pe­
dig évi 3 milliárd köbméter földgázt szál­
lít az ezer tó országába. Ellenértékként 
Finnország évi 65—70 ezer tonna nagy 
átmérőjű acélcsövet ad. Az elkövetkező 
években a szovjet kőolajszállítások a finn 
szükséglet 80 százalékát fogják fedezni; 
a villamos távvezetékeken évi 400 mil­
lió kilowattóra elektromos energia áram­
lik majd Finnországba.

A tervek szerint Finnország 80 millió 
dollár értékben, három jégtörőt szállít 
1974 és 1976 között a Szovjetuniónak. A 

hajók teljesítményére jellemző, hogy 
Diesel-elektromos gépeik az egész félmil­
liós Helsinkit elláthatnák árammal, ná­
luk csupán a szovjet atommeghajtású Le- 
nin-jégtörő nagyobb kapacitású.

Mint a fenti tények is bizonyítják, a 
szovjet—finn kereskedelemben a kölcsö­
nösen előnyös szállításokat és az együtt­
működést jó előre koordinálják. Az el­
múlt húsz évben a kereskedelmi forga­
lomban nemcsak mennyiségi, hanem 
strukturális változások is történtek: a 
kezdeti időszakban a két ország főleg 
nyers- és alapanyagokat szállított egy­
másnak, ma előtérbe kerül a félkész és 
késztermékek exportja és importja.

„Szabadkereskedelmi övezet"
Előnyös Finnországnak, hogy a Szov­

jetunióból importált termékekért nem 
kell tőkés valutában fizetnie, hanem 
késztermékek, mindenekelőtt fémipari 
cikkek kivitelével fedezheti behozatalát. 
Finn vezető gazdasági szakemberek vé­
leménye szerint: ha a nyers- és fűtő­
anyagok döntő hányadát nem a Szovjet­
unióból, hanem Nyugatról szereznék be, 
akkor sokkal nagyobb lenne a külkeres­
kedelmi mérleg krónikus deficitje. Ezzel 
kapcsolatban a finn külkereskedelmi mi­
niszter a következőket mondotta: „A 
Szovjetunióval folytatott kereskedelem, 
amelyet ötéves szerződések szabályoznak, 
az egyensúlyi tényező szerepét játssza a 
ciklikus árhullámzásokban és a fizetési 
mérlegben.’’

A kereskedelmi forgalom növelését hi­
vatott elősegíteni az a 11 évvel ezelőtt 
kötött vámmegállapodás, melynek értel­
mében a szovjet iparcikkek vámmente­
sen kerülhetnek be a finn piacra. Mint­
hogy a kétoldalú árucsere átlagosan 
egyensúlyban van, ez a megállapodás 
egyben felvevőpiacot is biztosít a finn 
áruknak a Szovjetunióban. Ezzel gyakor­
latilag „ipari szabadkereskedelmi övezet’’ 
létesült a két ország között.

Nagy volumenű a közös határvidék 
forgalma is .amelyet a Lenfintorg elneve­
zésű vállalat bonyolít. A „kishatárforga- 
lom” értéke 1960-ban félmillió, tavaly pe­
dig már több mint húszmillió rubel volt.

A szovjet—finn gazdasági kapcsolatok 
is világosan bizonyítják, hogy a társa­
dalmi rendszerek közötti különbségek 
nem jelentenek feltétlenül akadályt a ke­
reskedelmi és gazdasági együttműködés 
megteremtésében, illetve elmélyítésében.

G. GY.-L. P.

Három KGST-konferencia Budapesten
Árvízvédelmi együttműködés, színvonalasabb 

vezetőképzés, a védjegyek jövője

H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T

Lengyel vezetők vósórlótogatása
A poznani nemzetközi vásár megnyitó 

ünnepségén részt vett derek, a LEMP 
első titkára és Jaroszewicz miniszterel­
nök is. Ök, valamint a társaságukban le­
vő párt- és állami vezetők, a hagyomá­
nyoknak megfelelően, elsőként járták vé­
gig a kiállítási csarnokokat.

Kőolaj-finomító Litvániában
A Litván Szocialista Szovjet Köztársa­

ságban épülő új kőolaj-finomító az or­
szág legnagyobb ipari vállalkozása. A 
két év múlva elkészülő olajfinomító — 
amely egyike lesz a legkorszerűbbeknek 
a világon — benzint, Diesel-olajat és 
cseppfolyósított gázt állít elő.

TU-154-es gépek Egyiptomban
Az Al-Ahram című kairói lap közlése 

szerint az Egyiptomi Arab Köztársaság 
nyolc TU—154 típusú személyszállító re­
pülőgépet vásárolt a Szovjetuniótól.

Japán acéleladások Kínának
Az egyik legnagyobb japán acélgyártó 

cég, a Sumitomo, 50 ezer tonna vasúti 
gördülőanyagot és acélcsövet adott el Kí­
nának. Ellentétben más japán cégekkel, 
amelyek a tavalyihoz képest 12—13 szá­
zalékkal emelték áraikat, a Sumitomo 
megelégedett az 5 százalékos áremelés­
sel. A Sumitomo cég tavaly 250 ezer ton­
na acélárut exporált Kínába és azt re­
méli, hogy idei eladásai is elérik ezt a 
mennyiséget.

Befejezte munkáját a KGST vízügyi 
vezetők értekezletének 18. ülése, amelyet 
június 5. és 11. között Budapesten tar­
tottak. A tanácskozáson — a tagállamok 
képviselőin kívül — meghívottként je­
len volt az Egészségügyi Világszervezet 
(WHO), valamint a meteorológiai világ- 
szervezet képviselője is.

Jóváhagyták a Duna és a Tisza víz- 
gazdálkodásában érdekelt országok kö­
zötti együttműködés fejlesztésére vonat­
kozó javaslatokat. Kijelölték a vízgazdál­
kodási tapasztalat- és tájékoztatáscsere 
gyakorlati módszereit. Ajánlásokat fo­
gadtak el a vízügyi tudományos munkák 
koordinálására, a KGST-tagországok 
együttműködésének fejlesztésére a hidro­
lógia és a hidrometria területén, vala­
mint a hatékony árvízvédekezésre vonat­
kozóan.

Az értekezleten felszólalt Vályi Péter, 
a Minisztertanács elnökhelyettese, s a de­
legációk vezetőit fogadta Fehér Lajos, a 
Minisztertanács elnökhelyettese.

A küldöttségek megtekintették az ér­
tekezlet alkalmából Szentendrén rende­
zett vízgazdálkodási műszaki fejlesztési 
kiállítást.

A KGST vízügyi vezetők értekezleté­
nek 18. ülése a kölcsönös megértés, 
együttműködés és barátság jegyében zaj­
lott le.

A vezetőképzés hatékonyságának foko­
zását, valamint a tapasztalatcsere kiter­
jesztését tűzte céljául a KGST-országok 
vezetőképző intézeteinek hétfőn, a Gel- 
lért-szálló különtermében megkezdődött 
ötnapos konferenciája.

A tanácskozást Buda István munka­
ügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. El­
mondta, hogy a tavaly Varsóban megtar­
tott első konferencia határozatai nyo­
mán, hazánkban már hozzáláttak a ve­
zetőképzés kiterjesztéséhez. Rövidesen 
sor kerül a minisztériumok vezetőinek 
továbbképzésére, a gazdasági középveze­
tők pedig új típusú komplex képzést kap­
nak az Országos Vezetőképző Központ 
tanfolyamain.

A tagországok küldötteinek beszámo-’ 
lói után sor került a napirenden szereplő 
témák megvitatására, a két-, illetve a 
többoldalú együttműködés részletkérdé­
seinek kötetlen megbeszélésére is.

A küldöttségek nemcsak az OVK mun­
kájával s számítástechnikai intézetének 
tevékenységével ismerkednek meg, ha­
nem ellátogatnak több nagy iparválla­
lathoz is.

*
Budapesten hétfőn megkezdődött a 

KGST-tagországok találmányi hivatali­
nak védjegyszakértői értekezlete. A pén­
tekig tartó tanácskozáson a védjegyek, az 
ipari minták, az eredetmegjelölések kér­
déseiről tárgyalnak.

Megkezdődött a XI. közgazdász vándorgyűlés
G azdaságosabb  term elési sz e rk eze t, h a ték o n y ab b  fe jle sz té s

KGST-hirközlési együttműködés
Június 6-tól 9-ig Moszkvában tartotta 

második ülését a KGST posta és távköz­
lési állandó bizottsága. Az értekezleten 
megvitatták és jóváhagyták a tagorszá­
gok együttműködésének elmélyítésére és 
tökéletesítésére, valamint á szocialista 
gazdasági integráció fejlesztésére irányu­
ló komplex program által előirányzott 
automatikus hírközlő rendszer terveit. Az 
értekezlet kijelölte a KGST-tagországok- 
nak a hírközlés területén folytatandó 
gazdasági és műszaki-tudományos együtt­
működését fejlesztő intézkedéseket.

A Magyar Közgazdasági Társaság, az 
MTESZ szervezési és vezetési tudomá­
nyos társasága, valamint a TIT közgazda- 
sági választmánya rendezésében hétfőn, 
Székesfehérvárott megkezdődött a XI. 
közgazdász vándorgyűlés. A Vörösmarty 
Színházban rendezett plenáris ülésen részt 
vett Nyers Rezső, az MSZMP Politikai 
Bizottságának tagja, a Központi Bizott­
ság titkára, dr. Faluvégi Lajos pénzügy- 
miniszter, Keserű Jánosné könnyűipari 
miniszter, Csikós-Nagy Béla államtitkár, 
az Országos Anyag- és Árhivatal elnöke, 
Bakonyi-Sebestyén Endre, az Állami Fej­
lesztési Bank elnöke, Herczeg Károly, az 
MSZMP Fejér megyei bizottságának első 
titkára, valamint gazdasági életünk szá­
mos vezetője.

A XI. közgazdász vándorgyűlés témája 
a termelésszerkezet gazdaságosságának 
javítása és a fejlesztési politika. Dr. Fa­
luvégi Lajos pénzügyminiszter — meg­
nyitó beszédében — hangsúlyozta, hogy ez 
a téma hozzátartozik a gazdaságirányí­
tási rendszer reformja óta folytatott gaz­
daságpolitikához, és megvalósításával 
magasabb szintre emelhetjük a magyar 
népgazdaságot. Aktualitását az 5. ötéves 
terv előkészítésén kívül a hosszú távú 
népgazdasági és vállalati tervek összeál­
lítása is jelzi. A téma napirendre kerülé­
sét magyarázza az is, hogy fogyasztási 
struktúránk változóban van, és a gazda­
ságosabb termelésszerkezet kialakítása 
még inkább igényli, hogy hazánk szoro­
sabban kapcsolódjék a nemzetközi mun­
kamegosztásba.

A XI. közgazdász vándorgyűlés ezután 
Keserű Jánosné könnyűipari miniszter 
vitaindító előadását hallgatta meg. A mi­
niszterasszony utalt arra, hogy hazánk­
ban jelenleg gyakorlatilag megvalósult a 
teljes foglalkoztatottság, s az életszínvo­
nal emelésének alapvető útja a gazdaság 
intenzív fejlesztése.

A továbbiakban Keserű Jánosné arról 
beszélt, hogy a termelésszerkezet kedvező 
irányú átalakulása meggyorsult, a köny- 
nyűipar, az építőipar, a szolgáltatások 
részaránya növekedett. Ez a folyamat to­
vább tart: a bányászat és a mezőgazda­
ság relatív súlyának csökkenése mellett 
a progresszív ágazatok, így például a 
szolgáltatóipar, a vegyipar, a gépipar fej-

Az IPC államosítása után
Az iraki olaj új vevői

Az újonnan feltárt iraki olajmezők le­
hetővé teszik, hogy Irak tovább fokozza 
olajexportját. Az ország kikötőjéből két 
tartályhajó indult el kőolajjal a Német 
Demokratikus Köztársaságba. Az olaj a 
Szovjet segítséggel feltárt észak-rumeilai 
olajmezőről származik, ahol április 7-én 
Koszigin szovjet miniszterelnök jelenlé­
tében megkezdődött a kőolaj-kitermelés. 
A két tartályhajó 32 ezer tonna kőolajat 
szállít. Az iraki kőolaj NDK-ba szállítása 
a két ország közötti hosszú lejáratú meg­
állapodás alapján történik. Az első szál­
lítmány, ugyancsak szovjet tartályhajón,

már május végén megérkezett a rostocki 
kikötőbe.

Irak kairói nagykövete közölte, hogy 
megérkezett Argentínába az Iraq Petro­
leum Company (IPC) államosítása óta 
küldött első iraki kőolajszállitmány. A 
nagykövet megemlítette, hogy Irak szá­
mos latin-amerikai országgal és szocia­
lista állammal kötött megállapodásokat 
olajszállításra.

Az iraki kormány felajánlotta, hogy a 
nemrég államosított IPC által kitermelt 
kőolajból közvetlenül is elad Japánnak. 
A hírt — japán kormányköröket idézve 
— egy gazdasági napilap közölte.

lödése nagyobb léptekkel halad előre. Fi­
gyelmeztetett azonban arra, hogy a nép­
gazdaság ágazati struktúrájának kedvező 
változása nem járt együtt az iparágakon 
belüli arányok: a gyártmányösszetétel, 
a munkaerő-felhasználás, a ráfordítások 
stb. javulásával.

A beruházásokról szólva megállapítot­
ta, hogy a fejlesztések időigénye túl nagy, 
a nagyberuházások átlagos megvalósulási 
ideje 6 év, kétszerese, mint azt a jelen­
legi szervezettség, technikai fejlettség in­
dokolná. Az új technológiák, előállítási 
módok gyakorlati megvalósulása is lassú. 
A gépiparban például a tíz évnél régeb­
ben gyártott termékek aránya az össz­
termelés 40 százalékát teszik ki. Jóllehet 
„papíron” az iparban évente üzembe he­
lyezett gépek aránya magas: 8—10 száza­
lék körül mozog, de az új gépeket nagy­
részt nem az elavult berendezések cseré­
jére, hanem új munkahelyek létesítésére 
használják fel.

Előadása befejező részében Keserű Já­
nosné a hatékonyabb termelés ágazati 
feladataival foglalkozott. Utalt arra, hogy 
az adózás, az ártámogatás, a dotációk és 
kedvezmények rendszere túlzott kiegyen­
lítődést eredményez a vállalatok között, 
és nem tárja fel kellően a nem gazdasá­
gos tevékenységet.

A XI. közgazdász vándorgyűlés plená­
ris ülésén ezután Bakonyi-Sebestyén End­
rének, az Állami Fejlesztési Bank elnö­
kének és Veress Péter külkereskedelmi 
miniszterhelyettesnek korreferátuma 
hangzott el.

A vándorgyűlés délután szekcióülések­
kel folytatta munkáját. A kohó- és gép­
ipari, a nehézipari, a könnyűipari, vala­
mint az élelmiszer-gazdasági szekció ülé­
sein mélyreható, élénk vita bontakozott 
ki. A XI. közgazdász vándorgyűlés ma a 
szekcióülések összefoglalásával, az aján­
lások kidolgozásával fejeződik be.

Textilipari tudományos ülésszak
Hétfőn a Technika Házában több mint 

félezer hazai szakember részvételével 
megkezdte munkáját a Textilipari Műsza­
ki és Tudományos Egyesület 1972. évi 
XIX. országos tudományos konferenciája. 
Gosztonyi Sándornak, az egyesület társ­
elnökének megnyitó beszéde után kitün­
tették a textiliparban, illetve az egyesületi 
munkában élenjáró tagokat. A kitünteté­
seket dr. Bakos Zsigmond könnyűipari 
miniszterhelyettes adta á t

Óriási szállítótartályok
A győri Magyar Vagon- és Gépgyár, 

amely harminc köbméteres hűtőkígyós 
vasúti tartálykocsit gyárt a MÁV részére, 
hétfőn, az NSZK megrendelése alapján, 
megkezdte a 88 köbméteres tartálykocsik 
gyártását is.

Az NSZK vasutak számára készülő hat­
van óriási szállítótartály különösen a he­
gesztők szakmai tudását teszi próbára. A 
megrendelést még ez évben teljesíti a va­
gongyár.
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— Kiváncsi vagyok, mennyi idő alatt 
érünk le?!

(D alles Je n ő  k a rik a tú rá ja )

A z  ország 
gyermekszínháza

Furcsa ellentmondás: a valóban nekik 
szóló színház élményében a legritkábban 
azok részesülnek, akiknek sorából a jövő 
értő színházlátogatóit várjuk, a gyerme­
kek. A fővárosban a Bartók Színház 
újabban enyhíti ezt a hiányt, de a vidé­
ken látható ifjúsági előadások már in­
kább a serdültebbeknek szólnak; az alsó 
tagozatos iskolások és a még kisebbek 
többsége nem ismeri az élő színpadon 
megelevenedő mesét.

A badacsonytomaji művelődési házban 
a minap sok száz gyermek köszöntötte há­
lás örömmel a régebbi és az újabb mese­
világ figuráit, a seprűnyélen lovagló bo­
szorkánytól kezdve a képernyőről lelépő 
fogmosó maciig. Amikor az Állami Déry­
né Színház Sármándi Pál Peti kalandjai 
című mesejátékát — Dénes Margit kitűnő 
zenéjével, Csongrádi Mária rendezésében 
— bemutatta, régi szándékának megvaló­
sításához kezdett, ahhoz, hogy ifjúsági 
előadásain felül a gyermekelőadásokat is 
rendszeresítse. Tizenegy társulata közül 
az egyik teljesen erre állt át, s évi 250 
előadást tart az ország minden részében. 
Évadonként három-négy bemutatót ter­
veznek; legközelebb a Ludas Matyi szín­
padi változatát és a Pomádé király új 
ruhája című meseoperát tűzik műsorra.

így lesz legnagyobb színházunk egyút­
tal az egész ország gyermekszínháza is.

G. SZ. L.

Tilos jelzésen a k a r t  á th a lad n i K am pó F e­
renc 58 éves p incem ester, budap esti lak o s a 
v m .  kerü le t, József k ö rú t és a  B aross u tca  
keresz teződésében. Egy szem élygépkocsi e l­
ü tö tte ; a m en tők  életveszélyes sé rü lésse l szá l­
líto ttá k  kórházba.

N em  ta r to tta  m eg  a  követési távo lságo t és 
m o to rk e rék p á rjáv a l egy szem élygépkocsinak  
ü tk ö zö tt T óth  B erta lan  29 éves m űszak i e llen­
őr, b udapesti lakos — a  B udaörsi ú to n , az 
O sztapenko-szobor közelében. A m en tők  T óth  
B erlta lan t sú lyos, n em  életveszélyes sé rü lésse l 
kó rh ázb a  szá llíto tták .

S zabály ta lanu l k a n y a ro d o tt teh e rg ép k o cs ijá ­
val T iba Sándor 211 éves gépkocsivezető, h a j­
dúhadházi lak o s a  rég i B ala ton i ú to n , a  D iós­
árok! elagáznál. Ö sszeütközött G ábori István  
22 éves zenész, budapesti lakos á lta l vezete tt 
és szab á ly ta lan u l előző gépkocsival. A baleset 
következtében  a szem élygépkocsi u tasa i, idő­
sebb G ábori István  55 éves m érn ö k  életveszé­
lyes, G ábori Istvánná 53 éves osztályvezető  
és d r. Solti F erencné 26 éves labo ráns sú lyos, 
életveszélyes, d r. Solti Ferenc 28 éves o rvos 
k önnyű  sé rü lé s t szenvedett. A szem élygépko­
csi vezetője, G ábori István  is kö n n y en  sé rü lt  
m eg. A m en tők  az ö t szem ély t, a k ik  vala- 
n en n y ien  b udapesti lajtosok, k ó rh ázb a  sz án t­
o tták . T iba S ándor és G ábori Is tv án  vezetői 

engedélyét a  ren d ő rség  bevonta.
I tta san  vezette  m o to rk e ré k p á rjá t és gyo rs­

h a jtá s  következtében  egy 61/Y je lzésű  au tó ­
busznak ü tközö tt Turcsálc László 28 éves esz­
tergályos, budap esti lak o s a  XVII. k e rü le t, 
Z ríuy i ú t  és N agyszen tm ik lós u tca  k eresz te ­
ződésénél. A balese t következtében  T urcsák  
László és u tasa , C suka László 22 éves segéd­
m unkást budapesti lakos életveszélyes sé rü lés t 
szenvedett. A m en tő k  m in d k e ttő jü k e t k ó r­
házba szá llíto tták .

I tta san  m oto rozo tt G óczán M ihály 
71 éves nyug d íjas , b u d ap esti lak o s a  XVIII. 
kerü le t Vörös H adsereg  ú tjá n . A 81. szám  elő tt 
evő k ije lö lt gyalogátkelőhelyen  e lü tö tt egy 
eltér b o tta l haladó  idős férfit, m ajd  egyen- 
ú ly á t vesztve egy szem élygépkocsinak  esett, 
nely  e lü tö tte . G óczán M ihály t a  m entők  sú- 
yos, n em  életveszélyes sé rü lésse l sz á llíto tt, 
kórházba.

Még zúgnak a kompresszorok, még ja­
vában dolgozik a kis betongyár, de a 
munka a végéhez közeledik a Baranya 
megyei Abaliget—Godisa közötti vasúti 
vonalon: alagutat fúrnak. Ritka feladat 
utolsó métereit végzik a Bányászati Ak­
namélyítő Vállalat dolgozók Magyaror­
szágon utoljára 60 évvel ezelőtt, Mö- 
csénynél, illetve Veszprém közelében fúr­
tak vasúti alagutat. A Budapest—Pécs 
vasútvonal ezen a szakaszon már el­
avult, ugyancsak korszerűtlen az 1882- 
ben fúrt kétszáz méteres alagút. A pálya 
rossz lejtési viszonyai, a vesztett ma­
gasság is lassította a közlekedést. Né­
hány évvel ezelőtt a budapesti Műszaki 
Egyetem és a MÁV Tervező Intézet el­
készítette az új alagút tervét, amely a 
korábbinál jóval hosszabb szakaszon a 
legnagyobb emelkedőt, az abaligeti víz­
választó magasságát kiküszöbölné.

A Bányászati Aknamélyítő Vállalat 
1969 tavaszán kezdett a munkához. A 
kezdés, a kutatótáró fúrása volt a leg­
izgalmasabb. Ez a próbavájat döntötte el 
ugyanis, hogy a továbbiakban milyen ve­
szélyek és nehézségek várhatók? Meg­
vizsgálták a talajviszonyokat, megállapí­
tották a hegy nyomás- és a vízviszony 
paraméterét A próbafúrás némi megle­
petéssel szolgált. A szakértők egy része 
ugyanis sok vízre számított, és arra gon­
doltak, hogy a budapesti metróépítke­
zés pajzsos technikáját kell majd alkal­
mazni. De a víz nem veszélyeztetett, s 
így a hagyományos bányafeltáró mód­
szerrel kezdtek az alagútfúráshoz.

A munka a leendő alagút tetőzeténél 
kezdődött. A talptáróból feltöréseket ké­
szítettek, a főtetárolót kiterjesztették. 
Négyméteres szeletekben a felső bolto­
zati betonelemeket helyezték el. A beton 
alatt műanyag lemezt, neovil szigetelőré­
teget tettek, az oldalsó falak kimunkálá­
sánál pedig kavicsszivárgó réteget épí-

DR. GOSZTONYI JÁNOS művelődés- 
ügyi miniszterhelyettes hétfőn fogadta a 
Vlagyimirt Pedagógiai Főiskola tíznapos 
tanulmányútra hazánkba érkezett küldött­
ségét. A szovjet delegáció a továbbiakban 
látogatást tesz néhány pedagógusképző 
intézményben, és tanulmányozza az audio­
vizuális eszközök alkalmazását a felső- 
oktatásban.

A XXII. k e rü le ti N agyté tény—Diósd MAV- 
állom ás közelében a  Pusztaszabolcsró l K elen­
fö ldre ta r tó  gyorsíto tt szem élyvonatró l leug­
ro tt  B abrány  Ferenc  33 éves segédm unkás, 
p e rk á ta i lakos. Az elszenvedett sú lyos fe jsé ­
rü lése ibe  a  helyszínen  belehalt. Az ügyben  a 
rend ő rség  v izsgálato t ind íto tt.

P iliscsabán  Pénzes G yula b udapesti m űsze­
rész  szem élygépkocsijával elü tö tte  K eles Is t­
v án  74 éves helybeli n y u g d íjast, ak i a  he ly ­
sz ínen m eghalt. A balese t okainak  tisz tázására  
v izsgálat indu lt.

F igyelm etlenül vezette teh erg ép k o csijá t V aj­
da  Im re  vései gépkocsivezető, s  B öhönye és 
Som ogyszob között egy sorom pó n é lk ü li v as­
ú ti keresz teződésben  összeü tközö tt egy sze­
m élyvonattal. V ajda és u tasa , M erkei Sándor 
böhönyei rak o d ó m u n k ás a  helyszínen m eg­
halt.

A figyelm etlen  vezetés és g y o rsh a jtás  Sze­
re n c s  és B odrogkeresz tú r közö tt is halálos 
b a lese te t okozott. N ém eth  József m iskolci 
gép lakatos szem élygépkocsija  az ú tte s ten  fe l­
b o ru lt s  a vele u tazó  N ém eth Józsefné a  k ó r ­
házb a  szá llítás közben  m eghalt. N ém eth  J ó ­
zsef sú lyosan , k é t m ásik  u ta sa  könnyeb b en  
m egsérü lt. A sé rü lte k e t kó rh ázb a  szá llíto tták .

A  H eves m egyei D em jénben k e rék p á rjáv a l 
az  ú tm en ti á ro k b a  b o ru lt és a  helyszíneli 
m eg h a lt N agy Is tv án  63 éves tsz-áliatgondozó. 
A balese t k ö rü lm ényeinek  tisz tázására  v izsgá­
la t  indu lt.

F igyelm etlenü l vezette  szem élygépkocsijá t 
K om árom ban  D ancic Jo v a  jugoszláv  lak a to s 
és e lü tö tte  H etényi P é te r  19 éves kom árom i 
segédm unkást, a k i k ó rh ázb a  szá llítása  u tán  
b e leh a lt sé rü lése ibe . A  figyelm etlen  vezető 
ellen  e ljá rás  indult.

B üki T ibor nagykan izsa i gép lakatos a  So­
m ogy m egyei P ogányszen tpéteri h a tá ráb an  
u g y an csak  figyelm etlenü l vezette m o to rk e rék ­
p á r já t  é s  e lü tö tte  az ú tte s t szélén m enő  H aj­
n a l G yörgyné helybeli lakost, m a jd  felboru lt. 
A balese t következtében  a  m o to rk e rék p áro n  
u tazó  M átyás Józsefné  n agykan izsa i lakos 
kó rh ázb a  szá llítása  u tá n  belehalt sérü léseibe, 
H a jn a ln é t pedig életveszélyes á llap o tb an  szá l­
líto ttá k  k ó rházba. B üki T ibort a  rendőrség  
le ta r tó z ta tta  és m eg ind íto tta  ellene az  eljárást.

A szen tesi MÄV ép ítési főnökség hódm ező­
vásárh e ly i m u nkahelyén  a  szállítószalag  á t­
helyezése közben ö t dolgozót á ram ü tés  ért. 
L ukács József 39 éves szegvári és Ipacs Béla 
45 éves k iskunfé legyházi segédm unkás a he ly ­
sz ínen m eghalt. F eh ér Is tv án  hódm ezővásár­
hely i gépkezelő, N ém eth  Im re  lak ite lk i se ­
gédm unkás és D aróczi László szegedi tech n i­
kus sú lyos, de nem  életveszélyes sé rü lésse l 
k ó rházba k erü lt. A  felelősség m egállap ításá ra  
vizsgálat indult.

A S zabolcs-Szatm ár m egyei Ü jdom brádon a 
m egengedettnél nagyobb  sebességgel vezette 
m o to rk e rék p á rjá t L akatos S ándor 20 éves 
helybeli lakos és az  egyik ú tk an y a rb an  el­
ü tö tte  az ú tp ad k án  gyalogoló Szoboszlai Ján o s 
és B odnár István  helybeli segédm unkásokat, 
m ajd  seg ítség n y ú jtás  né lkü l továbbhajto tt. 
Szoboszlait és B odnárt sú lyos sérü léssel szál­
líto tták  kórházba. A rendőrség  a gázoló m o ­
to rk e rék p á ro s t és a vele utazó B orcsik István 
20 éves tisza te lk i lakost őrizetbe vette és e ljá ­
rá s t ind íto tt e llenük.

tettek be. A fenékboltozatokat zúzottkő 
ágyazatból készítik, s erre helyezik a vá­
gányt A jövőre gondolva, már a villa­
mos vezetéktartó-oszlopokat is felállít­
ják, s már csak a huzalt kell kifesziteni, 
ha megkezdődik a Budapest—Pécs vonal 
villamosítása. Az oldalfalban 25 méte­
renként biztonsági vizsgálófülkéket épí­
tenek be, hogy a pályafelügyelő — a vo­
nat érkezése esetén — behúzódjon.

A 667 méter hosszú alagútból 70 méter 
kivájása még hátra van. A gép 4 méteres 
fogásokkal dolgozik, naponta közel 2 mé­
tert halad. Az alagút fúrása során fél­
millió köbméter földet mozgatnak meg, 
mintegy 14 000 köbméter betont dolgoz­
nak fel a 120 ezer 60 cm-es betonelem­
hez. Százharmincán dolgoznak három 
műszakban. Az építők, tervezők és épít­
tetők szocialista szerződést kötöttek: az 
eredetileg tervezett 1972. december 31-e 
helyett november 7-én átadják az új 
alagutat. De az építés az ígértnél is gyor­
sabb ritmusban halad. Előreláthatólag 
már október elején elkészül az alagút.

Aki pár év múlva ezen a vonalon uta­
zik, bizonyára hitetlenkedik. Mert nem­
csak az alagút lesz újdonság ezen a vi­
déken. A természetetet alakítják á t  
Négykilométeres új nyomvonalon 16 híd 
épül, Oroszló és Szentlőrinc között a 
közút egyes szakaszait áthelyezik, a Bük­
kös patak új mederben folyik majd, és 
szabályozzák az Orfű patakot is. A teljes 
beruházás 280 millió forint, ebből az 
alagút értéke 123 millió.

Mi lehet ennyi munka és kiadás el­
lenértéke? A tehervonatok tolató moz­
dony nélkül is fel tudnak majd kaptat­
ni, a személyszállító vonatok 60 helyett, 
akár 120 kilométeres sebességgel is ro­
boghatnak. Néhány perc előny és nyere­
ség ez a jövő századoknak. Forintokban 
pedig nem is számítható, amelyet szá­
guldó korunkban megtakaríthatunk.

Ablonczy László

K. V. KAPITONOVNA docens, a filo­
lógiai tudományok kandidátusa, a kijevi 
Gorkij Pedagógiai Főiskola tanára hétfőn 
hazautazott Szabolcsból. A Nyíregyházi 
Tanárképző Főiskola orosz nyelv és iro­
dalom tanszékén két évig tanított.

A SZLOVÁKIAI STUROVÓBÖL NŐ­
KÜLDÖTTSÉG érkezett tegnap Eszter­
gomba, a Hazafias Népfront városi bizott­
sága nőbizottságának meghívására. Meg­
hallgatták a Hazafias Népfront kongresz- 
szusáról szóló beszámolót, s ellátogattak 
a SZIM marógépgyárába, ahol munkás- 
asszonyokkal találkoztak.

TIZENEGY RENDBELI LOPÁSÉRT, Vala-
m in t közveszélyes m u n k ak e rü lé sé rt von ta  fe­
le lősségre a  b íróság  S zala jka  József 23 éves, 
foglalkozás nélkü li budap esti lakost. Az Esz­
tergom i M egyei B íróság  teg n ap  m ásodfokon  
jo g erő re  em elte S zala jka  József 3 évi szab ad ­
ságvesztés b ü n te tésé t.

PACO IBANEZ, SPANYOL ENEKES 
június 18-án fellép a Zeneakadémián. Re­
pertoárjában a spanyol polgárháború for­
radalmairól szóló dalok szerepelnek, ezen­
kívül Lorca, Gongora, Celaya, Guillen, 
Hernandez verseiből írott dalokat énekel 
gitárkísérettel. A művész június 16-án 
Pécsett, majd 19-én Győrött ad koncertet.

SÜLYOS VASÜTI SZERENCSÉTLENSÉG 
tö rté n t vasárn ap  es te  L ondontól ö t k ilo m éter­
re  dé lkeletre , am ik o r e g y  k irán d u ló k k a l z sú ­
fo lt vonat E ltham  elővároson á th a lad v a  k i­
s ik lo tt. Eddig h a t h a lo tta t ta lá lta k , k özö ttük  
van a  vonatvezető  is.

ÁTTETSZŐ TETŐVEL FEDIK BE a 
Budai Park Színpadot Az ország első kö­
télhálós tetőszerkezetéhez 12 ezer méter 
hosszú, másfél centiméter átmérőjű acél­
sodronyt használnak fel.

ÖTEZER RÉSZVEVŐVEL TARTOTTAK 
GYÁSZÜNNEPSÉGET v asárn a p  a  rhodesiai 
W ankie-ben a  keddi bányaszerencsé tlenség  
430 halá los á ld o za tán ak  em lékére. Időközben 
a  m en tő a lak u la to k  m ég  h é t b ányász  ho lttesté t 
hozták  felszínre.

ELKÉSZÜLT A TATABÁNYAI VÁ­
ROSI TANÁCS megrendelésére a hat­
tantermes kereskedelmi iskola program­
terve. Több vállalat és intézmény együt­
tesen fedezi az építési költséget.

KÉTSZÁZNYOLC HALÁLOS ÁLDOZATA és 
több  m in t ezer sebesü ltjc  van  a  d é l-dako ta i 
g á tszakadásnak . M int m eg írtuk , v asá rn a p ra  
v irrad ó  é jje l egy v íztáro ló  tó  g á tja  a  nagy 
esőzések következtében  leom lott, s  a  lezúduló 
víz elön tö tte  R apid City városát. A váro s egy- 
lia rm ad á t h árom m éteres víz b o rítja .

IPARI VÁSÁRT RENDEZNEK DEB­
RECENBEN augusztus 10. és 20. között. 
Az ipari seregszemlére 70 gyár s vállalat 
jelentkezett. <

EGY EMBER MEGHALT és 17 m egsebesü lt 
tegnap  reggel, am ik o r M ünchen m ellett, az 
olim piai te rü le t közelében egy lakóházban  gáz­
robbanás tö rtén t.

A HATÁRFORGALOM GYORSÍTÁSÁ­
RA szocialista brigádszerződést kötöttek 
a komáromi vasútállomás, a határ- és 
vámőrség, az állategészségügyi és nö­
vényvédő állomás dolgozói.

TÖBB EZER HALÁLOS ÁLDOZATA VAN 
az észak -irán i árv ízka tasz tró fán ak . Je len leg  az 
e lm últ 37 e s^ e n d ö  legsúlyosabb árv ize pusztít 
Irán b an .

M a g y a r  H í r l a p

Az angol vasutasok követelése
Ismét újabb, a kritikus időpont miatt 

minden eddiginél feszültebb bértárgyalá­
sokat rendeztek hétfőn a három angol 
vasutas-szakszervezet és az államvasutak 
vezetői. A vasútigazgatóság kompromisz- 
szumos béremelési ajánlatot te tt A szak- 
szervezetek először külön-külön, aztán 
együttesen tárgyaltak az ajánlatról, ami 
esetleg azt jelenti, hogy elkerülik a kedd 
éjféltől meghirdetett munkalassító és túl­
órasztrájk politikai következményekkel 
fenyegető konfliktusát

A KIS MATEMATIKUSOK BARÁTI 
KÖRÉNEK országos versenye befejező­
dött. Három budapesti iskolás: Kosztadi-
nov Gábor (Fazekas Mihály Gyakorló
Gimnázium), Winkler Róbert (Szinyei-
Merse Gimnázium) és Sáli Attila (Váci ut­
cai 43. sz. általános iskola) bizonyult a 
legjobb matematikusnak.

A SVÉD ÁLLAMI IRODALMI TA­
NÁCS hazánkban tartózkodó delegációja 
tiszteletére a Magyar Írók Szövetsége és 
a Magyar Pen Club hétfőn fogadást adott 
a Zeneművészek Klubjában. A delegáció, 
élén Kaj Björggel, a küldöttség vezetőjé­
vel, a magyar könyvkiadást, könyvter­
jesztést és az írók helyzetét tanulmá­
nyozza.

ÜNNEPI TANÁCSÜLÉST TARTOT­
TAK tegnap Kisújszálláson-abból az al­
kalomból, hogy a tavalyi területi fejlesz­
tési versenyben a megye hét városa kö­
zül Kisújszállás bizonyult a legjobbnak.

A KÖZLEKEDÉS- ÉS POSTAÜGYI 
MINISZTÉRIUM részére egy csehszlovák 
mérőcsoport forgalomtechnikai mérése­
ket végez, ezért az M 7-es számú út Bala- 
tonszabadi és Balatonzamárdi közötti sza­
kaszát június 15-én reggel 6 órától 9 óráig 
lezárják.

AZ IF JÜ  NYELVBARATOK VTDAM ASZ­
TALTÁRSASÁGAI v á r já k  a  B udapesten  v a ­
kációzó d iák o k a t m inden  szerdán , c sü tö rtö k ö n  
és p én tek en  a  m arg itszigeti Casino k erth e ly l- 
ségiébe, szom baton  és v asá rn a p  pedig agy-egy 
p incek lubba. A  szó rakoz ta tó  nyelvg y ak o rlás  
m inden  délu tán  5-től es te  1« ó rá ig  ta r t . B ővebb 
fe lv ilágosítást n y ú jt az Ifjú  N yelvbará tok  
K lub ja, B ud ap est X I I ,  B öszörm ényi ú t  40. 
T elefon : 3SJ—60s.

AZ ORSZÁGJÁRÓ DIÁKOK hetedik 
országos találkozója tegnap kezdődött 
Kőszegen a KISZ, az MHSZ, a Magyar 
Tájékozódási Futó Szövetség és a Ma­
gyar Természetbarát Szövetség rendezé­
sében, A megyék és a kerületek 1200 
legjobb ország- és természetjárója talál­
kozott a Jurisich-vár falai alatt, az Ifjú­
ság terén, ahol Borbély Gábor, a KISZ 
KB titkára köszöntötte őket.

HALÁLOZÁS
CSEROBA ANDRÁSNAK, az Üj pesti 

Dózsa kerékpáros-versenyzőjének, a több­
szörös magyar bajnok és olimpiai keret­
tagnak a temetése június 14-én, szerdán 
13 órakor lesz a Farkasréti temetőben — 
jelenti az Újpesti Dózsa Sportklub veze­
tősége.

GÁTI GYÖRGY, a Csepel volt játéko­
sának temetése június 20-án, 15 órakor 
lesz a Csepeli temetőben — közli a Cse­
pel Sportklub labdarúgó szakosztálya.

? A MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZEK SZÖ­
VETSÉGE kelet-magyarországi területi 
szervezete rendezésében hétfőn délben 
nyitották meg a Tavaszi Tárlatot a debre­
ceni Déri Múzeumban.

ÍROK ÉS KÖNYVTÁROSOK második 
találkozójára került sor Szolnokon, a Ha­
zafias Népfront megyei bizottsága, a Ma­
gyar írók Szövetsége s a megyei művelő­
dési szervek rendezésében.

AZ ÁLLATKERT KÖNNYŰBÚVÁRAI­
NAK EXPEDÍCIÓJA hétfőn elutazott az 
Adriai-tengerhez, hogy az állatkerti akvá­
riumnak különféle langusztát, homárt, 
kagylót, csigát és ráját gyűjtsön. A  fel- 
szabadulás óta ez az állatkert tizedik 
expedíciója.

h a l á l o s  v é g ű  s z u r k a l a s  TÖRTÉNT a
P est m egyei Szokolyán. Lakat! József 64 éves 
n yugd íjas lak ásán  eg y ü tt ita lozo tt 31 éves f iá ­
val, L akati Z o ltánna l és en nek  23 éves felesé­
gével. Szóváltás tá m a d t közö ttük , eközben 
L akati dühében  m ellbe sz ú rta  m enyét, fia  p e ­
dig több k ésszú rássa l m egölte  éd esap já t. Az 
asszonyt sú lyos á llapo tban  kó rh ázb a  szállí­
to tták , L ak a ti Z o ltán t a  rendőrség  le ta r tó z ­
ta tta .

HÁROM SZAKSZERVEZETI KÜL­
DÖTTSÉG érkezett Budapestre: a Nor­
vég Szakszervezeti Szövetség újságíró- 
Jtüldöttsége, a svájci Építők Szakszerve­
zetének négytagú delegációja és egy bol­
gár közalkalmazotti szakszervezeti kül­
döttség.

ISMERETLEN EREDETŰ ROBBANÁS rom - 
holta le v asá rn a p ra  v irradó  é jje l a  m acedóniai 
m oham edán  közössé? skop je i közpon tjának  
épü letét. E m beréletben  nem  esett kár.

SZÁZNÉGY LAKÁSOS ÉPÜLETTÖMB 
műszaki átadását fejezték be Nyíregyhá­
zán. A megyében ez az első olyan lakó­
épület, amely alagútzsalus módszerrel 
épült.

KAIRÓBAN KIGYULLADT ÉS PORRA 
ÉGETT vasárn ap  délu tán  a  C itadella egyik 
r itk a  szépségű, olasz—török  stílu sú  építm énye, 
az  A1 D zsauhara-pa lo ta .

Több felé zápor, zivatar
A  v árh a tó  id ő já rás m a  estig : N yugaton 

rősen felhős, m áshol változóan felhős idő, 
^bbfelé záporeső, z iva tar, eg y -k é t helyen 
'geső . Idő n k én t é lénk , he lyen k én t erős, 
'h á n y  helyen  v iharo ssá  fokozódó dél­
iét!, déli, a D unántú lon  északnyugatira  

orduló szél. A nappali felm elegedés n y u ­
gaton gyengül. A legm agasabb nappali hő­
m érséklet nyugaton  22—25, m áshol 26—30 
fol< között.

A D una vízállása tegnap  B udapestnél 321 
en lim éter volt.

I_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Súlyos es halálos balesetek
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Japán program Mintaüzemek, üzemszervezési bázisok

Betörés Latin-Amerikába Üzem- és munkaszervezési intézkedések
„Jönnek a japánok" — írta nemrég az 

amerikai International Herald Tribune 
Latin-Amerikáról; a lap így hívta fel a fi­
gyelmet arra, hogy a dinamikusan fejlődő 
ázsiai ország egyre jelentősebb szerepet 
játszik a dél-amerikai kontinens gazda-, 
ságában. A japán tőke csak néhány évvel 
ezelőtt fedezte fel ezt a potenciálisan mér­
hetetlenül gazdag, de mégis szegény terü­
letet, és ma már az USA, Nagy-Britannia 
és az NSZK után a térség negyedik leg­
nagyobb beruházója. Sőt, a Washington— 
Tokió gazdasági feszültség korszakában ez 
tekinthető a japán tőke által indított el­
lentámadás egyik fő területének.

1970-ben Latin-Amerika a japán külke­
reskedelmi forgalomban 7 százalékkal, ér­
tékben pedig 2,5 milliárd dollárral szere­
pelt. Az évről évre növekvő részesedés azt 
bizonyítja, hogy a japánok egyre nagyobb 
érdeklődést tanúsítanak a kontinens iránt: 
mind a piac, mind a beruházás fontos szá­
mukra, de legfontosabb a nyersanyag­
forrásból való részesedés.

Első helyen a bányák
Ma még elsősorban a vasérc, réz, bau- 

xit, cink, bronz és kőolaj teszi ki a térség 
Japánba irányuló exportjának legnagyobb 
részét, ugyanis a hatalmas japán ipari 
komplexum egyre több nyersanyagot kö­
vetel.

Ez az igény pedig e területről bősége­
sen, és főleg viszonylag olcsón kielégít­
hető. Ezt a óéit szolgálják a közvetlen tő­
kebefektetések is: 1969-ben Japán összes 
külföldi befektetéseinek már 21 százaléka 
(420 millió dollár) Dél-Amerikába irá­
nyult. Jelenleg megközelítőleg 200 japán 
vállalat működik itt és kétszer ennyire 
tehető a közös érdekeltségű vállalatok szá­
ma. Érdemes megjegyezni, hogy a japánok 
28 százalékkal többet invesztáltak a föld­
rész'országaiba, mint a köztudottan erős 
japán gazdasági behatás alatt álló délke­
let-ázsiai tőkés államokba! Brazíliába, irá­
nyul a beruházások legnagyobb része, 
ahol a kontinensen levő 600 ezer japán­
ból 500 ezer él.

1969-ben 213. tavaly már 360 millió dol­
lár beruházást eszközöltek ebben az or­
szágban a különböző japán cégek, közöt­
tük a két mammutvállalat, a Mitsui és a 
Mitsubishi. A japán tókeoffenzíva fő cél­
pontjai Brazílián kívül még Argentína, 
Mexikó és Peru.

Ma még a Dél-Amerikába eszközölt ja­
pán beruházásoknak csak 10 százaléka 
esik a bányászatra, de már a közeljövő­
ben itt lesz a legdinamikusabb a tőkebe­
fektetések üteme. Az 1970—76-os ja­
pán hatéves terv megvalósításához ugyan­
is. az eddiginél jóval több nyersanyagra 
lesz szükség.

A kitermelő- és feldolgozó üzemek mel­
lett megjelentek a japán bankok is La- 
tin-Amerikában. Szinte minden jelentős 
japán banknak van már fiókhálózata a 
latin-amerikai országokban.

A világméretű gazdasági expanziót 
szorgalmazó japán stratégia tehát igen 
fontos feladatokat szán Latin-Ameriká­
nak: nyersanyagellátás; a felhalmozódott 
tőkék lecsapolása a beruházások formá­
jában. és végül az éppen most gyorsan 
éleződő piaci problémák megoldása.

Évente százmilliók
Bár a dél-amerikai országok fő külke­

reskedelmi partnere még mindig az USA, 
amely profitként évente százmilliókat szi­
vattyúz ki a földrészről. A Japánnal foly­
tatott kereskedelem azonban egyre fonto­
sabbá válik. Az utóbbi években a Dél- 
Amarika es Japán közötti árucsere évi 9,1 
százalékkal nőtt, és a Japánba irányuló 
export növekedési ratája, mintegy kétsze­
resével szárnyalja túl az egész térség ex­
portjáét! A Japánnal kötött üzletek azért 
is jelentősek, mert sok esetben olyan la­
tin-amerikai árukra terjednek ki — bizo­
nyos nyersanyagok és élelmiszerek —, 
amelyeknek az ára más piacokon állan­
dóan hanyatlik.

Feltétlenül kedvező a külkereskedelmi 
forgalom értékbeli alakulása: az elmúlt 
évben a dél-amerikai országok 1,6 mil­
liárd dollár értékben exportáltak és 900 
millió dollár értékű árut hoztak be a fel­
kelő nap országából, összességében tehát 
Dél-Amerika jelentős aktívummal zárta a 
külkereskedelmi évet a japán relációban! 
A forgalmi adatok azt bizonyítják, hogy 
Latin-Amerika mint piac állandóan bő­
vül Japán számára, de ugyanakkor a ja­
pán deficit is egyre nő a területtel foly­
tatott külkereskedelemben. Mindenesetre 
a japán üzletemberek világosan látják, 
hogy kisautóik, elektronikai cikkeik, ne­
hézipari gépeik és hírközlési berendezé­
seik még sokáig kelendő cikkek lesznek 
ezen a hatalmas piacon, ugyanis az ameri­
kai—japán árharcból általában az utób­
biak kerülnek ki győztesen.

Nem problémamentes azonban ennek a 
„nyersanyag ellenében késztermék” kül­
kereskedelemnek a fenntartása. Egy japán 
gazdasági szakember e kérdésben így fo­
galmazott: „Mi olyan értékes nyers-’ és 
alapanyagokat akarunk vásárolni, amit a 
dél-amerikaiak nehezen akarnak eladni, 
ök késztermékeket kínálnk, amit viszont 
mi nem akarunk vásárolni.”

Nixon elnök ismert drasztikus gazdasá­
gi intézkedései közül a 10 százalékos im­
port pótadó bevezetése dél-amerikad vi­
szonylatban kedvező volt Japánnak, 
ugyanis az USA importjának megdrágulá­
sával keletkezett űrt a nyersanyagvásár­
lások terén valószínűleg Japán fogja be­
tölteni. (Ez persze a japán külkereskedel­
mi deficit további növekedését eredmé­
nyezheti ebben a viszonylatban.)

Együtt az USA-val
Japán hivatalos körök véleménye sze­

rint Latin-Amerika e kereskedelem révén
csökkentheti függőségét az USA-tól, és új 
tőkeforrásokhoz juthat. De mit szól mind­
ehhez az Egyesült Államok? Az USA 
olyan erős gazdasági pozíciókkal rendel­
kezik (tőkebefektetéseinek összege eléri a 
12 milliárd dollárt), hogy a dél-amerikai 
kapcsolatait dinamikusan kiépítő Japán 
jelenleg még nem versenyezhet a jelenle­
vő amerikai óriás cégekkel. (A gazdaság 
egyes területein az amerikaiak még együtt 
is működnének a japánokkal: így például 
a Dowa és Sumimoto bányavállalatok 
amerikai konszernekkel közösen vesznek 
részt a perui szénbánya-koncessziók kiak­
názásában.)

Hosszabb távon azonban az USA-nak 
feltétlenül számolnia kell a növekvő ja­
pán behatolás következményeivel, annál 
is inkább, mert a japán ipari és bánya- 
vállalatok, valamint a bankok olyan te­
rületekre hatolnak be, amelyeken eddig 
csakis amerikai (és egyes elszigetelt ese­
tekben nyugat-európai) cégek működtek.

Várható, hogy az elkövetkező években 
a dél-amerikai—japán kereskedelem to­
vábbra is nagy ütemben bővül. A* becslé­
sek szerint erősen növekszik majd a kon­
tinens Japánba irányuló kivitele: 1975-re 
eléri a 2 milliárd dollárt. Ez az összkivi- 
tel 12 százalékát jelenti — és azt, hogy 
Japán megszünteti Dél-Amerika külkeres­
kedelmének jelenlegi egyoldalú, washing­
toni lekötöttségét.

Gonda György—Lőrincze Péter

Az állami támogatások vizsgálata azt 
mutatja, hogy többségük eléri célját. Az 
IBUSZ számára megállapított támogatás 
például, amely a konvertibilis valuta és a 
jugoszláv kliringdollár „kitermelésére” 
vonatkozott, megfelelő ösztönzőnek bizo­
nyult, s az utazási iroda részbevételei — 
a hazai versenytársak megjelenése elle­
nére is — fokozatosan növekedtek, a költ­
ségek pedig csökkentek.

A zöldség és gyümölcs szállítására 
megállapított jelentős mértékű árkiegé­
szítésnek az a célja, hogy csökkentse a , 
vállalatok tetemes fuvarköltségeit. A tá­
mogatás hatását azonban néha a válla­
latok — merőben sajátos elgondolások 
alapján — közömbösítik. így például a 
Volán Tröszt és a SZÖVOSZ megállapo­
dást kötött, hogy a zöldség- és gyümölcs­
fuvarozó vállalatok úgynevezett súlydi- 
jas tarifával dolgoznak, tehát az igénybe 
vett teherautók raksúlyának figyelembe­
vételével állapítják meg a díjakat. A 
megállapodásnak megfelelően a Volán 19 
vállalata a fuvarokhoz 5—6 tonnás teher­
gépkocsikat adott, függetlenül attól, hogy

A Volkswagen Művek hat fióküzemé­
ben január 3-tól egy hétre beszüntette 
a termelést. Az autógyár szóvivője az­
zal indokolta az intézkedést, hogy a bel­
ső piacon rosszabbodott a helyzet, mert 
nem mutatkozik kellő kereslet, s az ex­
porttal kapcsolatban is nehézségek me­
rültek fel. A termelés ideiglenes leállí­
tása a Volkswagen Művek autógyárai­
ban foglalkoztatott összesen 130 ezer dol­
gozó közül 90 ezer dolgozót érint.

Lengyel népautó
A sziléziai Tychyben és Bielsko Bialán 

megkezdődött a lengyel népautógyár épí­
tése, amire a torinói Fiat céggel kötött

A vállalaton belüli üzem- és munka- 
szervezés színvonalának növelésére a 
népgazdaság valamennyi termelő és szol­
gáltató ágazatában már számos intézke­
dést tettek, és továbbiakat terveznek a 
minisztériumok. Az Építésügyi és Város- 
fejlesztési Minisztérium tervezés-szerve­
zési bizottságot hozott létre, amelynek 
felkérésére eddig 15 építőipari vállalat 
dolgozta ki több éves üzem- és munka- 
szervezési tervét. Úgynevezett üzemszer­
vezési bázisokat is létrehoztak, vagyis 
olyan mintaüzemeket, ahol a szakembe­
rek a gyakorlatban tanulmányozhatják 
a tervezés-szervezési módszerezeket.

A Nehézipari Minisztérium Ipargazda­
sági és Üzemszervezési Intézete hét olyan 
üzemet választott ki, ahol megteremtik 
a munka- és üzemszervezés bázisát, s 
ezzel a többi vállalatnak is segítséget 
nyújtanak a legjobb módszerek átvéte­
lére. A Péti Nitrogénművek például a 
folyamatos technológiával termelő üze­
mek modellje lesz. A Bányászati Kutató 
Intézetben a kutatás szervezésének, a 
Petrobernél a beruházó vállalatok sajá-

Az idén a tavalyinál kiegyensúlyozot­
tabb tégla- és cserépellátásra lehet szá­
mítani. Ebben részben hozzájárulnak az 
árváltozások is — tájékoztattak az Épí­
tésügyi és Városfejlesztési Minisztérium­
ban. Az építőanyagok fogyasztói árának 
megváltoztatására tett javaslatot az 
ÉVM-ben több éves elemző munka előz­
te meg.

Megállapították, hogy a hosszú ideje 
változatlan árszinten maximált építő­

mini-Fiat-gyár összesen 23 ezer dolgozót 
foglalkoztat majd. Közülük 15 ezren 
Bielsko-Bialán, nyolcezren pedig Tychy­
ben dolgoznak. Az új üzem 1973 végén 
kezdi meg ^termelését, s 1974-ben 10 ezer 
kiskbcsit gyárt.

Olasz vámintézkedés
Olaszország hétfőtől 4,90 százalékkal 

emelte a nem közös piaci országból szár­
mazó mezőgazdasági termékekre kirótt 
vámtételeket. A vámemelés a dollárle­
értékelés és a kapcsolatos valutaárfo­
lyam-változások miatt vált szükségessé. 
Az olasz kormány elsősorban a közös 
piaci partnerországok, az NSZK, Fran­
ciaország és Hollandia sürgetésére ren-

tos belső üzemszervezésének bázisát te­
remtik meg. Ugyancsak ilyen minta­
üzemmé szervezik át az Országos Gumi­
ipari Vállalatot és a Vegyipari Terme­
lőeszköz-kereskedelmi Vállalatot.

A kohó- és gépiparban az immár több 
mint negyven vállalatra kiterjedő dol­
gozz hibátlanul munkamódszer tovább­
fejlesztésével teremtik meg a munka* 
és üzemszervezés általános elterjesztésé­
nek alapjait. A hibátlan munkát az érin 
tett vállalatoknál a munkamenet és a 
gyártási technológia részletes elemzésé­
vel és korszerűsítésével alapozták meg, 
s most ezt a módszert terjesztik ki az 
egész ágazatra.

A textil- és textilruházati ipar szinte 
valamennyi vállalatánál felmérték a 
munka hatásfokát s ezzel kapcsolatban 
a munkaszervezés helyzetét. Ezt köve­
tően mintavállalatokat jelölnek ki, ame­
lyeknél komplex módon újjászervezik a 
munkafolyamatokat. Ily módon egyre nö­
vekszik majd a textil- és textilruházati 
ipari mintamunkahelyek száma és foko­
zatosan kialakul az egész iparág munká­
jának magasabb szervezettségi szintje.

országokon kívül újabb fejlett európai, 
sőt tengeren túli országokat számítha­
tunk a vásárlóink közé.

A vezérigazgató a továbbiakban el­
mondta, hogy a tavalyihoz képest a te­
levíziógyártás hét százalékkal, a rádió- 
gyártás pedig mintegy 20 százalékkal 
csökken, de ugyanakkor az egyéb hír­
adástechnikai eszközök termelése jelen­
tősen növekszik.

— A számítógépgyártás főbb mint 
négyszeresére emelkedik: értékét a tava­
lyi 93 millió forintról 400 millió forint­
ra növeljük. A Videoton 1010 B típusú, 
kis mérgtű számítógépeket főként a 
Szovjetunió és a többi szocialista ország 
számára gyártjuk.

— Ami a Videoton-gyár közismert ter­
mékeit illeti: 1972-ben 230 ezer televíziót 
gyárt, az eddigi típusok továbbfejleszté­
sét tervezzük. Az idén 170 ezer rádió 
készül Székesfehérváron, s ebből több 
mint 140 ezer autórádió lesz. Tovább 
folytatjuk a Riviera és a Sirius táska­
rádió gyártását és — kisebb mennyiség­
ben — a sztereorádiók készítését. Az év 
második negyedében megkezdjük a nagy 
teljesítményű Hi-Fi sztereorádiók soro­
zatgyártását is.

— Nagyon fontos feladatunk az idén 
a termelés gazdaságosságának további 
javítása. A 17 százalékos termelésnöve­
lést mindössze 3,5 százalékos létszám- 
növeléssel kívánjuk elérni — fejezte be 
nyilatkozatát Papp István vezérigazgató.

anyagok gyártásának rentabilitása csök­
kent, ezért szűkültek a fejlesztési lehető­
ségek, csökkent a részesedési alap és en­
nek következményeként az átlagosnál is 
nagyobb gondot okozott a munkaerő- 
probléma. Egyes termékek, főleg a tég­
la termelésének a jövedelmezőségét nö­
velni lehetett volna, ha leállítják a ma­
gas termelési költséggel dolgozó, elavult 
téglagyárakat, de a rendkívül nagy ke­
reslet miatt erre nem kerülhetett sor.

Növelte a feszültségeket az is, hogy a 
külföldről beszerzett építőanyagok ára 
jóval magasabb a hazainál, s a különb­
séget az állami költségvetésnek kellett 
fedeznie. A hazai építőanyagárak tehát 
nem feleltek meg a tényleges termelési 
költségeknek és a nemzetközi árviszo­
nyoknak sem.

A tégla és a cserép fogyasztói árválto­
zása közvetve elősegíti a téglaipar tar­
talékainak feltárását, a munkaerőgondok 
enyhítését, s a tavalyinál csaknem száz­
millióval magasabb téglatermelési elő­
irányzat teljesítését. A rendezés a külön­
féle falazóanyagok termelési és árstruk­
túrájára is kedvezően hat. Kifizetődőb­
bé válik a téglánál korszerűbb és keve­
sebb munkával beépíthető falazóanya­
gok felhasználása, többek között a gáz- 
szilikát kézi falazóelem alkalmazása.

•Az előzetes számítások szerint az ár­
változások hatására az idén mintegy 180 
millió forinttal növekszik az építőanyag-

Gazdasági furcsaságok
Csak a t o n n a  s z á m í t ?

Munkabeszüntetés a VW-műveknél

Nyilatkozik a vezérigazgató

A Videoton termelése és exportja 1972-ben
Jó évet zárt a székesfehérvári Video­

ton gyár. A termelési érték először ha­
ladta meg a kétmilliárd forintot. Az idén 
— a termékösszetétel változtatása mel­
lett — további jelentős termelésnöve­
lést terveznek. A gyár 1972. évi felada­
tairól Papp István vezérigazgató elmond­
ta:

— Az idei évet a Videoton számára a 
következő két törekvés határozza meg: 
jelentősen növeljük úgynevezett profesz- 
szionális termékeink arányát és ugyan­
akkor az exportunkat is. Erre az évre 
2,7 milliárd forint értékű termelést ter­
vezünk, amely több mint 17 százalék­
kal . magasabb a tavalyinál és lényegé­
ben az ötéves terv második felére ese­
dékes termelési volumen elérését jelen­
ti. A tavalyihoz képest hat, 1970-hez vi­
szonyítva 18 százalékkal növeljük az ex­
port értékét, s így ettől kezdve gyakor­
latilag a termékeinknek több mint a fe­
lét külföldön értékesítjük. A szocialista

a szállítandó áru mennyisége olykor alig 
haladta meg a 2—3 tonnát, vagyis a fu­
vardíjat a kocsi tonnatartalmának meg­
felelően számították ki. A 40 százalékos, 
igen jelentős árkiegészítés díjcsökkentő 
hatása így elenyészik, s a fuvaroztató nem 
élvezi annak eredményét.

L. P.

Ármódosítás és rentabilitás

J o b b  té g la -  é s  c s e r é p e l l á t á s r a  s z á m í th a tu n k

egyezmény alapján kerül sor. A lengyel delte el az emelést. üzemek bevétele.
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— Alkalmatlan . . .
(Trunkó Barna karikatúrája)

Kockahistória
Száz forint já pénz egy puhafalécekből 

összerótt, furnérlapokkal borított, színes 
kockáért. De a szóban forgó kocka csábí­
tóan festett a játékbolt kirakatában, a rá- 
pötyögtetett pontokkal olyanforma volt, 
mint az a kis rokona, amellyel a társas­
játékokban dobni szoktak. Méreténél fog­
va alkalmasnak látszott zsámolyul is a 
gyerek számára, levehető fedelével doboz­
nak, amelybe a játékokat rakhatja, vidám 
tarkaságával kellemes, derűs színfoltnak 
a gyereksarokba. És ami talán a fő att­
rakció volt — négy keréken gurult. Tolni, 
húzogatni pompás játék lesz az ifjú em­
berpalántának! Melyik szülő sajnálja a 
pénzt karácsony előtt, ha ilyesmit lát?

Ám a baj már a „használatba vétel” el­
ső napján megtörtént: a kerekek hűtlenné 
váltak a kockához. Nem kellett különö­
sebb szakértelem hozzá, hogy megállapít­
suk: a kerekeket tartó facsavarokat nem 
csavarták — kalapáccsal verték be vala­
mennyit. Persze, egy-kettőre kipotyog­
tak. Először bosszankodtunk a hanyag 
munkán, amellyel tíz percet megtakarí­
tottak, de elrontották a gyerek örömét. 
Aztán csodálkoztunk. A kocka alján 
ugyanis felfedeztük a lilán virító, jókora 
bélyegzőt: Minőségileg ellenőrizve . ..

K. T.
AZ OPERAHAZ IGAZGATÓSÁGA KÖZLI a 

H. bérle ttu la jd o n o so k k a l, hogy m egbetegedé­
sek m ia u  m a este a  Cosi la n  tu tte  h e lyett A 
R a jn a  k incse  kerü l e lőadásra . A H. bérle tben  
a Cosi fan  tu tté t ja n u á r  19-én já tsszák .

Tözsér Dezső SÍ éves gépkocsivezető, b u d a ­
pesti lakos az álta la  vezetett tehergépkocsiva l 
g y o rsh a jtás  következtében  n ek iü tközö tt a VII. 
k e rü le t, M ajakovszkij u tca  23. szám  elő tt egy 
pótkocsis tehergépkocsinak . Tőzsér Dezsőt a 
m entők  súlyos sé rü lésse l szá llíto tták  kórházba.

A IX. k e rü le t G ubacsi ú t  és T im ót u tca  k e ­
reszteződésében Babóczki G yörgy N ándor 2« 
éves gépkocsivezető, bu d aö rsi lak o s teh erg ép ­
kocsival nem  ad ta  m eg az elsőbbséget és ösz- 
szeü tközö tt egy m ásik  tehergépkocsiva l, am e­
lyet Kővágó A ttila  29 éves gépkocsivezető, b u ­
dapesti lakos vezetett. A b a lese t következtében  
Kővágó A ttila sú lyos sé rü lés t szenvedett, k ó r­
házba szá llíto tták . B abóczki ellen a rendőrség  
e ljá rá s t ind íto tt.

A X. k e rü le ti F ehér ú ton  a F inom m echanikai 
M üvek e lő tti v illam osm egállóban a k iindu ló  
13-as je lzésű  villam osról leug ro tt P rokop  János 
60 éves n yugd íjas, budap esti lakos és a v illa ­
m os a lá  esett. S érüléseibe a helyszínen b e le ­
ha lt.

A XIV. k erü le tben , a K erepesi ú t  és a  Szent- 
m ihály i ú t keresz teződésében  Szabó Pál 42 
éves anyagátvevő , püspök lad án y i lakos fék- 
távolságon belül egy H ÉV -szerelvény elé lé ­
pett, am ely  elü tö tte . Szabó P ál sérü léseibe a 
helyszínen  m eghalt.

G ázm érgezésben m eghalt a lakásán , a VIII. 
k e rü le t K iss József u tca  12-,cs szám ú házban  
N ém eti Ju lian n a  73 éves nyugdíjas. A sz ere n ­
csétlen  nő a  konyh áb an  levő gáztűzhely  egyik 
csap já t k in y ito tta  és valószínűleg elfelejte tte  
m eggyújtan i. Az ü g yben  a rendőrség  fo ly ta tja  
a v izsgálato t.

P a k s  h a tá rá b a n  Z ab F erencné 36 éves h á z ­
ta rtá sb e li, paksi lakos szabály ta lan  helyen , 
nem  az ú t szélén k erékpározo tt, és ö sszeü tkö­
zött egy teherau tóval. A balese t következtében  
a k e rék p á r vázán szá llíto tt Pánczél Istvánná

Felhős, párás idő
A  v árható  id ő já rás m a estig : E rősen fel­

hős, p á rá s, n éh án y  helyen  büdös idő, tö b b ­
felé eső, h e ly en k én t havas eső. M érsékelt, 
időnkén t m egélénkülő  kele ti, délkeleti szél. 
A v árh a tó  legm agasabb n appali h ő m érsék ­
le t: .0—plusz >  fok között.

A D una vízállása tegnap  B udapestnél 147 
cen tim éter volt.

Január 1-től számos változás lépett 
életbe a Fővárosi Ingatlanközvetítő Vál­
lalat tevékenységében. Dr. Székely László 
igazgató elmondotta egyebek között, hogy 
a Minisztertanács a 27/1971. .számú kor­
mányrendelettel korszerűsítette az álla­
mi ingatlanközvetítő szervek kötelezett­
ségeit, szolgáltatásait, tevékenységét.

A húsz éves, már sok vonatkozásá­
ban elavult szabályozás helyébe lépett 
új rendelet egyik legfőbb erénye, hogy 
a fővárosi tanács ezentúl jobban össze­
hangolhatja lakásgazdálkodását a FIK 
működésével. Újdonság, hogy a régitől 
eltérően a FIK már csak olyan lakás­
csere címekkel szolgál — körülbelül két 
hónap múlva, a felmérések befejezése 
után — az érdeklődőknek, amelyeket fel­
mért, besorolt. Így a jövőben nem for­
dulhat elő, hogy a FIK-től kapott cí­
men már új tulajdonost talál a cserélni 
szándékozó. Elmondotta továbbá, hogy a 
FIK a jövőben új, még tulajdonos nél­
küli lakásokat is kap a fővárostól, így 
lényegesen meg tudják gyorsítani a mi­
nőségi, illetve lépcsőzetes lakáscseréket. 
Ezeknél a cseréknél az új tulajdonos­
nak meg kell téríteni a régi, illetve új 
lakásának használatbavételi díja közötti 
különbözeiét. (Ha például egy szoba kom-

MAGYAR—BOLGÁR BARÁTSÁGI
NAPOKAT RENDEZ Bács-Kiskunban a 
Hazafias Népfront megyei elnöksége. 
Tegnap Kiskunfélegyházára látogatott 
Konsztantinov Ivajlu, az AGROMAS kép­
viselője, Timova Diana, a Bolgár Kultú­
ra munkatársa és Panteleev Alexander, 
a. Bolgár—Magyar Tervező Vállalat mér­
nöke. A Vörös Csillag Tsz-ben barátsági 
gyűlésen vettek részt.

PERLITET EXPORTÁL a H egyaljai Á svány­
b ánya és ö rlő m ű  p a lh á /i  üzem e. Az első szál­
lítm án y t tegnap  ind íto tták  ú tba az NSZK-ba. 
Az idén tovább  fo ly ta tják  a perlittizem  k o r­
szerűsítését,

ÚJ PAPÍRGYÁRAK kezdik meg a ter­
melést az idén. Az év első felében a Nyír­
egyházi Hullámdoboz- és Zsákgyár, majd 
a Lábatlani Vékonypapírgyár lép a terme­
lésbe. 1972 második félévére tervezik az 
új budafoki kartongépsor üzembe helye­
zését, amely évente mintegy ötezer tonna 
papírárut gyárt.

ELFOGTA A RENDÖRJÄRÖR a 28 éves, b ü n ­
te te tt előéletű szekszárdi segédm unkást, Pán- 
czél L ajost és G oldfinger István  31) éves segéd­
m unkás, b ü n te te tt előéletű kom lói lakost, ak ik  
be tö rték  a VI. kerü let. B ajcsy-Zsilinszky út 
19/a. szám  a la tt levő Echo E lek troakusztika i 
Szalon k irak a tá t, és onnan  tízezer fo rin t é r té k ­
ben m agnetofont, tá sk a rád ió k a t és egy házi- 
te lefon t lop tak . A k é t be tö rő t a rendőrség  őri­
zetbe vette, és m egindíto tta  ellenük az eljárást.

EGYMILLIÓ TOTÓ-LOTTÓ SZEL­
VÉNY FOGYOTT tavaly minden hónap­
ban Komárom megyében. A statisztika 
szerint minden ezer lakosra 750 szelvény­
vásárlás jut.

MEGHALT TEGNAP HAJNALBAN SZIEN 
JU N G -JU , T ajvan  szöuli nagykövetségének  ííi 
éves d ip lom atá ja , ak it a m en töalaku la tok  élve 
ta lá lta k  meg a k arácso n y k o r leégett D aijun- 
k ak  luxushote l m arad v án y a i között. A d ip lo­
m ata  tíz napig  lebegett é let és ha lá l között, de 
az orvosok m inden erőfeszítése h iábavaló  volt.

25 éves h áztartásbe li, he ly i lakos a helyszínen 
m eghalt. A kerék p áro s sú lyosan  m egsérült. 
K órházba szállíto tták .

B aranya m egyében, a v illányi vasú tá llo m á­
son Szilágyi S ándor 38 éves kocsirendező, kis- 
tó tfa lu i la^os két m ozgásban levő vasú ti sze­
re lv én y t a k a r t összekapcsolni, m iközben az 
ü tközők közé k erü lt, és olyan sú lyosan  m eg­
sé rü lt, hogy a helyszínen m eghalt.

fortos, 15 ezer forintos használatbavételi 
díjú lakását kétszoba összkomfortosra 
cseréli, úgy térítéskötelezettsége 13 ezer
forint.)

A lakáscserékhez a FIK segítségét ké­
rők eddig szobánként 50 forint közvetí­
tési díjat fizettek, ez január elsejével 
megszűnt. Az új díjtételek szerint a köl­
tözni szándékozó ezentúl minden csere­
lakás címéért fizet 50 forintot, s ha a 
FIK intézi a teljes lakáscserét, úgy to­
vábbi 200 forintot. Ha a cserepartnerek 
a FIK segítsége nélkül állapodnak meg 
egymással, viszont a csereszerződés el­
készítését a FIK-re bízzák, úgy 100 fo­
rintot kötelesek fizetni lakásonként.

Az ingatlanközvetítés újdonsága, hogy 
az adás-vételi szerződések kötelező be­
mutatása csak a fővárosban, a városok­
ban és a kiemelt üdülőterületeken maradt 
meg.

A vagyonátruházási illeték ezentúl az 
ingatlan értékének 17 százaléka lesz — 
kivéve a szövetkezti lakások egymás kö­
zötti cseréjét, amelyet illetékmentessé 
tettek. Még két kivétel: üdülőteleknél 
százezer forinton felül és üdülőépületnél 
200 ezer forinton felül az érték 25 szá­
zalékát kell vagyonátruházási illetékként 
megfizetni.

AZ ORSZÁGOS FILHARMÓNIA tava­
szi programját világhírű művészek ven­
dégszereplése teszi színessé. Roberto Ben- 
zi az Erkel Színházban az Állami Hang­
versenyzenekart vezényli, a Zeneakadé­
mián többek közt Aurele Nicolet svájci 
fuvolaművész, valamint Lazarij Berman 
szovjet zongoraművész ad önálló estet, 
s vendégszereplésre érkezik a Wiener Ok- 
tett is.

KÉT FÖLDRENGÉS RÁZTA MEG kedden a 
ja p á n  fővárost cs H onsu-szigetének egyes té r­
ségeit. A hetes beosztású  jap án  szeizm ográf iái 
ská lán  a /  első alkalom m al kettes, m ásodszor­
ra h árm as erősségű lökéseket m értek . Sem 
em beréletben , sem  an y ag iak b an  nem  ese tt k á r.

AZ ELSŐ IDEI TURISTACSOPORTOK 
tegnap érkeztek Dunaújvárosba. Elsőnek 
a Lajosmizsei Vízgépészeti Vállalat egyik 
brigádjának tagjai látogattál, el a szocia­
lista városba.

HALADRA VERTE ÉDESANYJÁT szóváltás 
közben a Zala m egyei N agyku tas községben 
H orváth  Miklós 35 éves vontatóvezető. H orváth  
M iklóst előzetes le tartóz ta tásba  helyezte és 
b ü n te tő e ljá rá s t ind íto tt ellene a  Z ala m egyei 
R endőr-főkap itányság .

MEGHALT HANKÓ LAJOS, Szaboles- 
Szatmár megye legidősebb embere. Raka- 
mazon, a Harmat utca 10. szám alatt élt, 
és a múlt év szeptemberében ünnepelte 
103. születésnapját. Hankó Lajost tegnap 
búcsúztatták a hozzátartozók, barátok és 
ismerősök.

SZÁZHUSZONÖT RENDŐRT GYILKOLTAK 
MEG tavaly  szo lgálatte ljesítés közben az Egye­
sü lt Á llam okban. A rendőrgy ilkosságokat n a ­
gyobbrészt a déli á llam okban  követték  el.

h a r m in c e z r e n  k e r e s t é k  f e l
TAVALY a szegedi egyetemi botanikus 
kertet. A legnépesebb külföldi csoport 
Moszkvából érkezett.

HÉTFŐN HALÁLRA ÉGETT egy 28 éves csa- 
lád an y a  és négy k isk o rú  fia a  k a lifo rn ia i San 
M arcosban. A tü ze t az  idézte elő, hogy a  fali 
gázm elegítőtől m eggyűlt egy halom  régi újság. 
Az apa  kirohant, vízfecskendőért, de a nagy 
hőség m ia tt m ár nem  tu d o tt v isszatérn i a 
házba.

KÉT KORSZERŰ TSZ-TEJÜZEM kezd te meg 
m űködését Szolnok m egyében. Az egyik a c i­
bakház! Vörös Csillag Tsz. tbc-m en tes szarvas­
m arh a te lep én  épült, a m ásik  a tú rk ev e i B ú­
zakalász Term előszövetkezetben.

HARMINC KOLERÄS MEGBETEGEDÉS, kö­
zöttük  három  halálos végű fo rd u lt elő az a n ­
golai B enguelában. Az A M  portugál h írü g y ­
nökség je len tése  szerin t a ko rm án y  m inden 
szükséges in tézkedést m egtesz a já rv á n y  to ­
v ább terjedésének  m egakadályozására .

M a g y a r  H í r l a p

Elhunyt Cukor György közgazdász
Cukor György, a Magyar Tudományos 

Akadémia Közgazdaságtudományi Intéze­
tének igazgatóhelyettese, a közgazdaság- 
tudományok doktora kedden, 54 éves ko­
rában hosszú szenvedés után elhunyt. 
Cukor Györgyöt a közgazdaságtudomá­
nyi intézet saját halottjának tekinti, te­
metéséről később intézkednek.

.*
Cukor György gépészmérnöki oklevelét 

Franciaországban szerezte, ahol a máso­
dik világháború kitörésétől 1945-ig tar­
tózkodott. A felszabadulás után hazatér­
ve, iparvállalatoknál és gazdaságirányító 
szerveknél dolgozott, majd 1955-ben ke­
rült az MTA Közgazdaságtudományi In­
tézetébe, amelynek 1958-ban lett igazgató- 
helyettese. Tudományos munkásságával 
nemzetközi elismerést szerzett magának, 
a közgazdaságtudományok doktora címet, 
a fejlődő országok iparosításáról és ter­
vezéséről szóló disszertációjával nyer­
te el.

h a l á l o z á s

GYULAI MÁRTA, a párt- és a mun­
kásmozgalom régi harcosa, a Szocialista 
Hazáért Érdemrend tulajdonosa elhunyt. 
Temetése január 7-én, pénteken 3 óra­
kor lesz a Farkasréti temetőben — közli 
az MSZMP XIII. kerületi bizottsága.

TÖRÖK TIVADARNAK, a Művelődés- 
ügyi Minisztérium elhunyt főelőadójának 
temetése csütörtökön délután 14.30-kor 
lesz a Rákoskeresztúri köztemetőben.

ALAPÍTVÁNYOKAT LÉTESÍTETT a 
tehetség és az alkotókedv kibontakoztatá­
sára a Szabolcs-Szatmár megyei Tanács. 
Esek között vannak tanyai diákotthoni, 
középiskolai, főiskolai, valamint alkotói 
alapítványok, pálya- és nivódíjak.

Huszonöt éves az Ez a divat
Ünnepi fejléccel jelent meg az év első 

napjaiban az Ez a divat, amely az idén 
25 éves. Az első 2(1 000 példányt 1947-ben 
nyomtatták, s a példányszám azóta 
220 000-re nőtt. A külföldön is jól ismert 
divatlap elsősorban sokoldalúságának kö­
szönheti népszerűségét, hiszen az öltözkö­
dés mellett lakberendezési és kézimunka- 
tanácsokkal is ellátja olvasóit.

43 ezer forint előleg -  újításért
Tudósítónktól.
Az AFIT szombathelyi XII-es Autója­

vító Vállalatnál Glavanits Dezső csoport- 
vezető és Edenhoffer László esztergályos 
olyan berendezést szerkesztett, amely 
megoldja a Skoda 70(i-os tehergépkocsile 
motorblokkjánál a fócsapágy helyéinek 
gépi „felfúrását”. Az újítással a vállalat 
évente közel másfél millió forintot taka­
rít meg. A két újítónak előlegként 43 
ezer forintot fizettek ki.

, A vállalatnál egyébként a legutóbbi 
újítási ankéton elhatározták, hogy az újí­
tási javaslatok elbírálásának határide­
jét ez eddigi G0 napról 30 napra szállít­
ják le.

Az ötvenharnudik ntm sikerül;
A 75 éves Rilc de Sunay 22 éves kora 

óta minden esztendőben azzal ünnepelte 
Újév napját, hogy a római Cavour-híd- 
ról fejest ugrott a hideg Tiberisbe.

Hagyományos fejeséhez 1972-ben is va­
lóságos kis tömeg csődült össze a híd 
körül, hogy az idős, de még mindig erő­
teljes belga ledobja melegítőjét és be­
ugrik a folyóba.

Sonay 52 ízben ugrott kifogástalan fe­
jest a húsz méter magas hídról, s ezzel 
kiérdemelte a Mister Okay nevet. Ez­
úttal azonban elvétette az irányt es ol­
dalára esett. Gerinctörést szenvedett és 
mindkét karja megbénult.

ÜJ VÁROSNEGYEDET ÉPÍTENEK Sá­
rospatakon, az egykori vásártéren. A ne­
gyedik ötéves terv időszakában 216 la­
kást emelnek.

TIZENNÉGYEN VESZTETTÉK ÉLETÜKÉT 
és harm in ch é ten  sebesü ltek  meg keilűeu az 
ind ia i K o itayam  város közelében, e g ' föl uea 
zu h an t autóbuszon.

Ü J GALVANIZÁLÓ ÜZEM SZERELÉSÉT fe­
jezték  be tegnap  a M osonm agyaróvári Fém sz t- 
re lvénygyárban . A ko rszerű  angol gyárlm an.' u 
au to m aták k a l fe lszere lt üzem berendezésen  23 
m illió fo rin to t kö ltö ttek .

FORGALMI ZAVAR VOLT TEGNAP 
REGGEL háromnegyed 5 órától csaknem 
fél 6-ig a millenniumi földalattin. Ebben 
az időben autóbuszok szállították a föld­
alatti utasait.

SERTESÜZEMET ÉPÍTETT H ódm ezővásár­
hely  h a tá ráb an  a helybeli á llam i gazdaság. Az 
idén hatezer, jövő re  több m int 13 ezer hízott 
se rtés kerü l innen  piacra.

Ö R D Ö G C S A P A T

Harc a kalózerőd ellen — Színes, szélesvásznú szovjet kalandfilin 
— Nagy filmsiker —

BÁSTYA du, BÁNYÁSZ de, TÁTRA «—9

Súlyos és halálos balesetek

.* ;
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A Magyar Nemzeti Bark tájékoztatója Lényegében azonos a tavalyival

A fizetési fegyelem vállalati 
és népgazdasági érdek

Gyakori jelenség, hogy a vállalatok 
partnervállalataiknak nem fizetik ki ha­
táridőre a megvásárolt termékek, vagy 
az igénybe vett szolgáltatások árát, s 
emiatt a szállítók nehéz anyagi helyzetbe 
kerülhetnek. A fizetési lazaságok mére­
teiről, a fizetési fegyelem megszilárdítá­
sának módjairól a Magyar Nemzeti Bank­
ban a következő tájékoztatást adták:

A vállalatok egymás közötti fizetési 
forgalmában tapasztalható negatív jelen­
ségek a gazdasági vezetők széles körét 
foglalkoztatják, s néha túlzott vélemé­
nyekkel is találkozhatunk. Ami a helyzet 
reális megítélését illeti, elmondhatjuk, 
hogy a vállalatok túlnyomó többsége ren­
desen és időben eleget tesz fizetési köte­
lezettségeinek. Az elmúlt években a vál­
lalatoknak körülbelül 10 százaléka ha­
nyagolta el e kötelezettségeket, fegyelme­
zetlenségük azonban továbbgyűrűzve szé­
lesebb körben is éreztette hatását.

A fejlesztési alap terhére
A fizetési fegyelem meglazulásának 

egyik alapvető oka, hogy egyes vállalatok 
fejlesztési alapjuk terhére több kötele­
zettséget vállalnak, mint amire gazdál­
kodásuk, várható nyereségük lehetőséget 
nyújt. Ez voltaképpen a beruházásokkal 
kapcsolatos fegyelmezetlenségek mellék- 
terméke. Rendszerint ugyanis több, illet­
ve nagyobb beruházáshoz kezdenek, na­
gyobb készleteket gyűjtenek, mint amit 
pénzügyi forrásaik megengednének. Gyak­
ran túlbecsülik gazdasági eredményeiket, 
és alábecsülik a fejlesztés várható költ­
ségeit. Ilyem helyzetek csak úgy kerül­
hetők el, ha a vállalatok felelős vezetői 
reálisan mérlegelik pénzügyi lehetőségei­
ket. A vállalatok bizonyos körében már
1970-ben megbomlott az egyensúly a fel­
halmozásra fordított eszközök és azok 
forrásai között. A Nemzeti Bank 1971 ele­
jén megállapította, hogy nőtt azoknak a 
vállalatoknak a száma, amelyek az emlí­
tett módon eladósodtak, e vállalatok fej­
lesztési alapjában összesen mintegy 3,3 
milliárd forint hiány keletkezett. A bank­
szervek sem teljesen vétlenek abban, 
hogy az említett negatív jelenségek ki­
alakultak. A fejlesztési szándékok és a 
hiteligények gondosabb és szigorúbb el­
bírálásával már korábban is mérsékelni 
lehetett volna a fejlesztési alapok túlter­
helését.

A határozott kormányintézkedések, va­
lamint a hitelezési elvek következetesebb 
érvényesítése nyomán a helyzet azóta 
némiképp javult. Az eladósodáshoz ve­
zető felelőtlen vállalati intézkedések 
azonban a jövőben sem maradnak kon­
zekvencia nélkül. Nem egy példa van már 
arra. hogy az ilyen vállalatok további be­
ruházási döntési jogát a gazdasági bi­
zottság vagy az ágazati miniszterek fel­
függesztették, illetve korlátozták. A fe­
lelőtlen eladósodást előidéző vezetőkkel 
szemben köztörvényi felelősségre vonásra

is sor kerülhet. Ez természetesen nem 
jelentheti azt, hogy a vállalatok ne kez­
deményezzenek és ne vállaljanak kocká­
zatot eredményes gazdálkodásuk érdeké­
ben. A kockázat mértéke azonban nem 
haladhatja túl a vállalat anyagi erőfor­
rásait. Öt-tíz százalékos eltérés előfor­
dulhat a fejlesztések előirányzatai és az 
anyagi források között. Ilyen mértékű 
kockázatot megfelelő tartalékok, például 
tartalékalapok mellett lehet vállalni, nem 
indokolt azonban az olyan mérvű koc­
kázat vállalása, amelyre nincs meg a 
kellő fedezet.

Bankintézkedések
Elhangzottak olyan javaslatok, hogy a 

pénztárforgalom zavartalansága érdeké­
ben a Nemzeti Bank nyújtson automati­
kus hitelt a fizetni nem tudó vállalatok­
nak, ezzel mentesítve szállító, szolgáltató 
partnereit a nemfizetésből származó kel­
lemetlenségektől. Ez az út nem járható. 
A szállítóknak, a szolgáltató vállalatok­
nak kell elsősorban biztosítaniuk magu­
kat a rosszul fizető megrendelőkkel szem­
ben, vagyis fedezetlenül feladott rende­
léseket ne fogadjanak el. Ehhez rendel­
kezésre áll a pénzügyi biztosítékok rend­
szere, amelyet a bank a közelmúltban 
korszerűsített. Fedezetigazolás mellett be­
vezette a bankgaranciát, és azt is lehető­
vé tette, hogy a vállalatok egymásért is 
vállalhassanak kezességet. Ezek a lehető­
ségek segítenének abban, hogy a szállí­
tók megelőzzék a késedelmes fizetéseket, 
a gyakorlat sajnos mégis az, hogy ezzel 
csak igen ritkán élnek, a rendszeresen 
nem fizető vevőktől sem kémek pénzügyi 
biztosítékokat. A bank azzal szorítja a 
vállalatokat követeléseik behajtására, 
hogy 30 napon túl ki nem egyenlített kö­
veteléseket csak abban az esetben hite­
lez meg, ha a szállító vállalat a követe­
lések behajtására a döntőbizottságoknál 
intézkedett. Egyszerűsítették egyébként a 
lejárt követelések behajtásának módsze­
rét. A Nemzeti Bank javaslatára a döntő- 
bizottságoknál úgynevezett fizetési meg­
hagyásos eljárást vezettek be, amelynek 
lehetőségeivel a vállalatok most már 
mind nagyobb számban élnek. 1971 szep­
temberében' és októberében havi átlag­
ban több mint tízezer iíyen fizetési meg­
hagyást küldtek ki, s ezzel 1,8 milliárd 
forintot hajtottak be.

A bank véleménye szerint tehát a fi­
zetési fegyelem 1971-ben, ha csupán ki­
sebb mértékben is, de javult. Ebben az 
említett intézkedéseken kívül közreját­
szott az is, hogy szorosabbá vált a válla­
latok kapcsolata, A jó együttműködés 
rendkívül kívánatos, helytelen volna 
azonban a rosszul értelmezett megértés, 
a lojalitás, amikor a jogos követelések 
behajtásáról van szó. A fizetési fegye­
lem megszilárdítása ugyanis valamennyi 
vállalatnak és a népgazdaságnak is ér­
deke.

h o r i z o n t .  H O R I Z O N T  • HORI ZONT
_____f • '  '_________________ ’ • ' • : » - ■. '• ‘

Szovjet-jugosxláv együttműködés
A Privredni Pregled című jugoszláv 

gazdasági lap közlése szerint a jugoszláv 
szövetségi gazdasági kamara szovjet szek­
ciójának ülésén megvizsgálták a szovjet 
—jugoszláv árucsere-forgalom tavalyi
alakulását, valamint az 1972-re vonat­
kozó előirányzatot és az 1972—75. évre 
szóló hosszú lejáratú kiegészítő egyez­
ményt. Az ülésen megállapították, hogy 
a Szovjetunióval folytatott, tavalyi áru­
csere-forgalom jelentős eredményeket 
hozott. Az egész forgalom értéke elérte 
az 550 millió dollárt, ami 20 százalékkal 
több az 1970. évinél, és jelentősen meg­
haladja az 1971. évi előirányzatot.

Egy mondatban
Prágában aláírták a Csehszlovákia és 

Bulgária 1972. évi árucsere-forgalmára 
vonatkozó jegyzőkönyvi megállapodást, 
amely a tavalyihoz képest 13 százalékos 
növekedést irányoz elő.

Az Egyesült Nemzetek Nemzetközi Fej­
lesztési Társulásának (IDA) végrehajtó 
bizottsága jóváha,gyta azt a kubai javas­
latot, amely tízmillió dollárt irányoz elő 
a cukornádszalmából készített papír- és 
textilipari termékek gyártására.

Magas színvonalú gyártmányok

R e n d e l k e z é s  a z  ide
Az Országos Anyag- és Árhivatal el­

nöke rendelkezést adott ki az 1972. évi 
termékforgalomról. Ennek szabályai lé­
nyegében a tavalyival azonosak. Az áruk 
túlnyomó többségét továbbra is korláto­
zás nélkül adhatják-vehetik az arra ille­
tékes vállalatok, magánjogi szerződések­
ben önállóan dönthetnek vásárlásról, ér­
tékesítésről.

Néhány, a népgazdaság számára külö­
nösen fontos területen — a korábbiak­
hoz hasonlóan — továbbra is kötelezővé 
teszi a rendelkezés a szállítási szerződé­
sek megkötését. A szállító köteles szer­
ződést kötni azokkal a beruházókkal, 
vállalkozókkal, akik az egyedi nagyberu­
házásokhoz és fejlesztési kölcsönnel tá­
mogatott beruházásokhoz akarnak külön­
féle termékeket rendelni. Az ilyen beru­
házások vállalkozói azonban csak akkor 
követelhetik a szerződés megkötését, ha 
őket magukat is szerződés kötelezi a be­
ruházással kapcsolatos munkákra. Az 
érintett vállalatok kötelesek szerződést 
kötni belföldi gyártású gyógyszerek, táp­
szerek, kötszerek, más vállalatok zsír, 
liszt és fehér kristálycukor szállítására.

A tizedik év végén

Lebegő
Válságos időket él át Latin-Amerika 

legnagyobb gazdasági integrációja, a La­
tin-amerikai Szabadkereskedelmi Társu­
lás (LAFTA). 1971-ben a szervezet befe­
jezte élete első évtizedét, de még mindig 
kezdeti nehézségekkel küzd, és egyes tag­
országok a kilépés gondolatával foglal­
koznak. Megkülönböztetett figyelem kí­
séri világszerte a szervezet munkáját, 
eredményeit, gondjait. Hiszen a LAFTA 
az első jelentős, a fejlődő országok által 
alakított integráció.

Elképzelések és lehetőségek
Az ENSZ Latin-amerikai Gazdasági Bi­

zottsága 1958 elején Panamában tartott 
VIII. ülésén jóváhagyta egy jövendő in­
tegrációs szervezet alapelveit. (Ezek a 
következők: a megvalósítás fokozatossá­
ga, a piac kiterjesztése valamennyi latin­
amerikai országra és az egyes államok 
fejlődésbeli különbségeinek figyelembe­
vétele.)

1961-ben lépett életbe az új gazdasági 
tárgyalás megalakításáról szóló úgyneve­
zett Montevideói Egyezmény, mely sze­
rint alapítótagok: Argentína, Brazília, 
Chile, Mexikó, Paraguay, Peru és Uru­
guay. Még ugyanebben az évben csatla­
kozott a társuláshoz Kolumbia és Ecua­
dor. Venezuela 1966, Bolívia pedig 1967 
óta tagja a LAFTA-nak. A Montevideói 
Egyezemény szerint a LAFTA célja a 
tagállamok közötti kereskedelem növelé­
se. gazdasági fejlődésük meggyorsítása és 
különösen a nehézipar fejlesztése, vala­
mint az egymás közötti vámok és kontin- 
gentálások felszámolása.

Az edmúlt 10 évben a földrészen egy­
más után alakultak az integrációs szer­
vezetek — Közép-amerikai Közös Piac, 
Karib-tengeri országok integrációja. (KA- 
RIFTA), és a legújabb, az Andok menti or­
szágok társulása. Egyes LAFTA-tagok — 
például Bolívia, Chile és Peru — ennek 
az utóbbi gazdasági egyesülésnek is tag­
jai. Ez bizonyos fokig indokolja a 10 éves 
társulás csekély eredményeiből fakadó 
pesszimizmust.

A LAFTA mögött álló társadalmi-gaz­
dasági erők különbözők. Megtalálhatók a 
szervezetben kifejezetten Amerika-barát 
rezsimek és a neokolonista gazdasági le­
igázás ellen küzdő, haladó társadalmi 
rendszerű államok is. Igen nagyok a tag­
államok közötti gazdasági különbségek 
is: a viszonylag fejlett Argentína, Brazí­
lia és Mexikó — a dél-amerikai földré­
szen oly erős nacionalizmusból fakadóan

i t e r m é k f o r g a lo m r ó l
Bizonyos mennyiségi keretek között 
ugyancsak kötelező a szerződéskötés 
olyan cikkek megrendelése esetén, ame­
lyek központi gazdálkodás és beszerzési 
kontingens alá tartoznak.

Az idén egyébként csupán a hús tarto­
zik központi gazdálkodás alá, vagyis köz­
pontilag csak ennél a cikknél határozzák 
meg, hogy a különböző vállalatok meny­
nyit kapjanak.

A belkereskedelem beszerzési kontin­
genslistája összesen 12 cikket, bizonyos 
tüzelőanyagokat és építőanyagokat tar­
talmaz. ez a lista lényegében a tavalyi­
val azonos. Kijelölték azt a néhány ter­
mékcsoportot is. amelyet csak meghatá­
rozott vállalatok szerezhetnek be vagy 
értékesíthetnek. Ezek közé tartozik a szí­
nesfémhulladék, az alumíniumtömb, a 
fenyőfűrészáru, a hús és húskészítmé­
nyek, a kenyérgabona, a takarmánygabo­
na, a belföldi eredetű gyapjú.

A rendelkezés felhívja a figyelmet, 
hogy a felvásárló vállalat köteles átven­
ni a termelő által felkínált kenyérgabona 
teljes mennyiségét.

LAFTA
— sok esetben féltékenyen szemléli a kö­
zepesen és gyengén fejlett tagországok 
fejlesztési programját.

Az alapító szerződés leglényegesebb 
pontja értelmében a tagországok az egy­
más közötti kereskedelemben érvényes 
vám- és egyéb korlátozásokat fokozato­
san megszüntetik, 1973-ra szabadkereske­
delmi övezetet hoznak létre azzal a cél­
lal, hogy elősegítsék a gazdasági kapcso­
latok szorosabbra fűzését.

Megállapodás született a vámok lebon­
tásának módozatáról is. E szerint a fon­
tosabb nyersanyagok és egyéb cikkek 
vámját' 3 évenként 25 százalékkal csök­
kenti minden tagállam. A vámfalak le­
döntése azonban igen lassan halad: 1964- 
ben 655, 1968-ban 989, tavaly december­
ben pedig mindössze 31 vámtétel eltörlé­
séről sikerült megállapodni, és ma már 
jóformán elképzelhetetlen, hogy 1973-ra 
sikerül megvalósítani a vámuniót.

A valóság szántásában
Mi az oka a LAFTA ..lebegésének” 7 

Először is az, hogy alapvető különbségek 
mutatkoznak a tagországok gazdasági és 
politikai kérdésekben megnyilvánuló né­
zetei és elképzelései között. Argentína és 
Brazília hegemóniára törekszik, a kisebb 
országok sajátos igényeik kielégítését te­
kintik a szervezet fő céljának. (Az uru­
guayi küldött szerint a „LAFTA olyan 
szerv, amelyben mindenki maximális 
egyéni, nem pedig kölcsönös előnyökre 
törekszik”.)

A második probléma: az integrációs 
társulás létrejöttének okai között szere­
pelt a latin-amerikai országok világgaz­
dasági szerepének csökkentése, valamint 
a belső piacok csekély felvevőképessége, 
amely gátolja a gazdaságos üzemnagysá­
gú ipar kialakítását. Ha megvalósulhatna 
egy ésszerű kooperáció, szakosítás, akkor 
mód lenne a modem technika által meg­
követelt optimális üzem- és szérianagy­
ság kialakítására. Jelenleg ázonban más 
a helyzet: az egymás közötti kereskede­
lem fő akadálya a nagyjából azonos ter­
melési struktúra. Ezt jól példázza, hogy 
az integráció tagállamainak egymással 
folytatott külkereskedelme — összes kül­
kereskedelmüknek mindössze 10 száza­
léka!

A LAFTA egyik ki nem mondott célja 
az, hogy hosszú távon korlátozza az USA 
pozícióit a latin-amerikai országok gaz­
daságában.

Ezt a tagországok úgy próbálják meg­
valósítani, hogy különböző intézkedések­
kel (nacionalizálás. átutalási zárlat) elő­
ször a függés mértékét kívánják csökken-

Élelmisztripari laboratóriumok a SzovjetuniónakNemzetközi szörmeaukció
A 60. nemzetközi szörmeaukcióra Le- 

ningrádba érkezett külföldi szakemberek 
megkezdték az eladásra szánt áruk meg­
tekintését. Ez alkalommal több mint 800 
ezer darab színes és standard nyérc-, 
kék- és fehérróka-, pézsmapatkány-, mó­
kus-, coboly- és más prémet adnak el. 
Nagy választékot nyújt a perzsa- és a 
perzsaláb-szőrmekészlet is. A január 
28-án kezdődő szőrmeaukción 25 ország­
ból több mint 250 szűcscég képviselői 
vesznek részt.

Japán vas- és acélexport Kínába
Japán 1971-ben 1 millió 931 ezer tonna 

vas- és acélipari terméket exportált a 
Kínai Népköztársaságba. 23.1 százalékkal 
többet, mint egy évvel korábban.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium, va­
lamint a szovjet automatizálási és mű­
szeripari minisztérium 1971 végén gyár­
tásszakosítási egyezményt irt alá Buda­
pesten. A megállapodás különböző mű­
szercsoportokra, valamint komplett me­
zőgazdasági és élelmiszeripari laborató­
riumokra vonatkozik. A szerződés értel­
mében Magyarország többek között 20 
millió rubel értékű komplett laboratóriu­
mot szállít a negyedik ötéves tervben a 
Szovjetunióba. Láng Károly, az Esztergo­
mi Labor Műszeripari Művek igazgatója, 
a feladattal kapcsolatban elmondta:

— Vállalatunk már régóta szállít «rvo- 
si és kémiai laboratóriumokat a Szovjet­
unióba. A mezőgazdaság területén 1965-

ben kezdődött együttműködésünk. Örü­
lünk, hogy szovjet partnereink elégedet­
tek a berendezésekkel. Ezt bizpnyitja a 
most kötött ötéves megállapodás is.

— A szovjet szerződésekkel megvaló­
suló komplett laboratóriumok gyártásá­
ban nemcsak hazai, hanem európai vi­
szonylatban is új iparágat teremtettünk. 
A nagy sorozatok gyártása — egy-egy la­
boratórium 50—130-féle készülékből áll 
— gazdaságosabbá teszi munkánkat, és 
biztos piacot jelent. Egyben lehetőségünk 
nyílik magas színvonalú gyártmányok ki­
alakítására. Ezt bizonyítja a gábonavizs- 
gáló laboratóriumhoz tartozó valorigráf, 
amellyel az 1969. évi Budapesti Nemzet­
közi Vásáron nagydíjat nyertünk.

teni.
A LAFTA igyekszik bővíteni nemzet­

közi kapcsolatait is: a jövőben rendsze­
res tanácskozásokat tartanak a tagálla­
mok a Közös Piaccal.

Kedvezően alakulnak kapcsolataik a 
szocialista országokkal is. Nemcsak a for­
galom volumene emelkedik, hanem egyes 
tagországoknak jelentős műszaki, techni­
kai és anyagi segítséget, kölcsönöket is 
nyújtanak a szocialista államok.

Egyelőre persze, még a felsorolt „szervi 
bajok” jellemzik a helyzetet. A megol­
dást. az összefogást szükségessé tenné a 
tagországok közös célja: a gazdaság gyors 
ütemű fejlesztése és a gazdasági önálló­
ság mihamarabbi megteremtése. Ez azon­
ban a jelek szerint kontinentális mére­
tekben hosszú távú feladat.

Gonda György—Lőrincze Péter
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— Tanár úr, kérem, én készültem...
(Fauszt József karikatúrája)

Élelmiszer-gazdasági 
tanácskozás Zalában

Zala megye élelmiszer-gazdaságának 
helyzetét és terveit vitatták meg csütörtö­
kön Zalaegerszegen. A tanácskozáson 
megjelent dr. Gergely István miniszter­
helyettes, Csokona Sándor, a Zala megyei 
pártbizottság titkára, s Újvári Sándor, a 
megyei tanács elnöke, valamint a MÉM 
és a megyei tanács több vezető beosztású 
munkatársa.

Megkerült az ellopott mentőautó
Tudósítónktól
Szerdán este egy mentőautót lopott el 

valaki Budapesten a Markó utcai állo­
más mellől.

A mentők ügyeletén dr. Jáni Istvántól 
kértünk tájékoztatást a történtekről.

— A gépkocsivezető este fél hétkor 
végzett munkájával és a kocsit a Markó 
utcát keresztező Bihari utcába állította 
le. Fél 9-kor, amikor le szerette volna 
mosni, már csak a hűlt helyét találta. 
Azonnal értesítettük a rendőrséget és a 
kerületi rendőrállomásokat is, de csak 
reggelre lett meg a mentőautó.

— A Bem térről 8 óra 5 perckor tele­
fonáltak hozzánk, hogy órák óta ott áll 
egy elhagyott mentőautó. A kocsi sér­
tetlen volt, nem hiányzott belőle semmi. 
A tolvaj alig 10 kilométert ment vele.

Folyik a bécsi SS-per
Csütörtökön volt a harmadik tárgyalá­

si nap a bécsi esküdtszéken, az ausch­
witzi haláltábor osztrák építőinek peré­
ben. Walter Dejaco és Fritz Érti osztrák 
állampolgárok az SS tagjaiként az 
auschwitzi főépítés-vezetőséghez tartoz­
tak és a vád szerint tevékenyen részt 
vettek a haláltábor krematóriumainak 
és gázkamráinak tervezésében, valamint 
kivitelezésében.

Az esküdtszék tárgyalása hetekig tart. 
Eddig 65 tanú kihallgatását jegyezték 
elő.

Csatorna- és csőtörés
Tegnap délelőtt a Váci út és a Dráva 

utca sarkán beszakadt az úttest, és ezért 
a közlekedési vállalat az Újpestről a 
Dráva utcán át a Margit-hídig közlekedő 
15-ös jelzésű villamost kénytelen volt át­
terelni a Kádár utca irányába. Mint a 
Vízművek és a Csatornázási Művek szak­
emberei megállapították, mind a Dráva 
utca alatt a Duna-part felé haladó 100— 
150 centiméteres szennyvízcsatorna, mind 
pedig az ott húzódó 150 milliméteres víz­
vezetékcső eltörött. Az úttest azért sza­
kadt be, mert a víz kimosta alatta a ta­
lajt. A Vízművek a késő esti órákra hely­
reállították a vezetéket.

Élénk honismereti
Tudósítónktól.
A Hazafias Népfront pápai bizottsága 

mellett működő honismereti bizottság 
több kezdeményezéssel gazdagítja a nagy 
múltú iskolaváros és környékének hely- 
történeti, honismereti munkáját. Rövide­
sen megrendezik a Pápa és a Bakony cí­
mű képzőművészeti kiállítást, s ekkor ju­
talmazzák meg a megyei helytörténeti, 
nyelvjárási pályázat legjobbjait. A Pápá­
hoz közeli V any óla község nagy szülötté­
nek, a költő-pedagógus-ismeretterjesztő 
Vajda Péternek, emlékszobája is készül 
már. A bizottság gondozásában megjele-

LUBOMIR STROUGAL csehszlovák 
miniszterelnök szerdán este vacsorát adott 
Dmitrij Poljanszkij, az SZKP Politikai 
Bizottságának tagja, első miniszterelnök- 
helyettes tiszteletére, aki csütörtökön fe­
jezte be prágai látogatását.

JEVGENYIJ JEVTUSENKO szovjet 
költő szerdán este egyhónapos felolvasó- 
kőrútra az Amerikai Egyesült Államok­
ba érkezett.

ÖTVEN ÉVVEL EZELŐTT jelent meg 
Romániában az Ifjúmunkás, a  román if­
júsági szervezet központi bizottságának 
magyar nyelvű hetilapja. Az évfordulóról 
csütörtökön megemlékezett a központi 
román sajtó, s ünnepi gyűlést rendeztek 
a román újságíró-szövetség székházában.

A BKV KÖZLI, hogy S o ro k sár—M olnársziget 
—Csepel közö tti k o m p já ra to n  a D una alacsony 
v ízállása m ia tt szünete l a teherszá llítás .

DAUD TÁBORNOK, Jordánia volt mi­
niszterelnöke szerdán Ammamban el­
hunyt. Husszein 1970 nyarán nevezte őt 
ki kormányfővé, de röviddel azután, hogy 
hivatalba lépett — feltehetőleg a Palesz­
tinái ellenállási mozgalom letörése elleni 
tiltakozásul —, egy kairói békéltető,kon­
ferenciáról szabályosan megszökött és Lí­
biában telepedett le.

A SZOVJET HŐS VÁROSOKAT be­
mutató fotókiállítás megnyílt a szombat- 
helyi Savaria Múzeumban. A kiállítást 
Csonka György, az MSZMP Vas megyei 
bizottságának titkára nyitotta meg.

Ü J GYORSOLVASO-TANFOLYAM ind u l feb ­
ru á rb a n  a  TIT  rendezésében . Je len tk ezn i a  TIT 
József A ttila  Szabadegyetem e titk á rsá g á n  lehet 
ezen a hé ten , nap o n ta  14 és 17 ó ra között. A 
részvé te li d íj 250 fo rin t.

SZOCIALISTA BRIGÁDVEZETŐK ta­
nácskoztak csütörtökön a Volán Tröszt 
autóközlekedési dolgozóinak csaknem 80 
ezres tábora képviseletében a MÁV 
Vezérigazgatóság kultúrtermében. A 160 
brigádvezető Tapolczai Kálmán vezér- 
igazgató tájékoztatása alapján vitatta 
meg az 1972. év feladatait.

n é g y s z Az k e t  LESZÁRMAZOTTAT h a ­
g y o tt m aga u tá n  Ju a n ita  C ruz B azan asszony, 
ak i szerdán , 94 éves k o ráb an  h a lt m eg, egy 
tex asi k ó rházban . H ét gyerm eke, 66 u n o k á ja , 
224 d éd u n o k á ja  és 105 ü k u n o k á ja  gyászolja.

NENKO TOKMAKCSIEV bolgár festő­
művész 21 akvarelljét láthatja a közön­
ség a Bolgár Kultúra Népköztársaság úti 
helyiségében a most megnyílt tárlaton.

KÜLÖNÖS BÜNCSELEKMENY tö r té n t csü ­
tö rtö k ö n  T okióban . Egy 30 év k ö rü li fé rfi b e ­
h a to lt egy b an k b a , tő rre l a  női m osdóba kény- 
szeríte tt k é t tisztv iselőnő t és tú sz a in ak  szaba­
don engedése fe jében  pénzt követe lt. Az em ­
b erra b ló t, am ik o r tú sza it m aga e lő tt terelve 
k ilép e tt a  m osdóból, a ren d ő rö k  elfogták .

NEMZETKÖZI ESZPERANTÓ TÁBO­
ROK nyílnak nyáron a Mecsekben. Si- 
kondán a szocialista országok eszperan- 
tista úttörői találkoznak, Abaligeten pe­
dig a világ minden részéről érkező esz- 
perantista természetbarátok táborát ren­
dezik meg.

LÉGI CSATA ZAJLOTT LE szerdán  a brazil 
—p arag u ay i h a tá r  té rségében , ké t spo rtrep ü lő - 
gép  között. Az egyik  gép fedélzetérő l géppisz- 
to ly tü ze t zú d íto ttak  a m ásik ra . A hatóságok  
fe lté te lez ik , hogy a p iló ták  rivá lis csem pész­
b an d ák  ta g ja i voltak .

UGANDÁI ZSIRÁFBÉBI született csü­
törtökre virradó éjszaka a kelet-csehor­
szági Dvur Králové város állatkertjében.

Súlyos és halálos balesetek
B udapesten , a  X. k erü le tb en , a  Ceglédi ú t 

és a  B ih ari ú t  keresz teződésénél figyelm etlenü l 
m en t á t  az ú tte s ten  R ácz László 23 éves fog la l­
kozás n é lk ü li budap esti lakos. Egy teh erau tó  
elü tö tte . R ácz László a  k ó rh ázb an  belehalt 
sérü léseibe.

A Csepel Vas- és F ém m űvek  csőgyárának  
b e já ra tá n á l e lakad t egy pótkocsis n y erg esv o n ­
ta tó . A g ép já rm ű v et au tó d aru v a l to la tták  m eg. 
A m u n k áb an  segédkező H ornok  S ándor 44 éves 
rakodó  a  k é t já rm ű  közé szo ru lt és a helyszí­
nen  m eghalt. A rend ő rség  v izsgálato t ind íto tt 
a  felelősség m egállap ításá ra .

Kevés csapadék
A v árh a tó  id ő já rá s  p én tek  e s tig : V álto­

zóan felhős, p á rá s , a  reggeli ó rák b an  n é ­
h án y  helyen  ködös idő, legfeljebb egy-két 
helyen  je len ték te len  havazás. M érsékelt, 
id ő n k én t m egélénkülő  keleti, dé lkele ti szél.

A v á rh a tó  legm agasabb  n appali h ő m ér­
sék le t p én teken  m ínusz  2—plusz 3 fok  k ö ­
zö tt lesz.

A D una v ízállása tegnap  B udapestnél 91 
cen tim éte r volt.

B udapesten , az V. k e rü le ti Z ríny i u tca 12. 
IV. em ele ti lak ásáb an  ho ltan  ta lá lták  M auer 
József 31 éves esz tergá lyost és feleségét. A 
rend ő rség  m egállap ítása  szerin t a fü rdőszobá­
ban szakszerű tlenü l fe lszere lt ö tlite res  vízm e­
legítőből kiöm lő gáz okozta h a lá lu k a t. Az ü g y ­
ben fo ly ta tják  a  v izsgálatot.

C sü törtökön  reggel 8 ó ra  20 p e rck o r az IM 
43—61-es ren d szám ú  szem élygépkocsi a  VIII. 
k e rü le tb en  az Üllői ú t 98. szám ú ház  elő tt az 
ú ttesten  m egcsúszott és egy fán ak  ü tközö tt, 
m a jd  onnan v isszavágódva, egy 50-es v illa ­
m ossal és egy 35-ös au tóbusszal k aram b o lo ­
zott. Az autó  k é t u ta sa  könnyebben  m egsérü lt, 
az  anyag i k á r  je len tős. A balese t rövidebb ideig 
fe n n ak ad ás t okozott a  villam osforgalom ban.

N y íradony  h a tá rá b a n  P in ty e  M ihály 38 éves 
von tatóvezető  pó tkocsis v o n ta tó jával m űszak i 
h iba  m ia tt a  m ered ek  lejtőn  lecsúszott. A p ó t­
kocsi fe lbo ru lt. A fa ra k o m á n y  te te jén  utazó 
E rdei S ándor 65 éves n y íradony i tsz -tag  a  he ly ­
színen m eghalt, egy m ásik  u ta s  könnyebben  
m egsérü lt. A rendőrség , szakértő  bevonásával, 
v izsgálato t fo ly ta t.

K ecskem ét h a tá rá b a n  R óziier L ajos 41 éves 
k iskun laeházi gépkocsivezető figyelm etlenül 
vezette  teh erg ép k o csijá t, és e lü tö tte  az ú ttesten  
itta s  á llapo tban  gyalogló Cseh D ániel 81 éves 
lak ite lek i nyugd íjast. Cseh a  helyszínen m eg ­
h a lt. R ózner ellen a  rendőrség  e ljá rá s t ind íto tt.

mozgalom Pápán
nik a múlt évi Vajda Péter emlékünnep-
ség előadásainak, felszólalásainak és a pá­
lyázatra beküldött dolgozatoknak gyűjte­
ménye.

Veszprémvarsányban is megkezdték a 
község történetének feldolgozását. Nemes- 
szalók 200 éves történetének egy-egy fe­
jezetét a helybeli termelőszövetkezet hír­
adója közli. Különös gonddal készülnek 
Pápa és környéke munkásmozgalmi, nép­
rajzi és kulturális hagyományainak fe l­
dolgozására. A várost és a Bakonyt leg­
színvonalasabban népszerűsítő írásokat, 
tanulmányokat a Bakonyi Intéző Bizott­
ság is jutalmazza.

MAGYAR—LENGYEL BARÁTSÁGI
ESTET rendeztek csütörtökön Értényben. 
Az összejövetelen rászt vett Henryk 
Wroniecki, a Budapesti Lengyel Kultúra 
igazgatóhelyettese, valamint Csaj bók 
Kálmán, a Hazafias Népfront Tolna me­
gyei bizottságának titkára. Ünnepi beszé­
det Szászi Gábor országgyűlési képviselő 
mondott.

POLITIKATUDOMÁNYI KONFEREN­
CIA ért véget csütörtökön. A TIT által 
rendezett kétnapos tanácskozáson Vészi 
Béla, a Politikai Főiskola rektorhelyette­
se és Pirityi Sándor, az MTI külpolitikai 
szerkesztője tartott vitaindító előadást.

A MISKOLCI KÉPTÁRBAN január 
22-én délben kerül sor a hódmezővásár­
helyi művészek kiállításának ünnepélyes 
megnyitására. A Miskolci Galériában 
másnap, január 23-án Mizser Pál festő­
művésznek nyílik tárlata.

NYUGALOMBA VONULÖ ORVOSO­
KAT búcsúztattak Baranya megyében. 
Két kiváló igazgató főorvos, a 72 éves dr. 
Barla Szabó Jenő és a 71 éves dr. Szabó 
József ment nyugdíjba. Mindketten fon­
tos szerepet játszottak a megye egész­
ségügyi életében, amelytől ezután sem 
szakadnak el.

AMERIKAI KÖNYVTÁR nyílt Buka­
restben. A román fővárosban szerdán 
nyitották meg hivatalosan az új létesít­
ményt.

AZ NDK NAPJAI elnevezéssel a finn­
országbeli Kuopio városban rendezvény- 
sorozat nyílt.

A MOJSZEJEV-EGYÜTTES első bom- 
bayi szereplésén kirobbanó sikert ara­
tott. Az indiai sajtóban megjelent kriti­
kák forrón méltatják a világhírű szovjet 
együttes szereplését.

NEGYEDSZÁZADOS JUBILEUMÁT 
ünnepli a celldömölki Berzsenyi Dániel 
Gimnázium. Csütörtökön az iskolai KISZ- 
szervezet vezetői a volt helyi ifjúsági ve­
zetőket hívták meg baráti beszélgetésre.

RÁLÖTT EGY LESZÁLLÓ MAGÁNHELI­
KOPTERRE C harles B ru d er london i fé rfi, ak it 
d ü h íte tt, hogy szom széd jának , A n thony  A m ato 
au tó k e resk e d ő n ek  gépe tú l han g o san  b erreg .

DACCÁBAN ünnepélyesen megnyitot­
ták a Szovjetunió 50 esztendejének tör­
ténetét és eredményeit bemutató fotó- 
kiállítást.

KÉTÉVI BÖTÖNBÜNTETÉSRE íté lte  az Esz­
tergom i M egyei B íróság v isszaesőkén t, lopott 
ku lcs haszn á la táv a l e lkövetett lopás m ia tt M a­
go n ?  Istv án  ta ta b á n y a i a lkalm i m u n k ást. Az 
íté le t jogerős.

A FRANCIA CEFILAC CÉG tájékoz­
tatót tartott magyar szakembereknek a 
korszerű mágneses anyagmozgató beren­
dezésekről a budapesti Francia Műszaki 
és Tudományos Központban.

PÉLDÁTLAN EREJŰ VIHAR to m b o lt C S Ü tö r-  
tö k re  v irrad ó  é jszak a  G örögországban. Az 
a thén i ha tóságokhoz több m in t n égyezer se- 
gélyh ivás fu to tt be a záporok  okozta  á ra d á ­
sok  m iatt. K orin thoszban  11 szem ély  e ltűn t.

ÖSSZEÜTKÖZÖTT KÉT NDK-BELI HAJÖ 
csü tö rtö k re  v irrad ó  é jje l a K attegat-szo rostó l 
dé lre , a d án  p a r to k  közelében. A m entési m u n ­
k á la to k  fo lynak , em b eré le tb en  nem  ese tt k á r.

FAGYKÍSÉRLETI ÁLLOMÁST tart 
fenn Mátraszentlászlón a Kompolti Nö­
vénytermesztési és Talajvédelmi Kutató 
Intézet. A Mátra tetején, a tengerszint 
felett 830 méterre levő terület az ország 
leginkább fagyzugos része. Különféle 
szántóföldi növényfajták tél- és fagyál­
lóságát vizsgálják itt a szakemberek.

ÖSSZEÜTKÖZÖTT egy 20-as v illam os egy te ­
h erau tó v a l csü tö rtö k ö n  reggel a  IX. k e rü le t­
ben, a M áriássy  u tca  és a M ester u tca  k e resz ­
teződésében. A b a lese t következtében  tíz p e r ­
cig szünete lt a v illam osforgalom .

Magyar—mongol kulturális 
munkatervtárgyalások

Csütörtökön a Kulturális Kapcsolatok 
Intézetében megkezdődött az 1972—73 
évre szóló magyar—mongol kulturális 
együttműködési munkaterv tárgyalása.

Kulturális tanácskozás Varsóban
A varsói Kultúra és Tudomány Palo­

tájában országos tanácskozás kezdődött 
a lengyel kulturális politika időszerű kér­
déseiről. A szimpóziumot a kultúrater­
jesztő központ, a tudományos akadémia 
és a szaktanács szervezte. Vendégként je­
len vannak a bolgár, csehszlovák, ma­
gyar és NDK-beli kulturális élet képvi­
selői is.

A tanácskozáson mondott megnyitó be­
szédében S. Wronski kulturális és művé­
szetügyi miniszter hangoztatta, hogy az 
ország kulturális problémáit a politikai 
és gazdasági kérdésekkel szoros összefüg­
gésben kell elemezni.

A Collegium Hungaricum 
ünnepi estje Bécsben

Csütörtökön este a bécsi magyar inté­
zet, a Collegium Hungaricum ünnepélye­
sen megnyitotta ez évi programsorozatát. 
Dr. Mádl Antal professzor, az intézet igaz­
gatója üdvözölte a megjelenteket, majd 
Robert Scholium osztrák zeneszerző, a 
bécsi zeneművészeti főiskola professzora 
mondott megnyitót. Ezt követően az 
Európa-hírű magyar hárfatrió — Sz. Mol­
nár Anna, Vermes Mária és Szeredi-Sau- 
pe Gusztáv — adott színvonalas művészt 
műsort. Először került bemutatásra Ro­
bert Scholium Bartók-népdalmotívumaira 
komponált műve.

Megjelent a magyar intézet ünnepi est­
jén Ulrich Baumgartner, a bécsi ünnepi 
hetek főigazgatója, valamint a bécsi ze­
neművészeti főiskola több vezető pro­
fesszora.

Javítják a nők helyzetét Martfűn
A martfűi Tisza Cipőgyár párt- és gaz­

dasági vezetése, valamint szakszervezeti 
bizottsága jelentős erőfeszítéseket tesz a 
gyárban dolgozó mintegy 3500 munkásnő 
szociális helyzetének javítására. Csaknem 
teljesen megszüntették az asszonyok éj­
szakai műszakját, bevezették az üzemi 
nőgyógyászati, illetve gyermekorvosi 
szakrendelést. A nagycsaládos anyákat, 
továbbá a gyermeküket egyedül nevelő 
nőket egy műszakos műhelyekbe osztották 
be. A szakszervezet évente rendszeresen 
iskolázási segélyt ad a több gyermekes 
családoknak. A bér- és jövedelemfejlesz­
tési irányelvekben kiemelten szerepel a 
nők munkájának fokozottabb anyagi 
megbecsülése.

HALÁLOZÁS
HORVÁTH ISTVÁN, a Szocialista Ha­

záért Érdemrend kitüntetettje, a Fővá­
rosi Kertészeti Vállalat dolgozója el­
hunyt. Temetése január 21-én, 11 órakor 
lesz Mindszenten — jelenti az MSZMP 
VII. kerületi bizottsága.

OPEC-megegyezés
A kőolaj-exportáló országok szervezete 

(OPEC) és a nemzetközi olajtársaságok 
képviselői között Genfben, január 10. óta 
a" kőolajtermelő országokat a dollár leér­
tékelése miatt ért veszteségek kárpótlá­
sáról folyó tárgyalásokon csütörtökön 
megegyezés jött létre.

A megállapodást csütörtökön este írták 
alá. A két fél képviselői nem voltak haj­
landók közelebbi részleteket nyilvános­
ságra hozni, csupán annyit jegyeztek meg, 
hogy elégedettek a tárgyalások eredmé­
nyeivel.

Az értekezlethez közelálló forrás sze­
rint az olajtársaságok 8,49 százalékos ár­
emeléshez járultak hozzá.

Halálra ítélték az alsószölnöki gyilkost
A Vas megyei Bíróság csütörtökön hir­

detett ítéletet Sárközi Rezső 37 éves alsó­
szölnöki lakos bűnügyében, aki 1971. áp­
rilis 17-én brutális módon megölte fele­
ségét. Sárközi alig fél évvel azelőtt sza­
badult a börtönből. 1964-ben — egy kocs­
mai verekés alkalmával — nyakon szúrta 
Simon Imrét, a falubeli kisbírót. Akkor 
emberölésért kilencévi szabadságvesztés­
re ítélték. Büntetéséből hat évet letöl­
tött, s 1970. november 15-én feltételesen 
szabadult.

Sárközi a börtönben megtudta, hogy az 
asszony hűtlenkedik, sőt gyermeket is 
szült. A kapcsolatot megszakították, de 
szabadulása után kibékültek. Az emléke­
zetes napon is együtt indultak az erdőre

vesszőt szedni. A szóváltás ezúttal is ki­
újult közöttük. Szakonyfalu és Alsószöl- 
nök között egy elhagyott ház istállójában 
Sárközi több késszúrással megölte fele­
ségét, aki ismét terhes volt.

A megyei bíróság Sárközi Rezsőt egy- 
rendbeli, különösen kegyetlen módon és 
visszaesőként elkövetett emberölésért kö­
tél általi halálra ítélte.

Súlyosbító körülményként vették fi­
gyelembe többek között, hogy több gyer­
mekes, állapotos anyát ölt meg, másod­
szor oltott ki emberéletet, alkoholista 
életmódot folytatott, súlyos tettét feltéte­
les szabadon bocsátása idején követte el. 
Enyhítő körülményt a bíróság nem álla­
pított meg.



M a g y a r  H í r l a p N É P G A Z D A S A G - V I L A G G A Z D A S Á G 1972, MÁRCIUS 10, PÉNTEK 7

A Közös Piac szegény rokonai Á gazdálkodás tavalyi eredményei

A külső körben Gyorsjelentés a mérlegbeszámolókról

KGST g y á r t á s s z a k o s í t á s  a g é p i p a r b a n

Fuvarozási ás szállítmányozási szakbizottság alakult

A vállalatok és a szövetkezetek elké­
szítették mérlegbeszámolóikat, amelyek 
1971, évi gazdálkodásuk eredményessé­
gét, vagyoni helyzetüket tükrözik. A 
csaknem 7500 önállóan működő gazdál­
kodó szerv beszámolóinak összesítése, el­
lenőrzése, valamint az adatok elemzése 
folyamatban van.

A teljes körű feldolgozás előtt a mér­
legbeszámolóból kiemelt néhány fonto­
sabb adat gyors összesítése alapján — 
amely nem foglalja magában a mintegy 
2700 mezőgazdasági termelőszövetkezet 
adatait — a vállalatok és szövetkezetek 
gazdálkodásáról a következőket mondták 
a Pénzügyminisztérium Bevételi Főigaz­
gatóságán.

Javuló termelékenység
A vállalatok és a szövetkezetek az el­

múlt évben teljesítményeik ütemének 
növelését — az 1970. évi jelentős felgyor­
sulás után — tovább fokozni nem tudták. 
Ennek ellenére a fejlődés jelentősnek ítél­
hető. Az átlagot meghaladó mértékben 
növekedett a vegyipar, az építőipar, vala­
mint a mezőgazdaság teljesítménye. Kü­
lönösen kedvező, hogy a termelés növe­
kedése csaknem kizárólag a termelékeny­
ség javulásából származik.

A népgazdaság gazdálkodó egységei a 
múlt évben 83,6 milliárd forintos ered­
ményt (nyereség csökkentve a veszteség 
összegével) realizáltak, ami 8 százalékkal 
magasabb ugyan az előző évinél, azonban 
a tervben számításba vett összeget nem 
érte el. A nyereség emelkedésének üteme 
az elmúlt évekhez viszonyítva lassult, 
ugyanis a reform első három évében a 
növekedés dinamikája 9 százalék felett 
volt, 1970-ben pedig elérte a 12 százalé­
kot. Az ütem mérséklődésében jelentős 
tényező a vállalati költséggazdálkodás 
kifogásolható színvonala, amelynek kö­
vetkezményeként emelkedett a termelés 
anyagköltséghányada és az általános költ­
ségek aránya sem csökkent.

A vállalatok között a gazdaságirányí­
tási reform első három évében megkez­
dődött differenciálódás 1971-ben tovább 
folytatódott. A veszteségesen gazdálkodó 
szervek száma az elmúlt évben tovább 
emelkedett (44-ről 74-re). Az 1970. évi 
440 millió forintról 660 millió forintra 
növekedett a veszteség összege, am i'fel­
tétlenül a vállalatok gazdálkodási hiá­
nyosságaira, illetve azok bővülésére utal. 
A veszteséget előidéző gazdálkodási hiá­
nyosságok, a pénzügyi problémák meg­
szüntetésére, a gazdálkodás jövedelme­
zőségének megteremtésére az érintett vál­
lalatoknál intézkedéseket kell tenni.

A nyereség megosztása az állam és a 
vállalatok között a megelőző évekhez 
képest némileg megváltozott. Az 1971. évi 
gazdálkodás eredményeként 100 forint 
nyereségből átlagosan — a múlt évi 38 
forinttal szemben — 37 forint maradt a 
vállalatoknál.

Részesedési alap
Az 1971. évi nyereségből képződött ré­

szesedési alap több mint 8 milliárd fo­
rint, ami a bérfejlesztési befizetési köte­
lezettség levonása után 6 milliárd forint. 
Ez 12 százalékkal magasabb az előző évi 
összegnél. Különösen nagyobb részesedé­
si alap képződött az ipar (22 százalékkal)

— A bizottság jóváhagyott néhány ja­
vaslatot, amelyek építőgépipari termékek, 
betontömörítő vibrátorok és autóútépítő 
komplex gépek gyártásszakositását és 
kooperációját szorgalmazzák. A tanácsko­
záson több termék távlati fejlesztésére 
vonatkozóan a prognózist is megvizsgál­
tuk. Ezek közé sorolható többek között 
az a terv, amely szerint a következő 
években a KC^ST-tagállamok kutató- és 
fejlesztőmérnökei egyes Diesel-hajómo- 
torfajták, speciális tehergépkocsik fej­
lesztésére koncentrálják kutatásaikat.

Kezd kirajzolódni a tőkés Európa gaz­
dasági térképe, középpontjában az 1973. 
január 1-től tíztagú Közös Piaccal. Ettől 
a centrumtól kifelé helyezkednek el a 
semleges országok, Ausztria, Finnország, 
Svájc és Svédország, amelyek várhatóan 
még az idén valamiféle megállapodást 
kötnek az EGK-val; jelenleg ipari sza­
badkereskedelmi övezetről és bizonyos 
mezőgazdasági preferenciákról tárgyal­
nak.

Mediterrán vonzás
A külső körben azok az alacsonyabb 

gazdasági fejlettségű tőkésországok talál­
hatók, amelyeknek a szerződéses kapcso­
lata igen laza az integrációval, de szeret­
nének közelebb kerülni. Elsősorban a me­
diterrán Európáról (Görögország, Török­
ország. Ciprus, Málta, Spanyolország, Por­
tugália) van szó, de Izlandnak is vannak 
ilyen törekvései. Ipari, mezőgazdasági 
színvonaluk még nem „integrációérett”, 
az EFTA küszöbönálló felbomlásával 
azonban súlyos helyzetbe kerülhetnek, a 
Közös Piachoz orientálódnak tehát, más­
különben szembe kell nézniük a gazda­
sági elszigetelődéssel. (Görögország kivi­
telének 48, Törökországénak 33, Spanyol- 
országnak 30 százaléka irányul a jelenlegi 
Hatok országaiba, ugyanezen államok be­
hozatalának pedig 44, 37 és 34 százaléka 
származik innen. Hasonló a helyzet a töb­
bi esetében is, s ha ehhez hozzávesszük 
Angliát, akkor a külső kör országai már 
külkereskedelmük csaknem kétharmadát 

.bonyolítják le az EGK-val.)
Görögország még 1961-ben, Törökor­

szág pedig 1963-ban társulási szerződést 
kötött a Hatokkal, hogy a vámsorompók 
fokozatos lebontásával bebocsátást nyer­
jenek a szervezetbe. Eddig csak egyes 
vámtételek kölcsönös mérséklésére került 
sor. A két ország további preferenciák el­
éréséről szándékozik tárgyalni az EGK- 
val. Kedvezőbb Spanyolország helyzete; 
1970 októberében lépett életbe az a hat 
évre szóló egyezmény, amely szerint a kö­
zös piaci tagállamok a spanyol ipari ter­
mékek vámjait az első három évben 30, a 
második szakaszban további 30 százalék­
kal mérséklik, Spanyolország viszont kez­
detben 25—30, később 60 százalékkal szál-

Gázvezeték-ellenőrző központ
Prágában 296 millió csehszlovák koro­

na költséggel épül a Szovjetunióból az 
európai országokba földgázt továbbító 
távvezeték ellenőrző központja. Az ellen­
őrző központ a tervek szerint 1973-ban 
kezdi meg működését. A hozzá tartozó 
kisegítő épületek építése két évvel később 
fejeződik be. A távvezeték idegközpont­
ja a vezeték mentén működő 62 állomás 
műszaki adatait regisztráló számítógép 
lesz.

Japan üzletemberek a kantoni »ásáren
A nemzetközi kereskedelmet előmozdí­

tó japán társaság közölte, hogy 2070 ja­
pán üzletember vesz részt az április 
15-én megnyüó kantoni tavaszi vásáron. 
A japánok szerint a Kantonba látogató 
külföldi üzletemberek — köztük nagy 
számban amerikaiak — száma meghalad­
ja majd a húszezret. Egy másik jelentés 
arról számol be, hogy ez év januárjá­
ban 15,4 százalékkal volt magasabb a 
Japán és a Kínai Népköztársaság közti 
kereskedelmi forgalom, mint 1971 azonos 
időszakában.

A dollár árfolyamának csökkenése
A nemzetközi valutapiacon szerdán is 

folytatódott a dollár árfolyamának csök­
kenése Míg Párizsban és Zürichben ki­
sebb mértékű megszilárdulási irányzat 
mutatkozott a japán, belga NSZK-beli 
és holland központi bank dollártámogató 
■v ásárlásokra kényszerült. Tőzsdei körök 
szerint a szerdán délután bekövetkezett 
rfolyamcsökkenés fő oka az volt, hogy 

i Deutsche Bundesbank nem avatkozott 
ie a tőzsdei forgalomba A Deutsche 
Bundesbank szerdán a keddi 15,3 millió 
dollárral szemben csupán 1,7 millió dol­
lár összegű vásárlást eszközölt.

Léghajójáról Nagy-Britannlában
Cardingtonban kétórás kísérleti repü- 

'ést végzett egy léghajó, amely a ter­
hek szerint Nagy-Britannia fölött fog 
lözlekedni. A 66 méter hosszú léghajót 
úállítások alkalmával, valamint az idei 
müncheni olimpiai játékok idején tele­
víziós közvetítési célokra használják.

Egy mondatban
A Kayh&n International című iráni lap 

jelentese szerint tavasszal Kari Schiller

lit ja le a Közös Piactól származó áruk 
vámját. Nyugati közgazdászok véleménye 
szerint is a szerződés megkötésekor Spa­
nyolország kétszer annyi engedményt 
adott, mint amennyit kapott. A Hatok 
külügyminiszterei a közelmúltban hagy­
ták jóvá azt a felhatalmazást, hogy a 
brüsszeli bizottság hamarosan tárgyaláso­
kat kezdhet Portugáliával. Európa legfej­
letlenebb országa szabadkereskedelmi 
megállapodást kíván elérni, gazdasági 
helyzete azonban csak egy Spanyolorszá­
géhoz hasonló preferencia megkötését te­
szi lehetővé. (Nem lehetetlen, hogy az 
Ibériai-félsziget két országa egymás kö­
zött szabadkereskedelmi övezetet létesít.)

Korszerűtlen szerkezet
A közeli hónapokban kezdődnek a tár­

gyalások Ciprus képviselőivel is a társult 
tagság megteremtéséről. A máltaihoz ha­
sonló szerződést kívánnak kötni; ez utób­
bi ötéves átmeneti időszak után teszi le­
hetővé a vámuniót és a társult tagságot. 
A tervek szerint a közösség már az első 
évben 70 százalékkal csökkenti a ciprusi 
ipari termékek importvámját, cserébe a 
szigetország 35 százalékkal szállítja le az 
integráció országaiból érkező termékek 
vámtételeit.

A kép nem lenne teljes, ha figyelmen 
kívül hagynánk a Földközi-tenger másik 
partját. A Közös Piac megállapodásokat 
kötött, illetve tárgyal Izraellel, Marokkó­
val, Tunéziával, az EAK-kal és Liba­
nonnal is. Végül: Izland 1970 márciusa 
óta tagja az EFTA-nak, közös piaci orien­
tációja azonban régebbi keletű. Hasonló 
preferenciákról kíván tárgyalni, mint 
amilyet a dél-európai országok kaptak, 
illetve szeretnének kapni.

A külső kör országai fejletlen gazdasá­
gi szerkezetük, alacsony növekedési rátá­
juk miatt az európai rangsor végén kul­
lognak. Fő jellemzőjük az alacsony egy 
főre jutó jövedelem, a viszonylag fejlet­
len mezőgazdaság túlsúlya, a munkanél­
küliség. a technikai elmaradottság, az in­
formáció és a külkereskedelmi mérleg 
krónikus deficitje.

Űj ágazati képviseleti testülettel gya­
rapodott a Magyar Kereskedelmi Kama­
ra. Nyolcvankét tagvállalat részvételével 
csütörtökön megalakult a fuvarozási és 
szállítmányozási szakbizottság. Elnökévé 
dr. Mészáros Károly miniszterhelyettest, 
a MÁV vezérigazgatóját választották 
meg.

Az alakuló ülésen, amelyen Kallós

Ödön, a Magyar Kereskedelmi Kamara 
elnöke is részt vett, a szakbizottság alap­
vető feladatait határozták meg. Célul 
tűzték ki a nemzetközi áruszállításban ér­
dekelt fuvaroztató és fuvarozó vállalatok, 
valamint a szállítmányozás hatékonyabb 
együttműködését, a fuvarszolgáltatások 
színvonalának további javítását és új, 
korszerűbb fuvarozási módszerek alkal­
mazását.

és a szállítás-hírközlés (46 százalékkal) 
területén, az építőiparban és a mező-, er­
dő-, vízgazdálkodásban viszont alacso­
nyabb az előző évinél.

Az 1971. évi nyereségági részesedési 
alap népgazdasági szinten átlagosan 22— 
23 napi bér összegének felel meg, ennek 
nagy részét a közeli napokban fizetik ki 
részesedésként.

A 6 milliárd forint részesedési alapból 
az ipar 3,2 milliárd, a belkereskedelem 
830 millió, a szállítás-hírközlés 725 millió, 
az építőipar 560 millió, a mező-, erdő- és 
vízgazdálkodás pedig 476 millió forinttal 
részesül.

A tartósabb érdekeltséget biztosító bér­
emelés a személyi jövedelemnövelés má­
sik lényeges eleme. A vállalatok és szö­
vetkezetek 1971-ben éltek ezzel a lehető­
séggel, sőt sok esetben a hatékonyságja­
vulás által lehetővé tett mértéken felüli 
béremeléseket hajtottak végre. Ennek kö­
vetkezményeként több vállalat a képző­
dött részesedési alapjából nem tudja tel­
jesíteni bérfejlesztési befizetési kötele­
zettségét.

Fejlesztés
Az 1971. évi nyereség alapján képződött 

fejlesztési alap a népgazdaság egészében 
összesen 18,5 milliárd forint, az előző 
évinél 8 százalékkal, a tervben előirány­
zottnál pedig 6 százalékkal alacsonyabb. 
A kisebb összegű fejlesztési alap a ko­
rábbi évekhez viszonyítva a tervben már 
számításba vett — a beruházási piac fe­
szültségét feloldó — szabályozó módosítá­
sokkal, az előirányzotthoz képest pedig az 
alacsonyabb nyereséggel függ össze.

A nyereségági fejlesztési alap összege 
az iparban 11,2, az építőiparban 1,4, a 
belkereskedelemben 3,4, a szállítás-hír­
közlésben, valamint a mező-, erdő-, víz- 
gazdálkodásban csaknem egvmilliárd fo­
rint.

A mező-, erdő-, vízgazdálkodási ágban 
az előző évinél 25 százalékkal több fej­
lesztési alap áll rendelkezésre. Ugyancsak 
meghaladja az 1970. évit — a IV. ötéves 
terv célkitűzéseinek megfelelően — a kő­
olaj- és földgázkitermelés, az építőanyag­
ipar, valamint a szállítás fejlesztési alap­
ja.

A fejlesztési célok megvalósítási lehe­
tőségét 1971-ben is növelte az amortizá­
cióból visszatartható 20,9 milliárd forint, 
amely 1,8 milliárd forinttal magasabb az 
előző évinél. Ez a növekedés nagyobb a 
nyereségági fejlesztési alap elmúlt évhez 
viszonyított csökkenésénél, s így a nye­
reségből és amortizációból képződött 
fejlesztési alap közel 100 millió forinttal 
meghaladja az 1970. évi összeget.

A vállalati gazdálkodás pénzügyi biz­
tonságát szolgálják a tartalékalapba he­
lyezett összegek. A vállalatok 1971. évi 
nyereségükből 3,9 milliárd forinttal 
emelték tartalékalapjukat, ez 30 száza­
lékkal több, mint a megelőző évben. Ez­
zel együtt 1971. év végére 9,2 milliárd 
forintra emelkedett a népgazdaságban 
tartalékolt összeg. Ebből a szocialista ipar 
5,3 milliárd, a belkereskedelem pedig 1,3 
milliárd forinttal részesül. A tartalék- 
alap ilyen nagyarányú növekedése a kép­
zési szint emelésével, valamint az egyes 

lévek gazdálkodási egyenetlenségeinek 
pénzügyi áthidalásával függ össze.

Az 1971. évi gazdálkodás eredményes­
sége néhány vonatkozásban a tervezettől 
elmaradt ugyan, de az előzetes megítélés 
szerint összességében nem kedvezőtlen. A 
vállalati és szövetkezeti gazdálkodás ala­
pos elemzése a mérlegbeszámoló teljes 
összesítése alapján még hátravan.

Magyar—lengyel 
közlekedési tárgyalások

A magyar—lengyel közlekedési össze­
foglaló munkacsoport 1972. március 9-én 
Varsóban befejezte ülését, amelyen a 
két országot érdeklő közlekedési kérdé­
seket tárgyaltak meg.

A jegyzőkönyvet magyar részről Föld­
vári László közlekedési miniszterhelyet­
tes írta alá.

Jugoszláv gazdasági kapcsolatok
Csütörtökön Belgrádban ülést tartottak 

a jugoszláv szövetségi képviselőház ille­
tékes tanácsai, illetve bizottságai, s a 
kiadott közlemény szerint az ülésen a 
nyugat-európai integrációról, Jugoszlá­
viának a Közös Piachoz és a KGST-hez 
fűződő kapcsolatairól volt szó.

Gonda György—Lőrincze Péter

H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T

gazdaság- és pénzügyminiszter vezetésé­
vel NSZK-küidöttség utazik Iránba; az 
év folyamán Husáng Anszari iráni gaz­
daság- kereskedelem- és bányaügyi mi­
niszter a Német Szövetségi Köztársaság­
ba látogat.

Nagy-Britanniában januárban 5,4 mil­
lió munkanapkiesést okoztak a sztráj­
kok.

A Pan American World Airways ame­
rikai légiforgalmi társaság további 500 
dolgozóját bocsátotta el; ezzel 5200-ra 
emelkedett az 1969 szeptembere óta el­
bocsátottak száma

A kőolajexportáló arab országok szer­
vezete (OAPEC) Bahreint választotta ki 
a négyszázezer tonna űrtartalmú óriás 
tartályhajók befogadására képes száraz­
dokk megépítésének színhelyéül. A 60 
millió dollár költséggel épülő szárazdokk 
a tervek szerint 1975-ben kezdi meg mű­
ködését.

Dr. Heiczman János kohó- és gépipari 
miniszterhelyettes vezetésével hazaérke­
zett Brnóból a KGST gépipari állandó 
bizottságának 56. ülésén részt vett dele­
gáció. A miniszterhelyettes a többi kö­
zött a következőket nyilatkozta;

— A gépipari állandó bizottság meg­
vizsgálta és egyeztette több fontos gép­
ipari termék nemzetközi gyártásszakosí- 
tásí és kooperációs egyezményének terve­
zetét. A magyar gépipar néhány szer- 
számgéptipus, élelmiszeripari technoló­
giai berendezés, továbbá traktorok és 
mezőgazdasági gépek gyártásában érde­
kelt.
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MÁSODÁLLÁS Express-nyár — 1972.
Olcsó utazások a szocialista országokba

(N já rá d y  K lára  k a rik a tú rá ja )

Az Express Ifjúsági Utazási Iroda bu­
dapesti igazgatósága tegnap a fővárosi 
fiatalok idei utazási lehetőségeiről tar­
tott sajtótájékoztatót.

Több mint százezer vendégre számíta­
nak az idén: 18 ezren utazhatnak külföld­
re, 40 ezer fiatalnak biztosítanak helyet 
belföldi társasutazásaikon, 16 ezren ve­
hetik igénybe az ifjúsági kempingeket, 
középiskolás táborokat, s mintegy 30 ezer 
embert várnak egyéb szórakoztató ren­
dezvényeikre.

Valamennyi szolgáltatásuk ára a diák­
zsebhez, a pályakezdők pénztárcájához 
méretezett. Tizenegy szovjetunióbeli út­
vonal között lehet választani. Alig ezer 
forintért Csehszlovákiába utazhatnak a 
fiatalok, s hasonlóan olcsók az NDK-beli,

a lengyelországi, a bulgáriai és a romá­
niai utak is. Megteremtik annak a felté­
teleit, hogy a Lengyelországba és Cseh­
szlovákiába egyéni túrákra indulók szál­
lásukat és étkezésüket már itthon kifizet­
hessék. Az év slágerének továbbra is az 
Express első külföldi kempingje ígérke­
zik, amelyet a Várna melletti kamcsiai 
tengerparton állítottak fel. örvendetes 
tapasztalat, hogy az utazásokra is ki­
terjesztett OTP-hitelakció igénybevételé­
vel a kisebb anyagi lehetőséggel rendel­
kezők is mind nagyobb számban kap­
csolódnak be az Express-programokba.

Néhány vonzó hazai ajánlat még az 
idei nyárra: túra Zircre és Pannonhalmá­
ra, Haydn-koncert a fertődi kastélyban, 
látogatás a gemenci rezervátumban, rész­
vétel a hortobágyi hídi vásáron.

Márciusi jégeső
Tudósítónktól.
Csütörtökön este, valamivel 8 óra előtt 

a budapesti háztetőkön, ablakokon ko­
pogtatott az év első jégverése. Perceken 
belül négyzetméterenként mintegy 40—60 
darab, leginkább a csonkakúphoz hason­
ló alakú, másfélszer 1 centiméter nagy­
ságú jégszem csapódott le, majd a ziva­
tar csendes esővé szelídült.

Március első felében és altkor is az 
esti órákban igen ritka természeti jelen­
ség a jégverés.

NÉPTÁNCFESZTIVÁLT rendeznek az 
idén augusztusban Szekszárdon. Ebből 
az alkalomból versenyt hirdettek a gaz­
dag dél-magyarországi folklórkincs gyűj­
tésének, feldolgozásának ösztönzésére. A 
versenyre a népitánc-együttesek március 
15-ig jelentkezhetnek a szekszárdi Ba­
bits Mihály Művelődési Központban.

ISMERETLEN TETTESEK 60 m o d em  fes t­
m ény t rab o ltak  el az egyik m ilánói kép tárbó l. 
A kép ek  é rték e  m in tegy  löO m illió líra .

A VÍGSZÍNHÁZBAN a Bolha a fülbe 
című vígjátékban a megbetegedett Toma- 
nek Nándor szerepét Bárdi György vette 
át, a Testőrben a kritikus szerepét a Pes­
ti Színházban elfoglalt Páger Antal he­
lyett Benkő Gyula alakítja.

A JA PA N  HAGURUMA SZÍNHÁZ K ínában  
vendégszerep lő  együttese  csü tö rtö k ö n  N anking- 
ból S ang h a jb a  u tazo tt. Az együ ttes m o d em  
d rám ák a t, egyfe lvonásoka t m u ta t be.

A KÉT BŰNÖZŐT, ak ik  hétfőn  m eg tám ad ­
tá k  a  flensburg i k ereskedelm i bank  pénzszál­
lító  kocsijá t és 423 ezer m á rk á t zsákm ányo l­
tak , csü tö rtökön  a  rendőrség  elfogta. A rabo lt 
pénzből a  k é t ham burg i szárm azású  te ttesné l 
m indössze 60 ezer m á rk á t ta lá lta k  meg.

Új vámszabályok Csehszlovákiában
A V ám - és P énzügyőrség  O rszágos P a ­

ran csn o k ság án ak  tá jék o z ta tása  sz erin t a  Cseh­
szlovák Szocialista K öztársaságban  m ódosíto t­
tak . ille tve  m egszigoríto tták  az u tasfo rg a lo m ra  
vonatkozó vám elő írásokat.

Az új szabályozás érte lm ében  C sehszlovákiá­
ból tilos a következő tá rg y ak  k iv ite le : rizs, 
te jkonzervek  (beleértve a te jp o rt is) , zsír, 
egyes gyüm ölcsök  (dió. m andula , füge, da to ­
lya, m azsola stb .) , tex tilá ru k  csecsem ők részé­
re. fehérn em ű  kö tö tt vagy  szövött anyagból, 
k ö tö tt felső ruházat, h a risn y a fé lék  (kivéve a 
női poliam id h a risn y á t) , felső gyerm ek ru h áza t, 
flanel! és  p lüss, gyerm ekcipő , gépkocsik  és 
m o to rk e rék p áro k , gum iabroncsok  és belsőgu­
m ik. a ran y tá rg y ak , v a lam in t külfö ld i e redetű  
rád iókészü lékek . U gyancsak  nem  szabad k i­
hozni benzin t a gép já rm ű  ta r tá ly a ib an  levő 
üzem anyagon  felü l. A tila lm i rendelkezés nem  
vonatkozik  az u tazás cé lján ak  és id ő ta rta m á ­
n ak  m egfelelő Utáholmíkra.

A csehszlovák v ám hatóság  előzetes kiv ite li 
engedélye szükséges: a  hús, hal, barom fi és 
barom fikészítm ények  (beleértve a  konzerve- 
k e t is), déli gyüm ölcsök (narancs, citrom , 
g rep fru it, b anán , ananász) és az ezekből k é ­
szü lt te rm ék ek , az Im portá lt d o h án y áru k , po ­
liam id női h a risn y a  (2 p á r  fe le tt), tak aró k , bőr- 
cipők (felnőttek  részére), b ő rkesztyűk , gum i­
tex til nyugágy, fe lfú jh a tó  gum icsónak, rozsda- 
m entes evőeszközök és rozsdam entes edények  
k iviteléhez. Az engedély k iadásához az á ru  
á ré rté k én ek  m egfelelő, 10® százalékos kiv ite li 
ille ték e t kell fizetni.

.TORDAI JENŐ külkereskedelmi mi­
niszterhelyettes csütörtökön Pekingbe 
utazott az 1972. évi magyar—kínai áru­
csere-forgalmi és fizetési megállapodás 
tárgyalásainak befejezésére és a megálla­
podás alifására.

TÁRLAT NYÍLT csütörtökön a nyír­
egyházi Móricz Zsigmond Színház galé­
riájában. Csohány Kálmán és Karsai 
Zsigmond festőművész, valamint Erdélyi 
Tibor népi iparművész alkotásait állítot­
ták ki.

A SZOCIALISTA BRIGÁDVERSENY
tavalyi tapasztalatait, eredményeit érté­
kelték csütörtökön a Dunai Vasmű hen­
germűveiben dolgozó szocialista brigád­
vezetők. A hengerművek 113 brigádja kö­
zül mindössze 17 nem tett eleget a moz­
galomban meghatározott feltételeknek. A 
versenyben három brigád elérte az arany 
fokozat szintjét.

JANCSÓ MIKLÖS Még kér a nép című 
színes játékfilmjét csütörtökön mutatták 
be Budapesten a Puskin moziban.

EGYENLETES A VÍZELLÁTÁS a fő­
városban. A budapesti ipari üzemek 15 
százalékos vízkorlátozása nem okoz fenn­
akadást sem a lakosság, sem az érintett 
gyárak vízellátásában. Javítja a helyze­
tet az is, hogy a Duna vizének hőmérsék­
lete emelkedik. így a kutak hozama több.

AGYONLŐTTE MAGÁT egy kalifo rn ia i 
psz ich iá ter. A m ikor a  ren d ő rség  a  lak ásá ra  
m ent, az egyik szobában  ho ltan  ta lá lta  felesé­
gét és leányát, ak ik e t fe ltehetően  m á r  n a p o k ­
kal előbb m egfo jto tt. A psz ich iá ter t i tk á rn ő ­
jé t, a k it  fe jbe  lő tt, életveszélyes állapo tban  
szá llíto tták  kórházba. A dühöngő k é t m acsk á t 
is k iirto tt, m ie lő tt végzett m agával.

A NŐNAPI V1RÁGDÖMPING véget 
ért. A fővárosban a legnagyobb kereslet 
a szegfű, a frézia és a tulipán iránt mu­
tatkozott.

REKORDÁRON CSERÉLT GAZDÁT L ondon-
ban egy árverésen  egy p a lack  1925-ből sz á r­
m azó bor. V ásárló ja  nem  volt ha jlandó  n y i­
la tkozn i, va jo n  továbbra  is tá ro ln i k ív án ja -e  
a k incset érő nedűt, am e ly é rt 1550 fon to t fize­
tett.

A SZEGEDI FÖLDGÁZPROGRAM 
meggyorsítására 15 millió forintot ad ka­
matmentesen a Dél-alföldi Gázgyártó és 
Szolgáltató Vállalatnak a szegedi városi 
tanács. Ezt a döntést csütörtöki ülésén 
fogadta el a végrehajtó bizottság.

TÖBB SZÁZ HALÁLOS ÁLDOZATA VAN 
a n n ak  a töm eges m érgezésnek , am ely irak i p a ­
ra sz to k a t pusz tít. Az áldozatok  E szak-A m eriká- 
ból im p o rtá lt gabonát haszn á ltak  sü té sre . A 
te rm én y t azonban előzőleg pestis ellen h ig an y ­
ny a l kezelték , s  így az t csak  vetőm agkén t le tt 
volna szabad  felhasználn i.

MEGÉLÉNKÜLT A MADÁRVILÁG a 
Mátrában. Megérkeztek az énekes rigók, 
több helyen feltűnt a vörösbegy és a he­
gyi billegető.

SÜLYOS ZSAROLÓAKCIÓ folyik a  TWA 
am erikai lég itársaság  ellen. Szerdán ism ét 
bom bát ta lá ltak  egy Boeing 727-es rep ü lő g é­
pen, am ely  San F ranciscóből érkezett Seatle- 
be. A zsarolók a m erén y le tek  m egszüntetése 
fejében  2 m illió do llárt követelnek  a  v á lla la t­
tól.

SZERB ANYANYELVŰ GYERME­
KEKNEK jugoszláv könyveket adtak át 
csütörtökön. A deszki iskola szerb tago­
zatának és a battonyai szerb iskolának 
Dojcsilo Mitrovics, a Szerb Szocialista 
Köztársaság tankönyvkiadó vállalatának 
igazgatója, Felsőszentmárton és Szalánta 
délszláv iskolásainak pedig Szpiro 
Szkendzsics, a budapesti jugoszláv nagy- 
követség kultúrattaséja adta át a több 
száz kötet ajándékot.

KODÁLY ZOLTÁN születésének 90. és 
halálának 5. évfordulója alkalmából teg­
nap emlékünnepséget rendeztek Pécsett. 
A Liszt Ferenc hangversenyteremben dr. 
Kolta Ferenc, a tanárképző főiskola tan­
székvezető tanára emlékezett meg a nagy 
zeneszerzőről és zenepedagógusról, majd 
a mecsekalji város legjobb gyermek-, 
ifjúsági és felnőttkórusai adtak hangver­
senyt Kodály műveiből.

KÜLDÖTT VÁLASZTÓ GYŰLÉST tar­
tott csütörtökön Salgótarjánban a Cser­
hát és Karancs Hegyvidéki Termelőszö­
vetkezetek Területi Szövetsége. A gyű­
lésen újjáválasztották az elnökséget, a 
különböző bizottságokat és tisztségviselői­
ket, és megválasztották a termelőszövet­
kezetek március végén megrendezésre ke­
rülő kongresszusára a küldötteket.

KIUGROTT A TÁRGYALÓTEREM ABLA­
KÁN és a  rá tám ad ó  ren d ő rö k e t k ijá tszv a  el­
m en ek ü lt a  L anusse a rgen tin , v a lam in t a 
P acheco A reco v o lt u ru g u ay i e lnök e llen i m e­
rén y le tte l v ádo lt h a t  szem ély  egyike. A vád. 
szerin t 1971. jú liu s 9-én egy lángoló  benzin- 
szállító  ta rtá ly k o csiv a l a k a r ta k  belerohann i 
egy katonai díszszem le em elvényébe, am elyen 
a k é t állam fő  ta r tó zk o d o tt.

A TERHESSÉGMEGSZAKÍTÁSRÖL 
szóló törvényjavaslatot a Német Demok­
ratikus Köztársaság népi kamarája csü­
törtökön tartott ülésén abszolút többség­
gel — 14 ellenszavazattal és 8 tartózko­
dás mellett — elfogadta.

HORVÁTH FERENC érdem es m űvész P etőfi 
S ándor verseiből ö sszeállíto tt e lőadóestje  m ár­
cius 15-én, szerdán  este  7 ó rak o r lesz a  K os­
su th  K lubban. (VIII. kerü le t, M úzeum  u tca  7.) 
Az esten  közrem űköd ik  T örök  E rzsi és K isté- 
tény i M elinda, bevezető t m ond Czine M ihály.

VAGYON ELLENT BÜNCSELEKMENYEK 
MIATT m ár h etedszer á llt b íróság  e lő tt Cseh 
Is tv án  32 éves h a tv an i lakos, ak i 38 éves fele­
ségével együ tt m egdézsm álta  a  h a tv an i L enin 
T erm előszövetkezet fö ld jén  a  részesm üvelők  
részé re  k im ért és k u p aco k b a  ra k o tt  k u k o ricá t. 
Ezenkívül m ás bűncse lek m én y t is elkövettek . 
A H atvan i V árosi B íróság Cseh Is tv án t 3 évi 
és 4 hónap i fegyházban  le tö ltendő  szabadság- 
vesztésre ítélte. A Cseh Is tv án n éra  k iszabo tt 
10 hónap i szabadságvesztés v ég reh a jtá sá t h á ­
rom évi p róbaidő re  felfüggesztették .

Styemenko emlékiratai 
hazánk felszabadításáról ,

A Znamja című moszkvai Irodalmi fo­
lyóirat februári és márciusi száma foly­
tatásokban ködi Szergej Styemenko had- 
seregtábomoknak, a Varsói Szerződés 
egyesített fegyveres erői vezérkari főnö­
kének újabb emlékiratait. Az emlékira­
tok jelentős része a hazánk felszabadí­
tásáért vívott harc krónikája. Részlete­
sen elemzi, hogyan látták a legfelsőbb 
főhadiszálláson, ahol akkoriban Stye­
menko dolgozott, az 1944-es esztendő vé­
gének és 1945 első felének magyarorszá­
gi katonai, politikai és diplomáciai ese­
ményeit. Á szerző külön fejezetet szen­
tel a magyar—szovjet fegyverbarátság 
születésének.

Kürthy György köszöntése
Bensőséges ünnepségen köszöntötték 

csütörtökön Kürthy Györgyöt, színházi 
életünk sokoldalú művészét 90. születés­
napja alkalmából, a Színházművészeti 
Szövetségben. Az idős művész derűs ke­
déllyel elevenítette fel eredményekben, 
tapasztalatokban gazdag művészi mun­
kásságának érdekes eseményeit. A fiata­
labb pályatársak nevében Komlós Juci, 
Feleki Sári, Siklós Olga, Pálos Zsuzsa és 
Tóth Judit fejezték ki jókívánságaikat.

Magyar fotósok Bulgáriáról
Dimitrov születésének 90. évfordulója 

tiszteletére Dimitrov hazája — Bulgária 
címmel a Magyar Fotóművészek Szövet­
sége és a Bolgár Kulturális Központ kö­
zös kiállítást rendezett a Bolgár Kultu­
rális Központban. A bemutatón, ame­
lyet Nino Nikolov, a Bolgár Kulturális 
Központ igazgatója nyitott meg, tíz ma­
gyar fotóművész mintegy ötven felvétele 
látható a baráti ország csodálatos tájai­
ról, embereiről, mindennapi életéről. A 
látványos fotóbemutató március 20-ig tart 
nyitva.

A 42. NEMZETKÖZI AUTÓSZALONT 
Nello Celio svájci szövetségi elnök nyi­
totta meg csütörtökön Genfben. Huszon­
három ország 72 márkájának több száz 
változatát vonultatták fel a rangos sze­
mélygépkocsi-bemutatón.

FOGYASZTÓI ANKETOT rendez  m árc iu s 
10-én 16 ó ra k o r a  H azafias N ép fro n t buda-> 
pesti b izo ttsága sz ék házának  tanácste rm éb en  
(Bp. VI., N épköztársaság  ú tja  125.) a  b udapesti 
n ép fron tb izo ttság  és a  Fogyasztók  T anácsa . Az 
an k é t tá rg y a : haszn á la tb an  levő h ibásan  m ű ­
ködő gáztűzhelyekke l kapcso latos fe lm érés 
eredm énye és a m egá llap íto tt h ib ák  m egszün­
te té sé t szolgáló tö rekvések .

MÓRICZ ZSIGMOND SZÜLŐHÁZAT 
Tiszacsécsén felújítják. Szeptember 4-én 
lesz harminc éve a nagy író halálának, 
s ez alkalomból szülőfalujában is meg­
emlékezést rendeznek.

A BORSÓVETÉSI MŰSZAK megkez­
dődött a Szegedi Konzervgyár körzeté­
ben, Csongrád és Békés megyében. A fel­
dolgozó üzem a tavalyinál nagyobb te­
rületre, mintegy négyezer holdra szerző­
dött 12 állami gazdasággal és téesszel.

BEBÖRTÖNÖZTEK a  k ubai ha tóságok  az t a  
k é t  géprab ló t, ak i kedden  a  chicagói ren d ő r­
ség  elől m enekü lve  H avannába té r íte tte  az 
egyik  am erik a i belföldi légi já r a t  repü lőgépét. 
A h ír t a  gép M iam iba v issza tért p iló tá ja  k ö ­
zölte az  ú jság író k k a l.

Négyezer tonnával több cukor és csokoládé
Putics József, a Magyar Édesipar ve­

zérigazgatója csütörtökön a MÉM Váci 
utcai bemutatótermében tartott sajtótájé­
koztatón elmondta az újságíróknak, hogy 
az édesipari vállalatok az idén a tava­
lyinál négyezer tonnával több, összesen

Megfojtotta részeges eltartóját
Tudósitónktól.
Eltartási szerződést kötött 1965-ben 

Preiner János és felesége az idős, egye­
dülálló Nagy Lajossal Somogyfajszon. A 
házaspár vállalta az öregember gondozá­
sát, hogy az halála után rájuk hagyja 
kétszobás házát és egyéb ingatlanát. Az

Súlyos és halálos balesetek
\  Bacs-KLskun m egyei Kecel községben 

M arkó Ferenc bátyai gépkocsivezető teh e rg ép ­
kocsival e lü tö tte  az ú ton  k e ré k p á rra l haladó

'Változékony, enyhe idő
A várható  idő járás p én tek  estig : Változó 

felhőzet, szórványosan  fellépő á tfu tó  eső­
vel. E gy-két helyen  esetleg z ivatar. M érsé­
kelt, h e ly en k én t á tm enetileg  m egélénkülő  
déli szél. E nyhe idő. A v árh a tó  legm aga­
sabb  nappali h ő m érsék le t p én teken  10—15 
fok között, délkeleten  kevéssel 15 fok fe­
le tt lesz.

A D una vízállása tegnap  B udapestnél 148
cen tim éter volt.

Zsoldos A ndrás 81 éves keceli nyugd íjast. Az 
idős em ber a  kó rh ázb an  belehalt sérü léseibe. 
A rendőrség  v izsgálato t in d íto tt a  halálos b a l­
eset k ö rü lm ényeinek  tisz tázására .

I tta san  k erék p áro zo tt Ü jpesten  H ernád  T ibor 
lakatos és a  Jós ika  Miklós u tca  és a  D essew ffy 
u tca  keresz teződésében nem  ad ta  m eg az e l­
sőbbséget egy szem élygépkocsinak. A z össze­
ütközés u tán  a  m en tők  súlyos á llapo tban  szá l­
líto ttá k  kórházba.

A VHI. k erü le tben , a  K erepesi ú t  15. szám ú 
ház  e lő tt szabály ta lanu l m en t á t az ú ttesten  
Rácz Éva 16 éves h ivatalsegéd , tö rö k b á lin ti la ­
kos. Egy tehergépkocsi e lü tö tte . Súlyos sé rü ­
léssel szá llíto tták  kórházba.

A XVm. k erü le tb en , a  G yöm rőí ú t és a  Csé­
véző ú t  to rk o la tá b an  K ókai Ján o s gépkocsi­
szerelő t egy tehergépkocsi ü tö tte  el, am ikor 
szabá ly ta lan u l m en t á t az ú ttesten . K ókai sú ­
lyos sé rü lésse l k e rü lt kórházba.

első évek elteltével egyre gyakrabban 
támadt szóváltás Nagy Lajos és Preiner 
Jánosné között. A veszekedésekre az asz- 
szony italozó életmódja adott okot. Prei­
ner Jánossal nem volt nézeteltérés, mivel 
ő távoli munkahelyéről csak hetente, 
kéthetente tért haza.

Január 25-én Preinerné ismét ittas volt 
és súlyos szóváltásba keveredett Nagy 
Lajossal; az asszony felkapott egy fada­
rabot, fejbe akarta vágni az öregembert. 
Az megütötte az asszonyt, majd torkon 
ragadta és megfojtotta. Ezután megetette 
az állatokat, megmosdott, ünneplőbe öl­
tözött és jelentkezett a rendőrségen.

A Kaposvári Megyei Bíróság dr. Már­
ton Géza tanácsa a 73 éves, büntetlen 
előéletű Nagy Lajost emberölésért négy­
évi és hathónapi börtönre ítélte, a köz­
ügyek gyakorlásától három évre eltiltot­
ta. Az ügyész súlyosbításért, a védő pe­
dig más minősítésért fellebbezett. A vé­
delem szerint ugyanis Nagy Lajos erős 
felindulásban elkövetett emberölésben 
bűnös.

A vádlott tudomásul vette az ítéletet.

102 ezer tonnányi terméket adnak. Ta­
valy 52 új termékkel jelentek meg a pia­
con. Az édesipari vállalatok az igények 
ismeretében azon igyekeznek, hogy idén 
tovább szűkítsék a hiánycikklistát. A 
húsvéti ünnepekre 520 tonnányi húsvéti 
cukor- és csokoládéfigurát hoznak forga- • 
lomba.

A Magyar Édesipar beruházási prog­
ramját az igényeknek megfelelően mó­
dosították. Figyelembe vették ugyanis, 
hogy nincs lehetőség elaprózott beruhá­
zásokra, ezért a központi programokat 
részesítik előnyben. Kiemelt, nagy beru­
házás a szerencsi gyár rekonstrukciója. 
Balmazújvárosban új üzem építését kezd­
ték meg, ennek évi teljesítménye eléri 
majd az ötezer tonnát

Álriadó
Nixon elnök kínai látogatásának ide­

jén — jelenti az AP — a következő szö­
vegű telexüzenet riadóztatta az ameri­
kai parti őrség egy részét: „Az elnök 
ellen merényletet követtek el, kitört a 
harmadik világháború.” A hír „elköve­
tője” az egyik texasi állomáson szolgá­
latot teljesítő magányos őrszem volt aki 
az éjszakai unalmának elűzésére válasz­
totta ezt a módszert A központban azon­
nal felismerték, hogy az üzenet hamis, 
de eltartott egy ideig, amíg sikerült a 
riadót lefújni. Az értelmi szerző elmeál­
lapotát most szakértők vizsgálják.
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Kereskedelmi kérdőjelek

A Vasért és a rozsdás fogaskerekek  —  Teli a ra k tá r  

gázkészülékkel -  Szállítás csak áprilisban?
MNB-töl rövid lejáratú küiönhitelt kap-Mintha kissé rozsdásan csikorognának 

a kereskedelem fogaskerekei — jutott 
eszünkbe a stílszerű hasonlat a Vasért 
Vállalat gazdasági igazgatójának szobájá­
ban. Szabó István ugyanis kertelés nélkül 
így kezdte a beszélgetést:

— Az elmúlt négy-öt esztendőben a bel­
kereskedelem hitelezési rendszere éven­
ként változott, s egy-egy új megoldás anél­
kül vesztette érvényét, hogy kiforrhatta 
volna magát. . .  Ez sok esetben gondokat 
okozott nekünk.

Finanszírozási változások
Pergessük vissza az időt. 1968-ban és 

1969-ben az úgynevezett aránytartásos fi­
nanszírozás érvényesült. Ennek lényege, 
hogy a vállalat forgóeszköz-növekményét
— amelynek zömét az árukészlet teszi ki
— a korábban megállapított aránynak 
megfelelően kell önerőből, illetve bankhi­
telből fedezni. Ezt a finanszírozási eljá­
rást a Magyar Nemzeti Bank egyaránt al­
kalmazta a nagy- és a kiskereskedelem­
ben.

Már 1969 második felétől némi módo­
sulás következett: a kiskereskedelmi te­
vékenység növekedését a bank előnyben 
részesítette, mégpedig úgy, hogy az érté­
kesítés bővülésével arányos készletemel­
kedést teljes egészében hitelezte. Ez a 
kedvezmény némi előnyt jelentett a Va­
sért számára is.

A hitelezési rendszer áruellátási szem­
pontból mégis oda vezetett, hogy a ke­
reskedelem csökkentette megrendeléseit. 
A kiskereskedelem lehetőségei itt lénye­
gesen tágabbak, mert megrendeléseit nem 
hosszú távra, hanem a pillanatnyi kész­
lethelyzetnek megfelelően adja fel. Ezért 
az is előfordult, hogy a nagykereskedel­
mi raktárakban bőségesen található áru­
cikkek eltűntek az üzletekből.

Ez indokolta, hogy 1970-ben a finanszí­
rozási rendszer ismét módosult. A kiske­
reskedelemnek adott preferenciát kiter­
jesztették a nagykereskedelemre, azaz: a 
forgalomnövekedés mértékének megfelelő 
nagykereskedelmi készletnövekedés is hi­
telből, illetve adó-visszatérítésből fedez­
hető. A Vasért számára ez 197Ó-ben igen 
nagy kedvezménynek számított, ám ez
1971-ben az önfinanszírozás bevezetésé­
vel hátrányosra fordult. Az 1971. január 
elsejétől bevezetett finanszírozás lényege, 
hogy a tartós forgóeszköz-növekményt a 
vállalatoknak már teljes egészében saját 
erejükből kell fedezniük.

— A Vasért — mondta az igazgató —[ 
pénzügyileg az egyik legerősebb nagyke­
reskedelmi vállalat, 28—30 milliós fej­
lesztési alappal rendelkezünk, s ez az 
összforgalom egy százaléka. Másfél évti­
zedes tapasztalatból tudjuk, hogy minden 
százalékos forgalomnövekedésre 0,8 szá­
zaléknyi készletnövekedés jut. Más szó­
val: csaknem hárommilliárd forintos for­
galmunk mellett, ha évente ezt a forgal­
mat 8—10 százalékkal még növelni is 
akarjuk, mintegy 50 millió forintnyi for­
góeszköz-növelésre lenne szükségünk. 
Ebben az esetben valóban eleget tehetünk 
az önfinanszírozás elvéből fakadó köve­
telményeknek, de enélkül raktárfejlesz­
tésre, az anyagmozgatás gépesítésére már 
nem marad pénz.

A Vasért tavalyi átlagkészlete 460 mil­
lióról ugrásszerűen 624 millióra nőtt. E 
fordulat mögött azonban csak következ­
ményeiben ható közgazdasági okok húzód­
tak.

Gázgond
Szabó István igazgató így indokol:
— A hatvanas évek második felében 

nagy ütemben folyt a gázprogram meg­
valósítása, egyre-másra kapcsolták be a 
lakásokat a PB és a városi gázhálózatba, 
így a gázkészülékek egykettőre eltűntek 
az üzletekből. Arra ösztönöztek bennün­
ket, hogy fokozzuk a gázkészülék-értéke­
sítést, tehát a belföldi megrendeléseken 
kívül importáljunk is.

Tavaly a hajdúszoboszlói PB-lepárló és 
-feldolgozó üzem gondokkal küzdött, el­
maradtak a beruházások, a csőhálózat a 
tervezettnél is lassabban bővül. Egy szó, 
mint száz: rendeléseiket már nem tudták 
lemondani, és raktáraikban hirtelen a 
szükséges készleten felül mintegy 100— 
105 millió forintos árutömeg halmozódott 
fel gáztűzhelyekből, konvektorokból, csö­
vekből. szerelvényekből.

A megoldásra felemás lehetőségek kí­
nálkoznak. Az idén folytatódik a lakos­
sági gázprogram, 50—75 ezer család jut 
PB. illetve városi gázhoz, ugyanakkor 
mind a hazai gyárakból, mind a külke­
reskedelemtől kevesebb készüléket ren­
deltek. A legújabb: elképzelhető, hogy az

nak, amelyért a Belkereskedelmi Minisz­
térium vállal garanciát.

— Mindent összevéve: a gázprogram 
körül keletkezett bonyodalmak a Vasért 
számára több mint százmillió forintnyi el­
adatlan készletet, és ennek következtében 
mintegy 13 millió forintos veszteséget je­
lentenek.

Húsvét előtt
A vállalatoknak negyedévi nyitó- és zá­

rókészletük átlaga után öt százalék forgó­
eszközlekötési járulékot kell fizetniük. A 
kiskereskedelmi vállalatok nyeresége nor­
mális forgalom mellett 2—3 százalék, ha 
viszont az árukészleteket a negyedévi 
mérési időszakra akár mesterségesen is

A Kínai Népköztársaság ENSZ-képvi- 
selőjének emlékezetes szűzbeszéde óta a 
politikai kommentárok gyakran kieme­
lik, hogy a Biztonsági Tanács új tagja 
külpolitikájában arra törekszik, hogy a 
harmadik világ vezetője legyen. Ezzel 
kapcsolatban sok szó esik a fejlődő vi­
lágban megfigyelhető kínai gazdasági of- 
fenzíváról is. A pontos képalkotást több 
tényező nehezíti, ismeretes például, hogy 
a Kínai Népköztársaság évek óta nem 
publikál részletes külkereskedelmi sta­
tisztikát, árucsere-forgalmának adatai 
tehát a partnerországok közleményeiből 
állítható csak össze.

Segélyek
A Kínai Népköztársaság 1970. évi kül­

kereskedelmi forgalma az említett fenn­
tartásokkal 4,2 milliárd dollárra tehető. 
Százmillió dollár feletti forgalommal 
összesen három fejlődő ország szerepel: 
Malaysia, Hongkong és Szingapúr, bár 
az utóbbi kettő esetében a közvetlen és 
a reexportüzletek nem választhatók , szét 
teljesen, összességében a harmadik vi­
lág aránya a kínai külkereskedelmi for­
galomban 1969-ben még csak 20 száza­
lékot ért el, 1970-re azonban a részese­
dés 28 százalékra emelkedett. Ami a se­
gélypolitikát illeti, az 1970-ben vállalt új 
kötelezettségeket 970 millió dollárra be­
csülik, ennek legnagyobb tétele a tan­
zániai vasút finanszírozására nyújtott 
405 millió dolláros hitel (200 millió dol­
lárral részesedik Pakisztán is!).

Az utóbbi időben több jel mutat arra, 
hogy Kína bővíteni igyekszik kapcsola­
tait délkelet-ázsiai szomszédaival. Ezt 
jelzi néhány — távlati elgondolásokat 
tükröző — kereskedelempolitikai lépés. 
A múlt tavasszal például egy Pekingben 
tartózkodó malaysiai piackutató delegá­
cióval meglepetésszerűen közölték, hogy 
Kína (a nyomott világpiaci árakat figye­
lembe véve ez Malaysia számára nagy 
segítség lett volna), hajlandó megvásá­
rolni az ország állami gumikészletét. Ezt 
követően Kína augusztusban ténylegesen 
vásárolt is mindössze 40 ezer tonna 
nyersgumit Malaysiától. Tavaly megkö­
tötték az első kínai—Fülöp-szigeti ke­
reskedelmi egyezményt, majd Burmával 
irt alá Peking hitelnyújtási megállapo­
dást. Növekszik a kínai források szerepe 
Nepálban, az országnak nyújtott segélyek 
20 százaléka Kínából jön. A segélypoli­
tika legnagyobb ázsiai célpontja azon­
ban Pakisztán.

Acélmű, jutagyár, műtrágyagyárak, lő­
szergyár, nehézipari kombinát Taxila vá­
rosában (Islamabad mellett) — mindez 
kínai segítséggel épül vagy épült. Az 
északi szomszéd finanszírozta az úgyne­
vezett Karakorum út építését is (Hszin- 
csiangot Nyugat-Pakisztánnal köti össze). 
Az út amellett, hogy stratégiai célokat 
szolgál, megnyitja a Közel-Keletre és 
Afrikába irányuló kínai kivitel számára 
Karacsi kikötőjét.

E gyezmény sorozat
A közel-keleti országok lehetőségeit a 

kínai kereskedelemben egyes szakértők 
borúlátóan ítélik meg. Álláspontjuk 
alapja az, hogy a Kínai Népköztársaság 
érdektelen a közel-keleti kőolajban. 
Olajfogyasztása ma még csekély, 1,7 mil­
liárd tonnás olajkincse pedig perspektí­
vában exportőrré teszi. Az áruforgalom

csökkentik, nyereségük 5 százalékra nö­
velhető. Pontosabban: a nagykereskedelmi 
vállalatoknál a készletek a negyedév vége 
előtt 2—3 héttel a maximumra duzzad­
nak, míg a boltokból ezzel párhuzamosan 
sok áru eltűnik.

A Vasértnál a húsvéti felkészülés előtt 
fanyalogva nézték a naptárt: az ünnepi 
vásárlások ugyanis a negyedév végére es­
nek. Ráadásul mostanában osztják a vál­
lalati nyereségrészesedést és a szövetke­
zeti osztalékot is,- de hiába nő a lakosság 
vásárlóereje, ha a kiskereskedelmi meg­
rendelőleveleken ott a pecsét: „Áruszállí­
tást csak április 1. után fogadunk el.”

A fogaskerekek tehát kissé csikorognak, 
de úgy tűnik, a gondok már figyelmeztet­
ték az érdekelteket, hol kell a gépezetet 
olajozni . . .

Benedek István Gábor

fejlődése, legalábbis jelenleg, nem iga­
zolja az iménti véleményeket. Kína 1970- 
ben 25 millió dollár értékű árut adott el 
Kuwaitban, de jelentős az emelkedés 
Dél-Jemen, Libanon és Szudán piacain 
is. (Ez utóbbival 1971 augusztusában 
gazdasági segélynyújtási egyezményt kö­
tött, mely 35 millió dollár kamatmentes 
hitelt bocsát Szudán rendelkezésére.) 
Tízmillió dollár értékű forgalom jutott 
1970-ben Algériára, ezt a két fél 1974-re 
több mint .háromszorosára kívánja emel­
ni.

Fekete-Afrikában a legnagyobb kínai 
vállalkozás a már említett tanzániai vas­
útvonal. Emellett megélénkült Peking 
segélyezési tevékenysége más afrikai or­
szágokban is. Kína előszeretettel finan­
szíroz infrastrukturális beruházásokat 
(utak Zambiában és Szomáliában, a Gui­
neát Malival összekötő vasútvonal), a 
mezőgazdaság korszerűsítésére irányuló 
terveket, kutatási programokat (Etiópia, 
Tanzánia), egészségügyi intézményeket. 
Beruházási javakat gyártó üzemek létre­
hozását segítő hitelegyezménynek nehéz 
nyomára jutni, pénzel viszont Kína sta­
diont (Tanzánia), rádióállomásokat (Zam­
bia) és erőművet (Brazzaville-Kongó).

Latin-Amerika jelentősége
Latin-Amerika jelentőségét Kína szá­

mára jól mutatja, hogy Csu Hua-min 
külkereskedelmi miniszterhelyettes ta­
valy kétszer is megfordult ott. Tavaszi 
látogatásának eredménye kereskedelmi 
egyezmény Peruval és Chilével. Peruval 
1971 júniusában Peking újabb megálla­
podást kötött, ennek értelmében a két 
fővárosban kereskedelmi képviseletet 
nyithattak, majd gazdasági és technikai 
együttműködési egyezményt írtak alá. 
Gazdasági lehetőségeinek korlátáit figye­
lembe véve tehát, Kína rendkívüli erő­
feszítéseket tesz pozícióinak megerősíté­
sére a harmadik világban.

A Bolgár Népköztársaságban a mező- 
gazdaság traktorállománya az utóbbi 
években 400 százalékkal emelkedett. A 
lánctalpas traktorok aránya 1970 végén 
45,9 százalék volt. A kerekes traktorok 
között túlsúlyban vannak az ismert szov­
jet Belorusz traktorok.

Á
A Trissot nevű svájci cég újdonságként 

jelentette be a műanyag órák gyártását. 
Astrolon jelzéssel olyan órákat gyártot­
tak, amelyek — néhány alkatrész kivéte­
lével — műanyagból készülnek. Az új 
gyártási eljárás állítólag lehetővé teszi az 
allcatrészek számának csaknem 50 száza­
lékos csökkentését, a műveletek számának 
korlátozását, végül pedig anyag- és bér­
költségek megtakarítását is.

A

Az USA-ban a tavaszi fagyok elleni vé­
delem céljából a kiültetett palántákat mű­
anyaghabbal fedik' be. A hab anyaga a 
növényekre ártalmatlan, 16 óra hosszat 
marad a talaj felszínén, azután a meleg 
hatására eloszlik. A kutatók generátorral 
fejlesztik a helyszínen a nagy térfogatú 
védőhabot az alapanyagból, víz hozzáadá­
sával. Az eljárás jelenleg még elég költ­
séges, ezért csak speciális, különösen ér­
tékes kultúrák megvédésére használják.

A
A táblaüveggyártásban' igen fontos a 

technológiai folyamat állandóságának biz­
tosítása. Különös nehézséget okoz az 
üvegmassza olvasztási határának, továbbá 
az üvegszalag formálásának ellenőrzése. 
E folyamatok megfigyelésére a Szovjet­
unióban ipari televíziós készülékeket al­
kalmaztak. Az olvasztási folyamat ellen­
őrzésére a kemence két oldalán az üveg­
massza felületére irányítva helyezték el a 
televíziós kamerákat. A nagy fénysugárzás 
miatt fény szűröket alkalmaztak. A televí­
ziós berendezés alkalmazása jelentősen 
javította a munkafeltételeket és a tábla­
üveg minőségét.

A

Piroblan elnevezéssel ütésbiztos porce­
lán tányérokat, csészéket hoztak forga­
lomba Franciaországban az önkiszolgáló 
éttermek, üzemi étkezdék céljaira. Elő­
nyei: a  mosogatógépben nem törik, ellen­
áll a mosószerek, a hő és a hideg hatá­
sának, nerri repedezik, a díszítései (színes 
minták, monogramok) nem kopnak le, a 
máza nagyon fehér és tökéletesen sima. 
fényes. A használatban nem rongálódik, a 
kések élétől sem. A legkülönbözőbb ala­
kokban, méretekben és díszítésekkel ké­
szítik, így bármely kategóriájú vállfá t 
igényeit kielégítheti.

▲
Jugoszláviában az elmúlt években rend­

szeresen emelkedik a feldolgozott zöldség- 
és gyümölcsmennyiség. Az 1967—1970-es 
években a tartósító ipar termelését 76 
százalékkal emelte. A konzervipar tervéi 
tavaly is jelentősen túlteljesitette. Igen 
nagy a növekedés az eper, málna, szeder, 
ribizli és cseresznye tartósításánál. A 
zöldségfeldolgozásra ösztönzően hatott a 
konzerv zöldborsó, a savanyú káposzta, a 
zöldbab és a tölteni való paprika iránt 
megnyilvánuló kereslet.Gonda György — Lőrincze Péter

Divatáru szaküz
nagy választékkal várják

Szép hazai és import tavaszi 'divatújdonságok.

Néhány címet szíves figyelmébe ajánlunk:

Női kötöttáru:
V., Kígyó u. 5.
V., Kossuth L. u. 18.

Női fehérnemű-kötöttáru:
V., Károlyi M. u. 3.
V., Petőfi S. u. 3.

Férfi divatáru:
V., Váci u. 8.

VII., Tanács krt. 1.
VII., Lenin krt. 87.

Vezérszerep — offenzjyával

Peking a harmadik világban
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Ml A VÉLEMÉNYE A HÚSVÉTI NÉPSZOKÁSOKRÓL?
SAJDKí VÁRNAI*

(MMg m á m a

Inkább a pályán
A  televízió szombat esti rendkívüli 

„Ki mit tud?" műsorának három spor­
toló is vendége volt, Fazekas, Bene és 
Dunai II. Énekeltek, táncoltak, humoros­
nak szánt, ám erőltetett, csikorgó, kisis­
kolás módon megírt poénokkal próbál­
ták a nézőt jókedvre hangolni. Nem si­
került, a futball-trió produkciója halvá­
nyabb volt egy rossz haknibrigádénál is.

A szövegíró megírta, a rendező beállí­
totta a jelenetet, Fazekas, Bene és Du­
nai II. kénytelen volt elképzeléseikhez 
alkalmazkodni — ha már vállalták a sze­
replést. De miért vállalták?

Inkább a pályán „muzsikáljanak" . . .

A JÁSZBERÉNYI HŰTŐGÉPGYÁR
kommunista fiataljai társadalmi munká­
val köszöntötték tegnap üzemük alapítá­
sának 20. évfordulóját. Több mint három­
százan szépítették a gyár területét, s 
több száz négyzetméter parkot építettek.

A BUDAPESTI ANGOL FILMHÉT 
tegnap Jacques Demy A hammelni pat­
kányfogó című filmjének bemutatásával 
véget ért. Április közepén Londonban 
rendeznek magyar filmbemutatókat.

AZ ÜNNEPI CSÚCSFORGALOM za­
vartalan lebonyolítása érdekében a győri 
Csemege Kereskedelmi Vállalat ABC- 
áruházának fiataljai több ezer ízléses 
ajándékcsomagot állítottak össze, s fel- 
töltötték áruval az önkiszolgáló üzletek 
pultjait.

AZ OMEGA EGYÜTTES áprilisban 
megjelenő Élő Omega című új nagyle­
mezének anyagát először tegnap este mu­
tatta be a nyilvánosság előtt, amikor a 
Fóti Gyermekváros lakóinak húsvéti 
ajándékkoncerttel kedveskedett.

VALENTYINA TYERESKOVA, a világ 
első űrhajósnője, a szovjet nőbizottság 
elnöke a chilei nőszervezetek meghívá­
sára megérkezett Santiagóba. Allende el­
nök Tyereskova érkezése alkalmából 
nyilvánosságra hozott üzenetében hang­
súlyozza, hogy Tyereskova személyében 
Chile népe a Szovjetunió valamennyi nő­
dolgozóját üdvözli.

EWA OSINSKA lengyel zongoramű­
vésznő nyerte az évente megrendezésre 
kerülő spanyolországi jaeni nemzetközi 
zongoraversenyt. A második helyen egy 
japán, a harmadikon egy angol zongora- 
művész végzett.

A VÖRÖSKATONÁK ÚTJÁN című
sport- és szellemi vetélkedőjüket tegnap 
ötödször rendezték meg Csongrádon a 
város KISZ-fiataljai. Akadályverseny és 
lövészeti bemutató volt a csongrádi Ti- 
sza-híd környékén, az 1919-es hősi harcok 
egykori színhelyén.

FEKETEHIMLÖS MEGBETEGEDÉSEKET je ­
len te tt a  Szíriái egészségügyi m in isztér iu m  az 
ország  egyik  kele ti ta rto m án y áb ó l. A közle­
m ény szerin t eddig 17 m egbetegedést észleltek. 
E lren d e lték  a  védőoltásokat.

STEFAN RUHA hegedűművész és An­
tal István Kossuth-díjas zongoraművész 
adott tegnap ünnepi Hangversenyt Szom­
bathelyen, a város felszabadulási évfor­
dulójának tiszteletére.

AVARTtlZEKHEZ tíz  ese tben  r ia sz to tták  teg ­
n ap  a  fővárosi tű zo ltókat. D iósdon 8, F o ton  30, 
a  III. k e rü le ti Bécsi ú t  közelében egy holdon 
gyu llad t m eg az  a v a r  e ldobo tt c igare ttavégek­
tő l vagy a  közelben ra k o tt  tűztő l. A csúcs­
hegyi m enedékház  m elle tt gazégetés közben 
lobban t lángra  a  száraz  fű  és falevél. A tűzo l­
tók  e lfo jto tták  a tüzeket.

AZ ANGELA DAVISÉRT folytatott 
harc ábrázolása volt a témája annak a 
nemzetközi plakátpályázatnak, amelyet 
az Osztrák Kommunista Párt Központi 
Bizottsága írt ki. A zsűri tegnap hirdetett 
eredményt: az első díjat Wolfgang Mit- 
tersinker salzburgi grafikusnak ítélték 
oda.

AZ EUROVÍZIÖ idei dalfesztiválját 
Luxemburg nyerte. A győztes ország Ap- 
rés tói, magyarul: Utánad című dalát a 
Nyugat-Németországban élő, görög szár­
mazású Vicky Leandros énekelte.

FÉRFINAPOT rendeztek tegnap a Ke- 
menesháti-dombsor tetején fekvő, 600 la­
kosú Nyőgér községben. Az ünnepségre 
érkező férfiak üdvözlő kártyát kaptak, és 
Tóth Józsefné, a községi tanács vb-tit- 
kára köszöntötte őket, majd tréfás mű­
sorral szórakoztatták az ünnepeiteket.

AZ ÉLETEMRŐL, MÜVEIMRŐL so­
rozat keretében Fekete Gyula találkozik 
olvasóival március 28-án, kedden 18 óra­
kor a Hazafias Népfront Belgrád rak­
parti székházában.

CHHISTOBAL BALENCIAGÁT, a vi­
lághírű divattervezőt, aki csütörtökön 77 
éves korában hunyt el, a  spanyolországi 
Guetariában szombaton eltemették. Te­
metésén részt vett két egykori riválisa: 
Jacques Givenchy és Claude Ungaro is.

a z  á r v i z e k  e s  f ö l d r e n g é s e k  az el­
m últ h árom  hét so rá n  12 000 lakóházat m eg­
rong á ltak , és h a tvaneze r em bert h a jlék ta lan n á  
te tte k  P eruban .

A DEBRECENI NAGYERDŐ megmen­
tésére, felújítására részletes programot 
dolgoztak ki a kertészeti szakemberek. 
Megtisztítják a fákat a fagyöngytől, s a 
törzsekben és ágakban a rágcsálók jára­
tait és a korhadásokat cementtel tömítik.

ÜJABB HAJ Ö J  ÄRATTAL g y arap íto tta  a 
MAHART bala ton i üzem igazgatósága teg n ap ­
tó l a  ba la ton i hajózást. Fonyód—B adacsony 
k özö tt tegnap  e lind íto tta  az A lm ádi nevű m o­
to ro s hajót.

Vasárnapi galoppverseny-eredmények
1. N essus (2) — V enuse (5) — F ehércse léd

(4) . 22, 12, 17, 18; be i. 42, 35.
2. N arko tin  (4) — H aderő  (5) — B ak ard i (9). 

20, 14, 15, 18: bei. 86, 77; h árm as bef. 586.
3. K oh-I-N or (1) — ho ltversenyben : N em ezis 

(2) és N estor (3). 29, 2«, u ,  13; bef. 280 , 261.
4. C súnya fiú  (5) — M enta (11) — T ünd iké  

(10). 33, 18, 17, 30; bef. 171. 262; h á rm as bef. 
1997.

5. P á l u tca i fiú  (4) — Ex (2) — F azekas (6). 
5«, 16, 12, 14; bef. 98, 181.

6. Scala (11) — A ncsurka (1) — T u bus (4). 36, 
14. 85, 31; bef. 317, 66; h á rm as bef. 3308.

7. Ik o n  (2) — A sztronóm ia (1) — Libelle (ä). 
18, 11, 23, 11; bef, 127, 32.

8. W alk over (8) — L arsen  (9) — M onokini
(5) . — B andi K. (6) nem  fu to tt. 40, 18, 16, 17; 
bef. 39, 82.

9. Im re  f iú  (3) — M erj (9) — Szabin nő (2). 
78, 17, 12, 14: bef. 115, 108.

10. F arse l (9) — Rondó (5) — Ib ran y  (2). 76, 
34, 17, 24; bef. 508 , 420.

Súlyos és halálos balesetek
A kellem es tavaszi v asá rn a p  nem  m ú lt el 

sú lyos baleset nélkü l. B udapesten  délelő tt a 
XX. kerü le ti V örösm arty  u tca  és M adách u tca  
keresz teződésében egy T ra b a n t gépkocsi ösz- 
szeü tközö tt egy 59-es jelzésű  au tóbusszal. A 
karam bol következtében a  szem élyautó  a j ta ja  
k in y ílt, egy ik  u tasa , az  56 éves P ap p  Is tv án  az  
ú tte s tre  zuhan t, s az  au tóbusz  k ereke  halá lra  
gázolta. A szem élykocsi vezetője, H egyi G yula

Nyugat felől felhősödik
A v árh a tó  id ő já rá s m a estig : N yugat fe ­

lől m egnövekvő felhőzet, é szaknyugaton  
n éh án y  helyen  eső. M egélénkülő, h e lyen ­
k é n t m egerősödő déli és dé lnyugati szél. A 
legm agasabb n ap p a li hőm érsék le t 15—20 
fo k  között a laku l.

A D u n a  v ízá llása  tegnap  B udapestnél 106
cen tim éte r volt

ORSZÁGOS BÁBSZAKKÖRI KON­
FERENCIÁT rendez a Népművelési In­
tézet oktatási osztálya április 5. és 9. kö­
zött Kecskeméten, a Felsőfokú Óvónő­
képző Intézetben. Ismert szakemberek 
tartanak előadást a bábjáték műfajairól, 
pedagógiai-pszichológiai alkalmazásáról.

DEBRECENBEN A MEZŐGAZDASÁGI 
NAGYÜZEMEK legjobb brigádjai rész­
vételével tartották a kulturális vetélke­
dő Hajdú-Bihar megyei döntőjét. A ver­
seny győztese a biharnagybajomi Dózsa 
Tsz Március 21. brigádja lett, jutalma: 
15 ezer forintos betétkönyv.

PUSZTULNAK A SZIGETEK Izland 
környékén, állapították meg a geológu­
sok. Feirfugladrangur szigete, Reykjavík- 
tól 30 kilométerrel délkeletre egy szom­
bati közlés szerint nyomtalanul eltűnt a 
tengerben. A lakatlan szigetet földrengés 
süllyesztette el.

SZIRMOT BONTOTTAK Szeged leg­
szebb díszfái, a Széchenyi téri magnóliák. 
A három terebélyes tulipánfa Szeged ne­
vezetességei közé tartozik.

V.

Á sörön akart meggazdagodni
Bálint János havi ezer forintot kere­

sett abból, hogy nem ivott sört. Helye­
sebben, hogy nem ivott meg minden sört, 
amit kapott.

1962 óta dolgozott segédmunkásként a 
Kőbányai Sörgyárban, ahol napi két li­
ter sörhöz kedvezményesen, literenként 
egy forintért jutott. A részére járó sör 
nagy részét azonban nem itta meg, ha­
nem eleinte hét-nyolc, később literenként 
tízforintos áron eladta. Az italt legtöbb­
ször a VIII. kerület Dugonits u. 4. szám 
alatti ház lakói vették meg, ahol egy idő­
ben Bálint maga is lakott. Mikor elköl­
tözött a házból, jól fizető kuncsaftjait 
nem akarta „cserbenhagyni”, s ezért a 
sör értékesítését volt szállásadónőjére, 
Maródi Pálnéra bízta. Az asszony szol­
gálatait „természetben”, vagyis sörben 
fizette.

Bálint János eleinte csak a saját sörét 
adta el, de vevőkörének bővülése láttán, 
két munkatársának: Diósdi János segéd­
munkásnak és Kishalmi Ferenc sörfőző- 
nek is felajánlotta segítségét. Literenként 
hat-hét forintot fizetett nekik, ő tíz fo­
rintért adta tovább. Hetente hatvan-het- 
ven litert tudott így szállítani. Saját be­
vallása szerint a nyári hónapokban, hét­
végeken egyszerre huszonöt-harminc li­
terrel is tudott „enyhíteni” a sörhiányon. 
Az utóbbi két évben mintegy huszonöt- 
ezer forint engedély nélküli jövedelemre 
tett szert.

Az ügyeskedő sörgyári munkásokat és 
segítőtársukat üzérkedés miatt állítják 
hamarosan bíróság elé.

B. L,.

53 éves pesterzsébeti lak o s — ak i nem  ad ta  
m eg az  elsőbbséget az au tó b u szn ak  — súlyo­
san , k é t g y erm ek u tasa  könnyebben  m egsérü lt. 
A balese t következtében  — m ivel az  autóbusz 
te ljesen  e lzá rta  az  ú tte s te t — m in tegy  két 
óráig tere lő ú to n  közleked tek  a  já rm ű v ek .

A X. kerü le ti K őbányai ú to n  egy 28-as je l­
zésű  v illam os elü tö tte  a tilto tt h e lyen  — z á r t 
p á lyates ten  — közlekedő T ó th  Já n o s  60 éves 
budap esti lakost, a k i a helyszínen  m eghalt.

H atvan b e lte rü le tén  H ajdú  Im re  31 éves he ly ­
beli gépkocsivezető a  L enin  T sz te h e ra u tó já ­
val e lü tö tte  Ju h á sz  D ávidné 76 éves hatvan i 
lakost, aki a  helyszínen m eghalt. A gyorsan  
hajtó , figyelm etlenü l vezető H ajd ú t őrizetbe 
vették .

K ispesten , a  Szövetség u tca  19. szám ú csa­
ládi ház u d v a rán  a  k ú tb a  esett és a  vízbe fu l­
lad t K ósa A ttila  4 és fél éves gyerek .

A B orsodi S zénbányák  orm osi üzem ének  7-es 
ak n á jáb an  T ú rjá k  József 28 éves csillés m unka 
közben a mozgó k ö rb u k ta tó b a  esett, s  a  he ly ­
színen m eghalt. A baleset okát szakértők  b e ­
vonásával v izsgálják .

l & e f e ) ü
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RÖLTEX

SZAKÜZLETEK

ÜNNEPI

A JÁ N L A T A !

Klöpli függönyök
20%-os árengedménnyel

gazdag mintaválasztékban kaphatók

V., Kígyó utca 4.
V., Tanács krt. 18.

VI., Lenin krt. 62.
VII., Rákóczi út 26.

Most vásároljon, amíg a készlet tart!
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Izland válaszút előtt

Hal és integráció
A házigazda a Magyar Posztó

F elav a tták  a könnyű ipar új sz ám ító k ö zp o n tjá t
Gazdasági miniháború robbant ki a 

gejzírek országa: Izland és Nagy-Britan- 
nia között; a jelek arra. mutatnak, hogy 
„fegyverszünetre” egyelőre nincs kilátás. 
A casus belli a tengeri halászat, ugyanis 
a 210 ezer lakosú szigetország bejelentet­
te, hogjl parti felségvizeinek határát 
szeptember elsejétől a nemzetközi jog ál­
tal elfogadott 12-ről 50 mérföldre terjesz­
ti ki. Ezzel a lépésével Izland megtiltotta, 
hogy partjaitól 50 mérföldes körzetben 
idegen hajók halásszanak. A reykjavíki 
kormány közleménye elismeri, hogy az új 
helyzet veszélyeztetheti az ország gazda­
sági kapcsolatait a környező országok­
kal, de „nem volt más választás”. A 
miértre a gazdaság struktúrája adja meg 
a választ.

Egyenletes fejlődés
Az Izland partjai körül elterülő sekély 

vizű halászpadok a világ egyik leggazda­
gabb halfogását biztosítják az országnak. 
Elsősorban tőkehalat és heringet fognak 
nagyobb mennyiségben. A fagyasztott és 
konzervált hal, a halliszt és a halolaj ké­
pezik az izlandi export 90 százalékát, és 
a halászat nyújt megélhetést a lakosság 
háromnegyedének. Egy-egy év rossz fo­
gása erősen visszavetheti a gazdaság fej­
lődését. Így tehát érthető a halászat dön­
tő, meghatározó szerepe a nemzetgazda­
ságban. A „tengeri ipar” mellett még ki­
fejlődött néhány exportképes ágazat — 
alumíniumgyártás, ruházati és kerámia­
ipar —, de ezek jelentősége a gazdaság­
ban és a kivitelben nem számottevő.

Hosszabb időszakot figyelembe véve vi­
szonylag egyenletesen fejlődik az izlandi 
gazdaság. Tavaly például a bruttó társa­
dalmi termék (GPN) 9 százalékkal, azaz 
az előző évinél 7 százalékkal gyorsabb 
ütemben emelkedett. Hosszú évek óta 
először nőtt a mezőgazdasági termelés. 
Az alacsonyabb halászati eredmények 
következtében csökkent az export, ugyan­
akkor növekedett a gépek, berendezések 
és a fogyasztói cikkek importja, emiatt 
30. ország jelentős külkereskedelmi mér­
legdeficittel zárta az 1971-es évet Fize­
tési gondokkal azonban Izlandnak nem 
kell számolnia, minthogy a külkereske­
delmi mérleg hiányát a nagyarányú tőke­
import — mindenekelőtt a repülőgép- és 
hajóvásárláshoz, továbbá az alumínium- 
ipari üzemek fejlesztéséhez szükséges tő­
ke importja — ellensúlyozza. A tavalyi 
alacsonyabb exportért bizonyos mértékű 
kárpótlást nyújtott a halkészítmények 
világpiaci árának 22—23 százalékos emel­
kedése.

A kormány szívesen fogadja a külföldi 
tőkét, amely az utóbbi években’egyre na­
gyobb mértékben áramlik az országba. 
Az olcsó nyersanyagok és hőenergia nagy 
profitokat biztosít a befektetőnek, ugyan­
akkor hozzájárul az iparosítási program 
megvalósításához. Nagy ütemben folyik 
— részben külföldi kölcsönökkel — az 
infrastruktúra kiépítése, ezen belül az út­
építési program megvalósítása.

Érdekesen alakulnak az ország kapcso­
latai a tőkés Európa két gazdasági cso­
portosulásával, az EFTA-val és a Közös 
Piaccal. Izland 1970. márciusa óta tagja 
az Európai Szabadkereskedelmi Társu­
lásnak. A tagországok piacaira az izlandi 
termékek vámmentesen kerülnek be, míg 
azok exportáruinak vámtétele évi 10 szá­
zalékkal csökken, és csak 1980-ban kap­
nak vám nélküli bebocsátást a szigetor­
szágba. Nagy-Britannia, Dánia és Nor­
végia közös piaci csatlakozása új helyze­
tet teremtett. Mivel Izland legfontosabb 
európai külkereskedelmi partnerei ezek 
az országok, létérdeke, hogy szerződéses 
kapcsolatba lépjen a Közös Piaccal, és ne 
válassza el vámfal a Tízek piacától. Ezért 
szerződéskötési kérelemmel fordult az in­
tegrációhoz, és már meg is kezdődtek 
Brüsszelben a tárgyalások a különféle 
kölcsönös kedvezmények nyújtásáról. (Iz­
land olyan szerződés megkötésére törek­
szik, amely biztosítja exportcikkeinek 
kedvezményes bevitelét a Közös Piac tag­
államaiba, és cserébe vámkedvezménye­
ket nyújt a Tízeknek.)

Nagy-Britannia 
bojkottal fenyeget

A parti vizek kiterjesztéséről szóló be­
jelentés azonban kétségessé teszi a tár­
gyalások kimenetelét. Nagy-Britannia, 
amely immáron tagja a Közös Piacnak, 
jogellenesnek tartja ezt az izlandi, lépést, 
és bojkottal fenyegeti az izlandi árukat. 
A fejlett gazdaságú Nagy-Britannia nagy 
halászflottával rendelkezik, és főleg az 
izlandi partok közelében, az eddigi 12 
mérföldes parti sávon kívül fog gazdag 
zsákmányokat. Angol statisztikák szerint 
az évi összfogás 40—50 százaléka ebből a 
tengerészből származik.

Az 50 mérföldes parti sáv Anglia szá­
mára azt jelenti, hogy kénytelen ezen a 
körzeten kívül halászni, ahol viszont a 
tenger mély és halban szegény. Izlandi 
gazdasági körök véleménye szerint az 
ominózus döntést azért hozták, mert a 
körzet halállományát a nagyfokú és terv­
szerűtlen halászat miatt a kipusztulás 
veszélye fenyegeti, és szükséges a terv­
szerű halgazdálkodás. Ennek megvalósí­
tását azonban Izland érzi privilégiumá­
nak. Persze, nem szabad figyelmen kívül 
hagyni a presztízsokokat sem: ,az angolok 
elhalásszák előlünk a hagyományosan iz­
landi halféléket, amelyeket a fogyasztó 
már Made in Island felirattal szokott 
meg”.

Az angol—izlandi tengeri vita egyéb­
ként nem új keletű. A kis szigetország 
már az ötvenes évek végén ki akarta ter­
jeszteni a parti vizek zónáját, de végül is 
visszalépett. (Ebben az időben az angol 
halászhajók hadiflotta kíséretével halász­
tak.) 1961-ben rendeződött a kérdés: Iz­
land Nagy-Britanniával és az NSZK-val 
szerződést kötött, melyben elismeri a 12 
mérföldes zónahatárt. At. angolok most 
az egyezmény megszegésével vádolják Iz- 
landot, és retorziókat helyeznek kilátásba.

A Közös Piac székhelyén, Brüsszelben 
is negatív hatást váltott ki a néhány hó­
nap múlva életbe lépő izlandi határozat. 
Mindez érthető, hiszen csak hosszú, ke­
serves tárgyalások után sikerült végre 
megegyezésre jutni a csatlakozó Nagy- 
Britanniával és Norvégiával pontosan a 
halászat és a parti vizek kérdésében. (Az 
EGK halászati rendtartása minden tag­
állam számára lehetővé teszi a szabad ha­
lászatot egymás parti vizein. Nagy-Bri- 
tanniának és Norvégiának néhány éves 
átmeneti időszak után alkalmazkodniuk 
kell ehhez a rendszerhez, addig viszont 
parti vizeiken kizárólagos joggal halász­
hatnak.)

Kompromisszum várható?
A mostani vita valószínűleg nem fogja 

hosszú távon zavarni a Közös Piac és Iz­
land kapcsolatait. A Hatoknak Tízekké 
való bővülésével az EFTA felbomlása 
nyilvánvalóvá vált, és az északi ország 
nem engedheti meg magának, hogy nem 
kielégítő kapcsolatot tartson fenn a kö­
zös piaci tagállamokkal. Nyugati gazda- 
szági szakértők véleménye szerint elkép­
zelhető, hogy belátható időn belül komp­
romisszumot köt a két szigetország, és ak­
kor a brüsszeli tárgyalások is kevésbé 
ideges légkörben folytatódhatnak. Mind­
ez, persze, nem befolyásolja Izlandnak 
azt a határozott szándékát, hogy szoro­
sabbra fűzze gazdasági kapcsolatait és 
növelje kereskedelmi forgalmát a szocia­
lista országokkal.

Gonda György—Lőrincze Péter

Munkatársunktól.
Május 9-én, kedden délelőtt Keserű Já- 

nosné könnyűipari miniszter felavatta a 
Könnyűipari Szervezési Intézet új szá­
mítástechnikai központját. Az üzembe ál­
lított Minszk—32 típusú szovjet számító­
gép a könnyűipar eddigi legnagyobb szá­
mítógépe, s az egész ágazat számáré vé­
gez adatfeldolgozási és műszaki-számítási 
feladatokat.

Üjszerű — és tegyük hozzá: úttörő jel­
legű — kezdeményezés, hogy a 40 millió 
forintos gépi beruházásnak egy ipari vál­
lalat, a Magyar Posztógyár adott otthont, 
sőt magára vállalt közel nyolcmillió fo­
rint építési költséget is.

Mire használják ezt a számítógépet? 
Például az ágazati középtávú tervkészí­
téshez, a vállalati tervezéshez, a termelés­
programozáshoz, a legkedvezőbb termék- 
összetétel és a készletarányok megálla­
pításához, s említhetjük a lakosság láb­
méretadatainak a pontos meghatározását, 
vagy akár a dolgozó nők szociális hely­
zetének elemzését is.

A számítóközponttal egy időben avatta

fel Keserű Jánosné a Magyar Posztógyár 
új leányszállását és orvosi rendelőjét is. 
(Ezek ugyancsak a számítóközpont mo­
dem kétemeletes épületében kaptak he­
lyet.) A leányszállás két-, illetve három­
ágyas szobáiban összesen 40 fiatal kapott 
otthont, s benne ideális szociális, kultu­
rális feltételeket.

— Ez az avatás az egész könnyűipar 
számára fontps esemény — mondotta a 
miniszter. — Szebb, jobb, gazdaságosabb 
termékeket kell előállítani, és reméljük, 
hogy a számítóközpont ennek fontos esz­
köze lesz. Mi azonban nemcsak gépek­
ben, nemcsak számokban gondolkodunk 
— hanem elsősorban emberekben. Jelkép­
szerűnek tekintettük tehát, hogy egy­
szerre történik a számítóközpont, a leány­
szálló és az orvosi rendelő felavatása.

Figyelemre méltó még a beruházás 
gyors, határidő előtti megvalósulása: 1970 
júliusában született végleges döntés» a 
programra: 1970-ben elkezdődött az épít­
kezés; 1971 júniusában már megkezdték 
a szerelést a gépteremben; tegnap pedig 
felavatták az új létesítményt.

A MÉM miniszteri értekezlete
Műszerek az élelmiszer-gazdaságban

A MÉM miniszteri értekezlete meg­
vizsgálta, hogyan használják ki a tárca 
felügyelete alá tartozó intézmények és 
vállalatok a rendelkezésükre álló műsze­
reket, számító-, valamint adatfeldolgozó 
gépeket. Az értekezlet megállapította: bár 
van előrehaladás — ugyanis lényegesen 
több adatot dolgoznak fel és értékelnek 
a nagy teljesítményű szerkezetekkel, mint 
évekkel ezelőtt —, további intézkedések 
kellenek, mert a szerkezeteket nem hasz­
nálják ki teljesen.

Miután nagy értékű berendezésekről 
és elektronikus számítógépekről van szó, 
a kiesés nemcsak a szerkezetekkel ren­
delkező intézmények és vállalatok szá­
mára hátrányos, hanem azoknak a gaz­
daságoknak a munkáját is visszaveti, 
amelyek szívesen alkalmaznának ilyen

berendezéseket, vagy adnának megbízást 
programok kidolgozására, de nem tud­
nak a lehetőségről.

Célszerűnek találták azt is, hogy köz­
ponti műszerügyi szolgálatot hozzanak 
létre, amely rövid idő alatt összeállítja 
majd a műszerkatasztert, és egyúttal a 
koordinációt is ellátja. Ez a szolgálat ad 
majd tájékoztatót arról, hogyan lehet 
megjavíttatni a készülékeket, az alkatré­
szek beszerzését is irányítja, és speciális 
javításokra vállalkozik.

A miniszteri értekezlet határozata sze­
rint szabályozni kell a nagy értékű spe­
ciális műszerek beszerzési rendjét. Ki­
használásukról a jövőben nyilvántartást 
vezetnek majd, és az eddiginél jobban 
gondoskodnak az üzemeltetéshez szüksé­
ges szakemberek képzéséről.

T anácskozás a zö ld ség - és gyüm ölcsellátásró l
Felvásárlási tervek, kockázati alap, négy hűtőház

Tegnap a Gellért-szállóban ülést tar­
tott a Zöldség-Gyümölcs Kereskedelmi 
Egyesülés igazgató tanácsa. Értékelték a 
tagvállalatok tavalyi tevékenységét, és 
elfogadták az idei felvásárlási és értéke­
sítési terveket, majd — az előre nem lát­
ható nagyobb veszteségek anyagi fede­
zésére — kockázati alap létesítését hatá­
rozták el.

A tanácskozás után Panák Lászlótól, a 
SZÖVÉRT vezérigazgatójától a MÉK-

Magyar-jugoszláv építésügyi tárgyalások
Jugoszláv építésügyi delegáció érkezett 

Budapestre Achmed Hanicnak, a horvát 
szövetségi kamara építőipari tanácsa tit­
kárának veztésével, a magyar—jugo­
szláv építő- és építőanyag-ipari együtt­
működési állandó albizottság 10. ülés­
szakára.

Kedden az Építésügyi és Városfejlesz­
tési Minisztériumban megkezdődtek a

tárgyalások, amelyeket magyar részről 
Simor János miniszterhelyettes, az albi­
zottság magyar tagozatának elnöke vezet. 
A tanácskozások napirendjén a tavalyi 
együttműködés értékelése, és az 1972—
1973-ra szóló gazdasági és műszaki-tudo­
mányos együttműködési program egyez­
tetése szerepei.

H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T  • h o r i z o n t

Szovjet óriás kohó
Navolipeckben még az idén megkezdi 

működését a Szovjetunió legnagyobb 
méretű kohója, amelynek 3200 köbméter 
befogadóképessége évenként 2,5 millió 
tonna nyersvas előállítást teszi lehetővé. 
A kohó működését földgáz és tiszta oxi­
gén hozzáadásával fokozzák. A szovjet 
vaskohászat számára magas teljesítmé­
nyű aggregátorokat építenek, mivel ezek 
gazdaságosabbak a kisebb méretűeknél. 
Ennek az irányzatnak megfelelően a Kri- 
jov-Krog-i vasmű számára ötezer köb­
méter befogadóképességű kohót tervez­
nek.

Áremelkedések az NSZK-ban
Az árak állandó emelkedése jellemzi 

az NSZK gazdasági helyzetét. A most 
nyilvánosságra hozott hivatalos adatok 
szerint egy négytagú NSZK-beli család 
létfenntartási 'költsége 1971 februárjától 
1972 februárjáig 5,7 százalékkal nőtt. 
Ebben az időszakban a kenyér ára 8,7 
százalékkal, a húsé 6,3 százalékkal, a tex­
tilipari termékeké pedig 11 százalékkal 
emelkedett.

Japón-USA kereskedelem
Tizenhét tagú japán kereskedelmi kül­

döttség utazik az Egyesült Államokba,

hogy szeminárium keretében magyaráz­
za meg az amerikaiaknak, hogyan fokoz­
hatják Japánba irányuló exportjukat. 
Tokiói gazdasági körök szerint arra is 
meg kellene tanítani az amerikaiakat, 
hogyan lehet csökkenteni a külkereske­
delmi deficitet. Ez azonban nem érdekük 
a japánoknak, mert köztudott, hogy Ja­
pán legalább kétmilliárd dollárral töb­
bet exportál áz Egyesült Államokba, mint 
az Japánba.

OAPEC-értekezlet
Az arab kőolajexportáló országok szer­

vezete (OAPEC) tagállamainak képvise­
lői Kuwaitban tartott értekezletükön a 
Perzsa-öböl mentén építendő szárazdokk­
ról és arab olajszállító flotta létrehozá­
sáról tanácskoztak. Az értekezleten meg­
állapodás jött létre arab olajszállító flot­
ta létrehozásáról.

Egy mondatban
Varsóban a kínai—lengyel hajózási 

társaság vegyes bizottságának üléssza­
kán, kínai—lengyel hajózási jegyzőköny­
vi megállapodást írtak alá.

Az AI Ahram című kairói lap jelenté­
se szerint Nagy-Britannia felajánlotta, 
hogy kétmillió font sterling értékű rizst 
vásárol Egyiptomtól.

vállalatok átszervezésének tapasztalatai­
ról érdeklődtünk.

— A kormányhatározat nyomán tavaly 
áprilisban alakultak meg a megyei közös 
vállalatok. Az átszervezést az indokolta, 
hogy a termelők a megyei értékesítő 
központok gazdálkodásától függtek; a 
MÉK szabta meg az árakat, a felvásár­
lás menetét, s ez sokszor sértette a ter­
melőszövetkezetek s a lakosság érdekeit 
is. Az ÁFÉSZ-ek és a termelőszövetke­
zetek mostani önkéntes társulásai egy­
formán érvényesítik a termelői és keres­
kedelmi érdekeket, lehetővé teszik, hogy 
az áru gyorsabban, kisebb költséggel jus­
son az üzletekbe.

— Jelenleg 1028 tsz, 456 ÁFÉSZ és 45 
szakszövetkezet tagja a közös vállala­
toknak. Ez a 19 vállalkozás, a budapesti 
Zöldért Vállalat, valamint a Hungaro- 
fruct Külkereskedelmi Vállalat a hazánk­
ban termesztett zöldségnek és gyümölcs­
nek tavaly 60 százalékát vásárolta fel. 
összesen 109,5 ezer vagon árut hoztak 
forgalomba, 10 százalékkal többet, mint 
amennyit az előző években általában ér­
tékesítettek. Legdinamikusabban a Sza- 
bolcs-Szatmár, a Borsod, a Bács-Kiskun 
és a Békés megyei vállalatok forgalma 
emelkedett, ami azért is jelentős, mert 
ezeken a területeken eddig akadozott a 
lakosság zöldség-gyümölcs ellátása. Ta­
valy egyébként a közös vállalatok a la­
kosság részére több mint 45 ezer vagon 
árut értékesítettek. Gondot fordítottak 
arra is, hogy növeljék a választékot: 20 
százalékkal több tisztított és előre cso­
magolt zöldséget hoztak forgalomba, mint 
azt megelőzően.

— A Zöldség-Gyümölcs Kereskedelmi 
Egyesülés vállalatai 1971-ben 200 millió 
forintot fordítottak beruházásra és mű­
szaki fejlesztésre. Űj raktárakat, feldol­
gozó üzemeket, hűtőházakat építettek, és 
tovább bővítették kiskereskedelmi bolt­
hálózatukat. Az üzleti tevékenységből 
származó árbevétel 200 millió forinttal 
több volt, mint 1970-ben, és együttesen 
meghaladta a 10 milliárd forintot. A tisz­
ta nyereség azonban nem érte el a 100 
millió forintot (vagyis az összforgalom 
egy százalékát).

Az idei tervekről szólva a vezérigazga­
tó elmondta, hogy a tagvállalatok — elő­
reláthatólag — 22,9 ezer vagon burgo­
nyát, 46,3 ezer vagon zöldséget és 52,2 
ezer vagon gyümölcsöt vásárolnak fel, s 
ez 15 százalékkal több a tavalyinál. Bő­
vítik az exportot, és kétezer vagonnal 
több árut adnak a tavalyinál közvetle­
nül a lakosság ellátására. B. K.

I
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UTOLSÓ S Z AL MAS Z Á L

Compó
Vasárnap az Állatkertben rengeteg a 

megtáltosodott, polihisztor atya, s a 
kényszerű galoppozástól pihegő „vasár­
napi” gyerek. Egy perc jut az elefántra, 
két másodperc a tengeri teknősökre, s 
három az igénytelen, kis compó halakra.

— Na, fiacskám, a kompó az egy olyan 
külföldi hal. . .

— De oda compó van írva . . .
— Ha én neked azt mondom, hogy az 

kompó, akkor. . .
— Igen, apuci. De nézzük meg inkább

a kápát. . .  M. L.

A nemzetközi könyvév Miskolcon
A nemzetközi könyvév keretében ked­

den csehszlovák könyvkiállítás nyílt a 
miskolci József Attila kluibkönyvtárban. 
Ebből az alkalomból Tibor Nitransky, a 
szlovák művelődésügyi minisztérium ki­
adói főigazgatóságának főigazgató-he­
lyettese sajtótájékoztatót tartott a cseh­
szlovák könyvkiadás fejlődéséről, és is­
mertette azokat a magyar klasszikus mű­
veket, amelyek az utóbbi években Cseh­
szlovákiában megjelentek.

A kiállítás ünnepélyes megnyitásán 
megjelent dr. Josef Svagera csehszlovák 
kulturális miniszterhelyettes, Garamvöl- 
gyi József művelődésügyi miniszterhe­
lyettes és Bárczi Béla, Miskolc megyei 
város Tanácsának elnöke.

Holnaptól borítékos sorsjegy
Tudósítónktól.
Holnap ismét kaphatók az árusoknál a 

borítékos Sportsorsjegyek. Az új akcióban 
18 millió sorsjegyet bocsátanak ki, egyen­
ként 1 millió darabot tartalmazó sorozat­
ban. Valamennyi sorozat a játéktervben 
meghatározott mennyiségben tartalmaz 
nyerő sorsjegyeket. A sorsjegy ára válto­
zatlanul 4 forint, s a négy évvel ezelőtti 
játékszabály is változatlan maradt: tilos 
az árusoknak 100 sorsjegyet tartalmazó 
tasakot bontatlanul, egészben átadni, va­
lamint nem vásárolhatnak sorsjegyet a 14 
éven aluli, általános iskolás korban levő 
gyerekek. ___________

A Társadalmi Szemle májusi száma
A folyóirat vezető helyen emlékezik 

meg Ceorgi Dimitrovról születése 90. év­
fordulója alkalmából. A továbbiakban a 
társadalmi viszonyok fejlődésével, az al­
kotmány módosításával és a szocialista 
brigádmozgalommal foglalkozik Takács 
Imre és Mocsári Károly cikke. Gazdasági 
életünk e kérdéseiről és feladatairól 
Pozsgai Imre, Hoós János, Dolgos János 
írásai szólnak. Nemzetközi kérdésekről 
Horn Gyula, Szűrös Mátyás és Háy László 
ír beszámolót. Végül a nemrég elhunyt 
dr. Holló Mária korreferátumát és Füleki 
József interjúját közli a folyóirat a szo­
kásos szemlerovatokon kívüL

Hasznára vált a mezőgazdaságnak
Országszerte záporok, zivatarok

Tegnap országszerte zivatarok voltak. 
Hazánk időjárását már napok óta az úgy­
nevezett helyi hatások irányítják. Ezek 
közül a legjelentősebb: ,a  levegő nagy 
nedvességtartalma, valamint a légkör in­
gatag hőmérsékleti rétegeződése, amely­
nek egyensúlya a nappali felmelegedés 
hatására könnyen felborul. Budapesten a 
legnagyobb mennyiségű csapadék — 7 
milliméter — Budán hullott, ugyanakkor a 
lőrinci megfigyelő állomás csupán mini­
mális csapadékot jelzett. Budapesten kívül 
nagy zivatar volt még Szegeden is, ahol a 
lehullott csapadék mennyisége meghalad­
ta a 3 millimétert. Az ország többi részén 
általában 1 milliméternyi csapadék hul­
lott.

A Meteorológiái Intézethez az ország 20

különböző helyén elhelyezett megfigyelő­
állomásról óránként érkezett a jelzés. Azt 
közölték, hogy az ország északnyugati ré­
szének kivételével mindenhol esett az eső. 
Jégről is érkezett jelentés. Nagylengyel­
ben borsó- és babszem nagyságú jég esett, 
ami még a házalt cserepeiben is jelentős 
kárt okozott. A fővárosban a Nyugati pá­
lyaudvar környékén lencse nagyságú jég­
eső volt a késő délelőtti órákban.

A főváros területén a zivatar a telefon­
összeköttetésekben kisebb fennakadást 
okozott, amit a posta szakemberei órák 
alatt elhárítottak.

A mezőgazdasági szakemberek vélemé­
nye szerint, a most lehulló csapadék igen 
hasznos volt a mezőgazdaságnak.

F. J.

ELUTAZOTT HAZÁNKBÓL a kuwaiti 
és ceyloni szakszervezeti küldöttség, az 
arab szakszervezetek nemzetközi szövet­
ségének küldöttsége, a nigériai és a mon- 
góliai szakszervezetek delegációja, ame­
lyek a SZOT Elnökségének meghívására 
a május 1-i ünnepségeken vettek részt.

NYELVI LABORATÓRIUM építését 
kezdték meg Szombathelyen, a Petőfi 
Sándor utcai általános iskolában, a RE­
MIX és más üzemek szocialista brigádjai.

MŰSZAKI-GAZDASÁGI KONFEREN­
CIÁT tartottak kedden a mintegy 14 ezer 
dolgozót foglalkoztató Ózdi Kohászati 
Üzemekben. A tanácskozáson értékelték 
az első negyedév eredményeit és megha­
tározták a továbbá feladatokat.

A LILLAFÜREDI VÍZESÉST ismét 
teljes pompájában csodálhatják a bükki 
kirándulóhely látogatói. Az utóbbi na­
pokban lehullott bőséges csapadék lehe­
tővé tette, hogy legalább mesterségesen, 
a Hámori-tóból szivattyúkkal átemelt 
vízzel, ismét működésbe helyezzék.

ÖSZTÖNDÍJAT KAPNAK a szakmun­
kástanulók a Szolnok megyei Állami Épí­
tőipari Vállalatnál. Jelenleg 120 kőmű­
ves-, ács-, lakatos-, festő-, szerelőtanuló 
élvezi a  vállalat havonta nyújtott anyagi 
támogatását.

AZ ÜJ AJKAI KÓRHÁZ, Veszprém 
megye legmodernebb egészségügyi intéz­
ménye a tervek szerint ez év szeptembe­
rében nyűik meg. Az 555 ágyas létesít­
ményben már munkához láttak a Medi­
cor Művek szakemberei, szerelik az or­
vosi műszereket.

SEPSISZENTGYÖRGYRE UTAZOTT 
a pécsi Leöwey Klára Gimnázium 80 ta­
gú küldöttsége, ezzel viszonozva az erdé­
lyi diákok áprilisi magyarországi látoga­
tását.

A PÁPAI ÖREGDIÁKOK május 12-én, 
pénteken este 6-kor tartják szokásos ta­
vaszi találkozójukat a VI. kerületi Ha­
zafias Népfront Népköztársaság útja 94. 
alatti klubhelyiségében.

CRANACH ES KORA címmel kiállítás 
nyílik május 13-án, szombaton délelőtt 
11 órakor a Szépművészeti Múzeumban, 
a mester születésének 500. évfordulója al­
kalmából.

A FIPREGA, a gasztronómiai és borá­
szati újságírók nemzetközi szövetségének 
vezetőségi tagjai pénteken érkeznek ha­
zánkba, hogy megtárgyalják az ez évi 
feladatokat. A nemzetközi szövetség a 
borvilágvenseny ideje alatt hazánkban 
tartja kongresszusát.

NEPDALÉNEKLÉS1 VERSENYT ren­
deznek — Kodály Zoltán születésének 90. 
évfordulója alkalmából — május 11-én, 
csütörtökön délután 4 órakor a Fáklya 
Klubban, a fővárosi általános iskolai ta­
nulók részvételével.

MONGÓLIÁBA UTAZOTT KEDDEN
Fehér Sándor, az Állami Biztosító vezér- 
igazgatója és helyettese Ács László, a szo­
cialista országok biztosító és Viszontbizto­
sító intézeteinek konferenciájára, mely 
foglalkozik a kékkártya-egyezmény to­
vábbfejlesztésével is.

WEÖRES SÁNDOR ÉS KÁROLYI AMT 
csütörtökön a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár 2. számú gyermekkönyvtárában 
találkozik ifjú olvasóival. Közreműködik 
Surányi Ibolya előadóművész.

KÖRTVÉLYESSY MAGDOLNA FES- 
TÖMÜVÉSZNÖ kiállítását május 11-én, 
csütörtökön este nyitja meg Szíj Rezső 
művészettörténész a békéscsabai Ifjúsági 
Ház klubtermében.

A FŐVÁROSI OPERETT SZÍN HÁZ 
május 19-én este 7 órakor mutatja be fel­
újítva Lerne—Loewe My Fair Lady című 
musicaljét, Gábor Miklóssal a főszerep­
ben.

GÖRÖG FOLKLÓRMŰSORT ad elő a 
Népláncosok Bemutató Színpada május 
14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Fő­
városi Művelődési Házban.

A LENGYEL KÖLTÉSZET RAJZOK­
BAN címmel tegnap délután kiállítás 
nyílt Szlovák György festőművész mun­
káiból a Lengyel Kultúrában.

(x) BARANYI KLÁRA, a  B arcelonában ren­
dezett nem zetközi zongoraverseny  első díj 
n y ertese  m ájus 20-án a  Z eneakadém ia k iste r­
m ében  önálló es te t ad. M űsorán  H aydn, 
B eethoven, C hopin és S chum ann  m űvei szere­
pelnek . Jeg y ek  k ap h a tó k  az O rszágos F ilh ar­
m ónia központi jeg y p én z tá ráb an  V., Vörös­
m a rty  té r  1. és az  üzem i közönségszervezők­
nél.

(x) A v ilágh írű  BARTÓK-VONÓSNÉGYES
p rim áriusa , KOMLÖS PÉTER m áju s  27-én a 
Z eneakadém ia k isterm ében  MIKLÓS GYÖRGY 
zongoram űvésszel szanátaes te t ad. M űsorukon 
B rahm s G -dúr, A -d ú r és d-m oll szonátá ja  sze­
repel. Jegyek  v á lth a tó k  az O rszágos F ilh ar­
m ónia központi jeg y iro d á jáb an  V., V örösm arty  
té r  1. és az üzem i közönségszervezőknél.

Megmenekültek az elrabolt belga gép utasai
A Budapesti Katonai Ügyészség kérése

1912. áp rilis  22-én, szom baton  13 ó ra  45 perc ­
k o r a  B udapest, vi11. k erü le t, Rákóczi ú t  és 
Vas u tca  kereszteződésénél levő villam osm eg­
állónál egy szem élygépkocsi felszaladt a  j á r ­
daszigetre  és halálos balese te t okozott. A  B u­
dapesti K atonai Ü gyészség kéri, hogy ak ik  a  
balesetet lá ttá k  — igy k ü lönösen  azok a  gép­
kocsi-, au tóbusz-, vagy viU am osvezetők, ak ik  
a  ba lese t ide jén  já rm ű v ü k k e l bárm ely  irá n y ­
ban  a R ákóczi ú ton  közleked tek , illetve m eg­
állókban  á lltak  — telefonon , levélben, vagy 
szem élyesen je len tkezzenek  a  B udapesti K a­
tonai Ügyészségen. C im : n .  k e rü le t, Fő u tca  
10—78., te le fo n : 154—282.

Megmenekültek annak a Sabena-gép- 
nek az utasai, amelyet hétfőn rabolt el 
négy palesztinai gerilla, közülük kettő 
nő, útban Tel Aviv felé. Mint már je­
lentettük, az utasszállító gép, fedélzetén 
csaknem 100 főnyi utassal és személyzet­
tel, a Tel Aviv-i nemzetközi repülőtér 
egyik kifutópályáján vesztegelt, elrablói 
pedig azzal fenyegeztőztek, hogy a gépet 
és a rajta tartózkodókat a levegőbe rö­
pítik, ha az izraeli hatóságok nem bo­
csátanak szabadon 100, Izraelben fogva 
tartott arab gerillát.

Az alkudozások egész éjszaka és dél-

Súlyos és halálos balesetek
S ajószen tpéter be lte rü le tén  Szentgyörgyi 

László 20 éves lakatos, he ly i lakos a p ja  sze­
m élygépkocsijá t figyelm etlenü l vezetve gyors­
hajtás  közben e lü tö tt az ú t  szélén  haladó  öt 
gyalogost. A baleset következtében  ifj. Má- 
ly inkó Lászlóné 19 éves eladó és id. Mályinlsó 
László 43 éves ács életveszélyes, id . M ályin-

Felhős idő
V árható idő járás sz erd a  estig : Változóan 

felhős idő, többfelé zápor, z ivatar. M érsé­
kelt, időnkén t m egélénkülő , változó irán y ú  
szél. V árható  legm agasabb nappali h őm ér­
sé k le t 17—-22 fok között.

A D una v ízállása tegnap  B udapestnél 240 
cen tim éter volt.

kó Lászlóné 40 éves szakácsnő  és K azal Jó ­
zsef 40 éves gépkezelő sú lyos, m íg  az  ötödik 
gyalogos k önnyű  sé rü lé s t szenvedett. K órház­
ba  szá llíto tták  őket. A szem élygépkocsi veze­
tő je  ellen  e ljárás indult.

Szeged és B a lástya  községek közö tt Johann  
B enenhei 49 éves vendéglős, NSZK -beli á llam ­
polgár, esseni lakos szem élygépkocsijával 
g y o rsh a jtás  közben elü tö tte  a  vele azonos 
irán y b an  k iv ilág íta tlan  k e ré k p á r já n  haladó 
R épás S ándor 36 éves segédm unkás, hely i la ­
kost, a k i  a  helyszínen  m eghalt. A  külfö ld i 
á llam polgár ellen e ljárás indult.

Szolnok m egyében, K unhegyes h a tá ráb an  a  
Lenin Tsz legelő jén  Seres K ároly  23 éves gép­
kocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival 
to la tás  közben e lü tö tte  a k e ré k p á r já t toló 
Biró Ignác 64 éves hely i lakost, ak i o lyan sú ­
lyosan m egsérült, hogy orvoshoz szállítás köz­
ben m eghalt. A felelősség m egállap ítására  vizs­
gála t indu lt.

előtt rí tartottak. Kis idő elteltével fehér 
kezeslábasba öltözött szerelők érkeztek 
a géphez, s látszólag megkezdték annak 
műszaki ellenőrzését. Mint utóbb kide­
rült, a szerelőruhás férfiak izraeli ejtő­
ernyősök voltak, akik felmásztak a gép 
szárnyaira, benyomták a vészkijáratokat 
és rövid tűzharc után, melyben három 
gerillát megöltek, a negyediket pedig 
megsebesítették, közölték az irányítóto­
ronnyal, hogy urai a gépnek. Az utasok 
csaknem az ejtőernyősök behatolásával 
egy időben kiugráltak a gépből és igye­
keztek a lehető legtávolabbra kerülni 
annak közeléből, hiszen a gerillák óriási 
mennyiségű robbanóanyagot helyeztek el 
az utastér belsejében.

Az utasok és a személyzet tagjai közül 
senki sem sérült meg — közölte a Tel 
Aviv-i rádió.

Jelöltjeink a mai ügetőversenyekre
5. U szály (7) — Ü jbor (5) — Ü rm ös (4).
2. R ondella (7) — R a jn a  (5) — T rag ika  (1) — 

Sabina (16).
3. U nalm as (0) — Ű rh a jó s (4) — U tód (8).
4. S oroksár (6) — P a tk ó  B andi (7) — T réfa  

(1) T akaros (9).
5. T áncdal (7) — P ortia  (5) — U dine (2).
6. K alam ajk a  (8) — Rózsa S ándor (7) — Ro­

kolya  (3).
7. N ászuram  (7) — S uper Class (8) — Siva (5).
8. N yezabudka (7) — Üde (1) — T rom bitás (4). 
16.30 ó rak o r kezd ik  a  versenyeket.

M agyar  H í r lap

Eltemették Losonczy Györgyöt
Kedden a gyászolók sokasága búcsúz­

tatta az Operaház előcsarnokából Loson- 
vzy Györgyöt. Családtagjai, barátai, pá­
lyatársai mellett jelen volt kulturális és 
művészeti életünk számos jeles képvise­
lője.- Az Operaház igazgatósága és tag­
sága nevében Lukács Miklós igazgató bú­
csúzott az elhunyttól, akiben — mint 
mondotta — az alkotó és reprodukáló mű­
vész a legmagasabb szinten egyesült. A 
társulat magánénekeseinek búcsúszavait 
Jámbor László tolmácsolta.

Losonczy Györgyöt a Farkasréti teme­
tőben helyezték örök nyugalomra.

HALÁLOZÁS
RÁKÖ JÁNOS nyugalmazott rendőr 

alezredes, a párt és a munkásmozgalom 
régi harcosa, a Szocialista Hazáért Ér­
demrend kitüntetettje, 70 éves korában 
elhunyt. Búcsúztatása május 12-én fél 4 
órakor lesz a Farkasréti temetőben — 
közli az MSZMP XII. kerületi bizottsága.

TÓTH CZ. PÁL a párt és munkásmoz­
galom régi harcosa, a Szocialista Hazáért 
Érdemrend kitüntetettje, 70 éves korában 
elhunyt. Temetése május 11-én 10 órakor 
lesz a Bélmegyeri temetőben — jelenti 
az MSZMP békési járási bizottsága.

DÉRI LÁSZLÓNAK, a Szocialista Ha­
záért Érdemrend kitüntetettjének ham- 
vasztás utáni búcsúztatása május 11-én 
13 órakor lesz a Farkasréti temetőben.

(x) HALÄLOZÄS: A Fővárosi R uházati Bőit 
válilala'fcvezietőségté, pártszervezete , szakszerve­
zeti bizottsága közű, hogy e lh u n y t dolgozójuk^ 
M endler A ndrás elv társ, az E rzsébeti R uhaház 
vezetője, a  B elkereskedelem  kiváló dolgozója 
tem etése 1972. m á ju s  12-én, p én tek en  délu tán  
13.30 ó rak o r lesz a  R ákosk eresz tú ri köztem ető­
ben.

Száz éves a szelestei arborétum
Száz évvel ezelőtt 1872-ben alapította 

Festetich Andor a szelestei arborétumot. 
Tőle Baich Mihály, a szenvedélyes nö­
vénybarát vásárolta meg, s gyarapította 
tovább, s napjainkig hazánk egyik leg­
szebb arborétumává fejlődött

Az arbotérum alapításának századik év­
fordulója alkalmából a Hazafias Népfront 
Vas megyei természetvédelmi csoportja 
május 15-én megrendezi a szelestei arbo­
rétum napját. Felavatják Baich Mihály- 
emléktábláját, megkoszorúzzák sírját. Elő­
adás hangzik el a kert történetéről, s ki­
állítás nyílik Baich-relikviákbóL

Három országból 
importált

KÉZI
SZŐNYEG­
SEPRŐVEL

könnyíthet 
második műszakján!

Kiváló minőségben, 
nagy választékban 
most kapható 
a

BUDAPEST
KONYHAFELSZERELÉSI 
SZ AKÜZLETEIBEN!


